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...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ®(BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ) :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç cè* ºÉnxÉ àÉå <ºÉ 

ÉÊ´É−ÉªÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ +ÉÉè® |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ºÉàÉªÉ nåMÉä, +É£ÉÉÒ |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nå*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: VÉ¤É +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉcºÉ cÉäMÉÉÒ, iÉ¤É +ÉÉ{É <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqä BÉEÉä BÉEÉä =~É ºÉBÉEiÉä cé* +É£ÉÉÒ 

|É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nå* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå àÉÉèBÉEÉ nä nå* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉcºÉ BÉEä ºÉàÉªÉ <ºÉä =~É ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] {É® iÉÉä ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉAÆ +ÉÉè® |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER : Q. 101, Shri Magunta Sreenivasulu Reddy - not present. 

Shri Hanraj G. Ahir – not present. Q. 102, Shri Jagdish Sharma.
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(Q. 102) 
 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉäªÉ® ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå +É´ÉèvÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEä 

+ÉxÉäBÉE ¤É½ä-¤É½ä àÉÉàÉãÉä <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé* cÉãÉ cÉÒ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ ÉÊºÉiÉà¤É®, +ÉBÉDiÉÚ¤É® +ÉÉè® xÉ´Éà¤É® àÉå 

£ÉÉÒ ªÉc àÉÉàÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉxÉä ¶ÉäªÉ® ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå cÉä ®cä <ºÉ +É´ÉèvÉ 

BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉä {ÉBÉE½xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam Speaker, the Statement which I have 

placed on the Table of the House clearly indicates how the functioning of the share 

markets are being conducted. There are two regulatory enactments – one is the 

Securities Contracts (Regulation) Act, 1956, and another is the Securities and 

Exchange Board of India (SEBI) Act, 1992. After the establishment of SEBI under 

the Act of 1992, SEBI is entrusted with the responsibility of the smooth 

functioning and conduct of the Stock Exchanges. Therefore, various measures 

have been taken to regulate the functioning of the Stock Exchanges, but it is 

correct, from time to time, irregularities, non-permitted activities, and violation of 

the norms take place, and SEBI takes appropriate action.  

 In the text of the Statement, I have already indicated that even some of the 

Governing Bodies of some State Exchanges were replaced, the existing Governing 

Bodies were suspended because of the irregularities, including the illegal trading. 

So, this is a continuous exercise, and the hon. Member is aware of it. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉå ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉä VÉ¤É BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ´Éc iÉ¤É cÉÒ c®BÉEiÉ 

àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä {ÉcãÉä xÉcÉÓ* VÉ¤É ¶ÉäªÉ® ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå +É´ÉèvÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, iÉÉä {ÉcãÉä cÉÒ <ºÉ SÉÉÒVÉ BÉEÉä {ÉBÉE½ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç AVÉåºÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉÉ ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? 

 

 

rep133_14
2-A4: written reply to Q. 102

Rep133_13
d.by b 
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 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉMÉiÉ 5 ´É−ÉÉç àÉå ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå ÉÊàÉãÉÉÓ +ÉÉè® =xÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå 

BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉä¤ÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ iÉlÉÉ ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉèxÉ cé? BÉDªÉÉ ªÉc 

¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE º]ÉìBÉE ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEä ÉÊVÉxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå {É® +ÉÉ®Éä{É lÉÉ, +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éä º]ÉìBÉE ABÉDºÉSÉåVÉ àÉå 

BÉEÉªÉÇ®iÉ cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, first of all, the hon. Member will have to 

appreciate that the stock exchange is an association of the individuals. They are 

regulated. As the companies are formed, the stock exchanges are formed. We have 

taken steps to corporatise the stock exchange and de-mutualization of the stock 

exchange. If you look at the background of the formation and development of the 

stock exchanges in India, you will find that those traders who are trading in stocks 

itself, they themselves used to form some sort of  association and started 

transacting amongst themselves and a lot of irregularities used to take place. 

Thereafter, the first enactment took place in 1956 and after that in 1992. So, this 

aspect is to be kept in view. There is no central agency and we are not 

contemplating of constituting a central agency because that is totally against the 

spirit of the functioning of the stock markets all over the world.  

 In so far as steps are concerned, the steps which we have taken up to now 

as on 31st March, 2009 are as follows: number of actions initiated by SEBI  is 

3,727; inquiry is proceeding in 2370; number of actions disposed of is 1976; and 

number of actions pending is 351. Of these cases, there are various types of 

actions that have been taken. They include adjudication, summary process and 

prosecution proceedings. So the respective figures are 3993, 1884; pending 2112; 

in respect of summary process, the figures are 2296, disposed of 320, actions 

pending 1976; the figures in respect of prosecution proceedings are 1093, 150, 

943. The second aspect that the hon. Member will have to appreciate is that the 

violations lead ultimately to the breach of contract and some sort of criminal 

activity. The authority is not vested in SEBI or any other regulatory body for 
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taking action under these criminal activities. The authority is vested in various 

State Governments and State Governments take action from time to time.  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE.. 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä nÉä |É¶xÉ cÉä MÉªÉä cé* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :    àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE cÉãÉ BÉEä ´É−ÉÉç àÉå ºÉä¤ÉÉÒ xÉä º]ÉìBÉE 

ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEÉÒ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÉÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® MÉè®-BÉEÉxÉÚxÉÉÒ AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒVÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ cÉä 

{ÉÉ ®cÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE-nÉä ´É−ÉÉç àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä º]ÉìBÉE ABÉDºÉSÉåVÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉèºÉä 

+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn, ¤É½ÉènÉ +ÉÉè® ®ÉVÉBÉEÉä] ABÉDºÉSÉåVÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ ÉÊMÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉä ABÉE ÉÊb¤¤ÉÉ-]ÅäÉËbMÉ 

BÉEÉ xÉªÉÉ ]Ååb ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xcå ÉÊb¤¤ÉÉ ]ÅäÉËbMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè ªÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® ÉÊb¤¤ÉÉ ]ÅäÉËbMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ãÉÉ<xÉ àÉå ºÉàÉZÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 

BÉDªÉÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉc ABÉE |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ¶ÉäªÉºÉÇ BÉEÉÒ ãÉÉÒMÉãÉ ]ÅäÉËbMÉ cè* £ÉÖVÉ àÉå, BÉESU àÉå, ¤É½ÉènÉ +ÉÉè® ºÉÚ®iÉ àÉå ¤Éè~ä 

ãÉÉäMÉ àÉÖà¤É<Ç BÉEä º]ÉìBÉE ABÉDºÉSÉåVÉ BÉEä VÉÉä ]ÅäbºÉÇ cé, ¥ÉÉäBÉEºÉÇ cé =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ¤É½ä ´ÉÉãªÉÚàÉ àÉå ¶ÉäªÉºÉÇ ¤ÉÖBÉE 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ UÉä]É ºÉÉ ÉÊcººÉÉ ÉÊbàÉè] BÉEä mÉÚ +ÉÉì{É®ä] cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ BÉEè¶É àÉå cÉäiÉÉ cè*   

BÉDªÉÉ ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉÉÊn +ÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉä BÉDªÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ¶ÉäªÉ® ¥ÉÉäBÉEºÉÇ 

BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ cÉä ®cÉÒ cè? ÉÊb¤¤ÉÉ ]ÅäÉËbMÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ |ÉªÉixÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, 

ªÉc àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ? 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, it is correct that in some parts of the 

country the dabba trading is taking place. Dabba trading is nothing but the trading 

that takes place not in the places earmarked, that is the stock exchange premises, 

but through mutual arrangements between the participants. There is another type 

of illegal trading that is taking place over telephone which is called call trading. 

There is something else called insider trading which is done using the premises 

available in a regular stock market after the working hour is over, say after five 

o’clock.  Normally those who use these facilities they are somehow or other 

associated with it and that is why it is called insider trading. All these are illegal 

and actionable; and appropriate actions have already been taken. In some of the 

stock markets, the Board of Governors of exchanges were changed including one 

in Gujarat.  

rep133_7
d by C 
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bÉì. £ÉÉäãÉÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ÉÎxn®É VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ®c SÉÖBÉEä cé +ÉÉè® =xÉBÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É £ÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉÉÊJÉ® BÉDªÉÉ 

BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉJÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ º]ÉìBÉE ABÉDºÉSÉåVÉ +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ£ÉÚÉÊiÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉ ®cÉÒ cè? ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä +ÉxÉÖ£É´É ®cÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{É àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ  

àÉå =xÉBÉEÉÒ SÉÉãÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA VÉÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉEÉxÉÚxÉ cé, ´Éä <iÉxÉä BÉE½ä xÉcÉÓ cé, ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä ´Éä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉ ®cä cé? <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ BÉEÉ®hÉ <iÉxÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÌJÉªÉÉÆ nä¶É àÉå ®cÉÒ cé +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ 

=xÉ ºÉÖÉÌJÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉnxÉÉàÉ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cé* BÉE<Ç ¤ÉÉ® VÉÉÆSÉ £ÉÉÒ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É £ÉÉÒ ´ÉäiÉÉãÉ =ºÉÉÒ 

bÉãÉ {É® ¤Éè~ VÉÉiÉÉ cè* àÉé ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ àÉå BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE 

ªÉc VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé, ªÉc +É|ÉÉºÉÆÉÊMÉBÉE cé +ÉÉè® <ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, iÉÉÉÊBÉE ´Éä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå ãÉÉA VÉÉ ºÉBÉEå* 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, the hon. Member is correct. From time 

to time various scams relating to stock exchanges and stock markets have come to 

the surface. Hon. Members are fully aware that two such very prominent cases 

were of Harshad Mehta and of Ketan Parekh wherein Joint Parliamentary 

Committees were instituted. Following the recommendations of the JPC in the 

early 1990s the regulation of markets began. Even SEBI came to exist on the basis 

of the recommendations of various Parliamentary Committees from time to time. 

This is a constant exercise.  The reason for this is very simple, Madam, and that is 

just to make quick money. The human ingenuity of making quick money by 

surpassing or avoiding the law of the land is continuing for quite some time, not 

only here.  Everybody knows that even many educated people make certain 

deposits with the expectation of a very high rate of return without considering for 

a moment that those rates of return on savings deposits are simply impossible. 

There cannot be any investment where an amount of Rs.100 can fetch you an 

interest rate of Rs.40. There are some organisations which promise such rates of 

return and unfortunately they have their clients. This is a constant battle,   

 Madam, I have no hesitation in having a fresh look at it. But the point 

which is to be kept in mind is that as and when some type of distortions come, as I 

was referring to dabba trading, call trading and insider trading - appropriate 

Kona Madhusudana Rao
Cd by d1
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mechanism has been evolved and we are keeping the State Governments also on 

alert. My predecessor wrote to the Chief Ministers drawing their attention to this 

aspect. We even suggested that they you could create some special mechanism to 

deal with this type of cases so that they could be clearly and quickly disposed of 

and the criminality part associated with it could be taken care of. 

MADAM SPEAKER : Q. No. 103, Shri S. Semmelai.
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(Q.103) 

SHRI S. SEMMALAI: Madam Speaker, as per the detailed statement placed by 

the Minister on the Table, there are still some States which have not complied with 

the process. They may have genuine fears that generation, transmission and 

distribution may not be beneficial and may not meet the power requirement of the 

respective States. In this situation, may I request the hon. Minister to state whether 

restructuring of State Electricity Boards would result in reduction in power tariff 

and benefit to aam aadmi? 

SHRI SUSHIL KUMAR SHINDE: Madam Speaker, the State Electricity Boards 

have been reorganized in 14 States so far and it has been proved that in a few 

states since their reorganization their losses and thefts have come down and their 

generation in a few states has increased. Not only that, even the tariff has also 

come down in a few states. It is possible to bring down such type of tariffs below 

the existing level. 

SHRI S. SEMMALAI : Madam Speaker, I would like to know from the hon. 

Minister whether this reorganization would lead to extensive job cuts and a freeze 

on future employment opportunities as feared by the trade unions.  

SHRI SUSHIKLUMAR SHINDE: Madam Speaker, there should not be any fear 

in the mind of the trade unionists because wherever this reorganization has taken 

place the trade unionists have been assured that there would not be any 

retrenchment or reduction or bar on any employment. Nowhere in the country 

where reorganization has taken place, such a reduction has been done. Care has 

been taken by the UPA Government right from 2005 that the workers’ security 

must be there and we will protect the labour community.  

SHRI ADHIR CHOWDHURY : Madam Speaker, the Electricity Regulatory Act 

has come into existence in 2003. It is intended to provide access of electricity to 

all by the year 2012. In this connection I would like to ask the hon. Minister 

whether under the revised definition of an electrified village - that is 10 per cent 

Kona Madhusudana Rao
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households of a village to be covered – how many villages in West Bengal, in 

percentage terms or in numbers, have so far been recognized as electrified 

villages. 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: The question refers to Rajiv Gandhi Gramin 

Vidydikaran Yojna. We have taken a very effective decision that those houses 

which have not been electrified also should be electrified. So, by 2012 every 

household in the country will be having at least one unit. That is the plan of the 

UPA Government.   

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ´É−ÉÉÇ 

BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉä ®cÉ cè BÉDªÉÉ =xÉ ¤ÉÉäbÉç BÉEÉä BÉEåp BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ? <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉä BÉDªÉÉ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ? 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä:  àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ uÉ®É ¤ÉcÖiÉ |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉEÉÒ ¶ÉÉ]æVÉ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉExBÉE®x] ÉÊãÉº] àÉå cè +ÉÉè® ªÉc BÉEÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ{ÉUãÉä 

10-15 ºÉÉãÉ àÉå AäºÉÉÒ vÉÉ®hÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ä*  VÉ¤ÉÉÊBÉE 

ªÉc BÉExBÉE®x] ÉÊãÉº] àÉå cè* c® ®ÉVªÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É àÉå 15,000 ºÉä 20,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEàÉ cè* ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® càÉxÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE ¤ÉÖãÉÉ<Ç* <ºÉàÉå àÉvªÉ 

|Énä¶É BÉEä £ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ lÉä* àÉéxÉä =ºÉàÉå ªÉcÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉä £ÉÉÒ {ÉEÉ<xÉåºÉ ºÉcÉªÉiÉÉ SÉÉÉÊcA ´Éc BÉEÉ®ì{ÉÉä®ä¶ÉxÉ VÉ°ô® BÉE®äMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ càÉ 11´ÉÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 78,000 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ FÉàÉiÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä  cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cè* nºÉ´ÉÉÓ {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 41,000 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ ABÉE |ÉÉäVÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 21,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] cÖ+ÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ 

+ÉÉìbÇºÉÇ  xÉcÉÓ nä {ÉÉA lÉä* àÉé {ÉE®´É®ÉÒ, 2006 àÉå +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉìbÇºÉÇ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ 41,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] ºÉä 21,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] iÉBÉE +ÉÉ MÉªÉÉ* càÉxÉä 11´Éå {ãÉÉxÉ àÉå 78,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

]ÉMÉæ] BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ nä¶É àÉå 80,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ SÉÉãÉÚ cè +ÉÉè® càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉìÉÎx{ÉEbå] cé* càÉxÉä 78,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEÉ {ãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ nä¶É àÉå càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE A]ãÉÉÒº] 60,000 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäMÉÉ cÉÒ* càÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ BÉEÉäªÉãÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, BÉEcÉÓ 

MÉèºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉ SÉÉÒVÉå £ÉÉÒ cé +ÉÉè® <xÉ ºÉ¤É ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå ºÉä ãÉ½iÉä cÖA càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä 
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ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É ºÉä |ÉÉìÉÊàÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2012 iÉBÉE c® PÉ® àÉå 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nåMÉä* 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉàÉå VªÉÉnÉiÉ® |Énä¶É 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ, +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ, PÉÉ]É, =i{ÉÉnxÉ, SÉÉä®ÉÒ +ÉÉè® ¤É½ä ¤ÉBÉEÉAnÉ® ºÉä ´ÉºÉÚãÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ iÉàÉÉàÉ àÉÉàÉãÉä näJÉä VÉÉiÉä cé* 

=i{ÉÉnxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn, nÉn®ÉÒ àÉå MÉèºÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ABÉE {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

´ÉcÉÆ MÉèºÉ xÉ näxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä MÉèºÉ ÉÊàÉãÉxÉä  BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ cè 

iÉÉÉÊBÉE ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ SÉÉãÉÚ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® càÉ |Énä¶É ªÉÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉc® VÉÉä àÉÉÆMÉ cè, ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEå* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉBÉÖEàÉÉ® ÉË¶Énä: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, cÉãÉÉÆÉÊBÉE ªÉc <ºÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ 

BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉãÉÚàÉ cé* càÉxÉä ´ÉcÉÆ MÉèºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ 

VÉãnÉÒ MÉèºÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊ®º]ÅBÉDSÉÉË®MÉ, ÉÊ®+ÉÉìMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉE®xÉä ºÉä ABÉE ABÉEÉ=ÆÉÊ]ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ{ÉEBÉDºÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉ¤É 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉè® VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE ABÉDVÉäBÉD]ãÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉnn 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEcÉÆ MÉãÉiÉÉÒ cÖ<Ç cè* BÉEcÉÆ SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, ªÉc £ÉÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ÉÊ®+ÉÉìMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ 

BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè ÉÊVÉºÉºÉä ABÉE ABÉEÉ=ÆÉÊ]ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉÒ*  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : The question tabled here should not be 

taken lightly because the scarcity of electricity has become a growing problem 

throughout the country. So many ideas are being floated.  

 Even in the reply of the Minister, it has been categorically mentioned that 

the report given by the IIPA states that the following overall improvements have 

been noticed in four of the States which have reorganized their SEBs – Andhra 

Pradesh, Haryana, Karnataka and Orissa.  … (Interruptions) 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ SÉ®hÉ ºÉä~ÉÒ : =½ÉÒºÉÉ +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ àÉå |ÉÉ<´Éä]É<VÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : I am mentioning the reply of the Minister; I 

do not need your advice on this. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please address the chair. … (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Let me ask the question.  … (Interruptions) 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : I am correcting you.  … (Interruptions) 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : I need not be corrected by you, but I want 

the answer from the Minister. 

 In West Bengal State Electricity Board, we have a tremendous transmission 

and distribution loss. The accumulated losses of the WBSEB have gone up to a 

skyrocketing amount. It has gone up to more than Rs.1000 crore. I want to know 

from the hon. Minister, whether this reorganization process of the SEBs have been 

thoroughly implemented up to the desired level of the Government and what is the 

accumulated loss of WBSEB? 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: It is a fact that the hon. Member has brought to 

my notice. Earlier also, a number of times, we have requested the Government of  

states to reorganize. From time to time, they are asking for extension of stay for 

the reorganization, and we have been granting.  

SHRI BASU DEB ACHARIA :  It is already reorganized; it has been unbundled. 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: Yes I am coming to that. … (Interruptions) I 

have to reply. … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please address the Chair. 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: Huge losses had accumulated there. Now 

improvement is there; now they are on the right track. 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  One of the objects of Electricity Act, 2003 was 

unbundling of SEBs. Fourteen States have already unbundled their SEBs; out of 

14 States which have unbundled SEBs, six States have started earning profits. May 

I know from the hon. Minister, which are the States, even after unbundling, have 

started earning profits, without privatizing the distribution and transmission 

companies? Also, may I know the impact of unbundling and reorganization on 

AT&C losses?  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please do not interrupt like this. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. Do not interrupt. Let the hon. Minister 

reply. 
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SHRI BASU DEB ACHARIA :  The hon. Minister is to reply. You are not the 

Minister. First you become a Minister and then reply! The Minister is here to 

reply.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® VÉÉªÉäMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  * 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: Madam, first he wanted to know about the 

profits. So, I will reply to that, and then, I will come to the aspect of ‘without 

privatizing’. The profit making reorganized States are – Andhra Pradesh which has 

made a profit of Rs. 341 crore, Gujarat which has made a profit of Rs.102 crore, 

Karnataka which has made a profit of Rs.301 crore, Maharashtra which has made 

a profit of Rs.675 crore, Orissa which has made a profit of Rs.755 crore, and West 

Bengal which has made a profit of Rs.372 crore. Now, it is on the right track.   

The States which have been unbundled late, particularly Chhattisgarh is making 

profit because it has a huge coal with them and thereby they are generating more 

power 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  This is without privatizing and retaining it as a 

public sector undertaking. 

MADAM SPEAKER: You have asked the question.  Let him reply. 

SHRI BASU DEB ACHARIA : I am saying that all this is without privatizing and 

retaining the distribution and transmission company as a State Public Sector 

Undertaking. 

MADAM SPEAKER: Please address to the Chair. 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: I am coming to Chhattisgarh. 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  You may tell about the West Bengal. 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: I have told about the profit.  How can I tell you 

everything?  Chhattisgarh made a profit of Rs.473 crore in 2007-08 as the supply  

* Not recorded. 
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of power was bulk consumers like Railways, Bhillai Steel and SEZ outside the 

State.  The State is making profit by selling power to other States.  This is not 

expected out of reorganization. With reorganization you will know your 

accountability; what is from the distribution, generation or transmission.  If you 

will not do this and totally depend on  the States you will suffer.  The States will 

have to give funding.  Suppose, some State has to give free power to agriculturist 

or for the labourer community the State has to make provision of that money and 

give it to the Electricity Board.  Whereas, we are finding some of the States are 

giving free  power but the Boards are dying at the moment. 

SHRI BASU DEB ACHARIA :  You have not replied to my question.… 

(Interruptions) 

SHRI SUSHILKUMAR SHINDE: Your power is privatized in Kolkata 

electricity.… (Interruptions) 

          

 
MADAM SPEAKER: Next Q. 104 -  Shri Vishwa Mohan Kumar – Not present 

     Shri Vikrambhai Arjanbhai Madam. 
 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): That Question 

is over as the next Question has been called. 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ {É® cÉ{ÉE-AxÉ-+ÉÉì´É® ÉÊbºÉBÉE¶ÉxÉ BÉE®É ÉÊnªÉÉ 

VÉÉªÉä* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉ]ë] BÉD´Éä¶SÉxÉ cè, +ÉÉ{É xÉÉäÉÊ]ºÉ nä nÉÒÉÊVÉªÉÃä* 
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(Q.104) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉµÉEàÉ£ÉÉ<Ç +ÉVÉÇxÉ£ÉÉ<Ç àÉÉnàÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |É¶xÉ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É àÉå |ÉiªÉFÉ BÉE® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä 

+ÉxÉäBÉE ºÉÖZÉÉ´É ¤ÉiÉÉªÉä cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉiªÉFÉ BÉE® |ÉºiÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä <ºÉ ´É−ÉÇ BÉEä 

¤ÉVÉ] àÉå BÉE® àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÉäMÉÉÒ? 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, Budget discussion is going on but I have 

indicated that, as a result of the Budget proposal so far as the direct tax is 

concerned, it is tax neutral.  There is no enhancement of direct taxes.  Somewhere 

I have given concessions and somewhere I have imposed taxes.  Only one area 

that has been imposed taxes is Minimum Alternative Tax (MAT).  I have 

enhanced MAT from 10 per cent to 15 per cent.  As the spread over period has 

also been extended from seven to ten years, it is not that next years onwards we 

will start getting at the rate of 15 per cent.  All these issues can be explained in 

detail but to facilitate the hon. Member I have given a very exhaustive statement; 

tax-wise, categorizing direct taxes and indirect taxes, the reasons why there has 

been a shortfall.  Substantially the shortfall is due to the international financial 

crisis melt down.  Hon. Members have seen that exports have come down from 

October onwards. Import has come down from October onwards till now.  If the 

export-import comes down naturally it will have its reflections on the Customs 

Duty, on the Indirect Tax side.     In addition to that, we provided three fiscal 

stimuli in December 2008, January 2009 and February 2009.    Its net impact in 

terms of fiscal relief is, Rs.40,000 crore were given by way of reduction of the 

taxes. I am not going into the total impact of the stimulus package including the 

substantial step up on the developmental output.  So, if we give tax concessions, if 

because of the international financial crisis export-import goes down, 

manufacturing sectors production become negative from positive, naturally, it will 

have its impact on the over all Government’s revenue and I have given that. 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉµÉEàÉ£ÉÉ<Ç +ÉVÉÇxÉ£ÉÉ<Ç àÉÉnàÉ :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 1997 àÉå 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ {ÉÉÒ. ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÉc® ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉSUÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ´ÉÉÒbÉÒ+ÉÉ<ÇAºÉ ãÉäBÉE® 
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+ÉÉªÉä lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ®ºÉ{ÉÉÆºÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉºÉä nä¶É BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* BÉDªÉÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É¤É BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé?  

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  Madam, Question Hour is not meant for policy 

statement and it is a matter which relates to policy.  It is not regarding information.  

We will get ample opportunity of debating the policy statement during the 

discussion on the Budget. 

SHRIMATI BIJOYA CHAKRAVARTY : Madam, I want to know from the hon. 

Minister whether considering the high price rise, there is any scheme for 

restructuring the present tax system.  Under special package, there is tax rebate 

and capital subsidy on excise, transport, raw material and power to various 

industries in North-Eastern region.  So, may I know from the hon. Minister how 

much rebate has been given and to whom for the last six years? 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  So far as North-Eastern region is concerned, 

there is already a package for industrial revival and industrial rejuvenation.  One 

of the components is the series of tax concessions both direct and indirect to the 

entrepreneurs who are going and making investment in the North-Eastern region.  

This is a continuous process.  We are reviewing it from time to time and whenever 

the correction is needed that correction is being made. 

MADAM SPEAKER ; Q. No.105, Shri Jose K. Mani.     
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(Q.105) 

SHRI JOSE K. MANI : I would like to know the present extent of the corpus of 

these Funds and also the present rate of interest for non-governmental PF and 

pension scheme and also contribution to NPS.  

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Madam, so far as this question is concerned, it is 

in respect of the amount of investment from the Pension Fund to various areas.  

First question is whether the Government proposes to invest Pension Fund in the 

infrastructure sector including private partnerships.  My answer is that the 

Government does invest from the Pension Fund.  The Government provides 

guidelines for the Pension Fund including NPS.  The Trustees of the Pension Fund 

currently see superannuation fund, gratuity fund and non-government provident 

funds.  These funds have their respective Trustees.  The Trustee Boards within the 

parameters of the Government guidelines make investments and within these 

guidelines the investments in the infrastructure companies are also permitted.  If 

the hon. Member is interested to know the quantum of the corpus, I will let him 

know because that figure is not readily available with me.  But it is expanding and 

it is not static.  When more and more people are joining the Scheme, naturally the 

fund would expand. 

SHRI JOSE K. MANI : I would like to know whether all the representative 

beneficiaries are included in managing the Corpus of the NPAs. 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: When the Trustees make investment decisions in 

various sectors, the trustees are the representatives of the persons who are 

beneficiaries from the Pension Fund and the entire exercise is to have the 

maximum return of the investment of the funds. Investment decisions are taken 

and if they earn more profit it goes to the Pension Fund and naturally the 

participants will get bigger dividend. The entire scheme is meant for them.  

MADAM SPEAKER : Q. No.106, Copt. Jair Naraian Prasad Nishad-Not present   

Shri Mukesh Bhairavadanji Gadhvi.
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                 (Q. 106) 

gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É £Éè®´ÉnÉxÉVÉÉÒ MÉfÃ´ÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä WÉÉÊ®ªÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

MÉÖVÉ®ÉiÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå +ÉÉVÉ +ÉhÉÖ +ÉvÉÉÉÊ®iÉ, BÉEÉäªÉãÉÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉcÆMÉÉÒ 

{É½ ®cÉÒ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ABÉE ÉÊ´ÉBÉEã{É VÉÉä ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEÉ cè, =ºÉBÉEÉ +ÉMÉ® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ªÉÚÉÊ]ãÉÉ<WÉä¶ÉxÉ cÉä +ÉÉè® 

VÉèºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ºÉÉäãÉ® {ÉEÉàÉÇ ´ÉMÉè®c bè´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉä cé, =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ? nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ cé, =xÉàÉå JÉÉºÉBÉE® MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ näxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉxÉÉBÉEÉxÉÉÒ BÉE®iÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉEÉì®èº] ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] ºÉéBÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉ 

cè*  BÉDªÉÉ +ÉÉ{É =ºÉ FÉäjÉ àÉå JÉÉºÉ iÉÉè® {É® ºÉÉäãÉ® >óVÉÉÇ BÉEä JÉà£Éä ´ÉMÉè®c ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè 

ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉ{É ºÉÉäãÉ® >óVÉÉÇ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉciÉä cè ªÉÉ xÉcÉÓ?  

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ :  àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, ®äxªÉÚA¤ÉãÉ AxÉVÉÉÔ xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ càÉÉ®ä ´ÉiÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÎãBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

¤ÉcÖiÉ WÉ°ô®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉcÖiÉ iÉ´ÉVVÉc nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ¤ÉÉÎãBÉE ¤ÉcÖiÉ VÉãnÉÒ +ÉÉ{É 

ªÉc näJÉåMÉä ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉé] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ABÉE {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ãÉÉ ®cÉÒ cè xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉÉäãÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ* =ºÉ {É® iÉäVÉÉÒ 

ºÉä BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* =ºÉàÉå ºÉÉ®É cÉ=ºÉ +ÉÉè® ªÉc BÉEx]ÅÉÒ näJÉäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ 

¤ÉfÃxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc ºÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ÉÊ®ªÉÉºÉiÉÉå àÉå càÉå àÉÖÉÎ¶BÉEãÉå +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ àÉå 

VÉ¤É JÉà£Éä ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä bÉªÉ®èBÉD¶ÉxºÉ BÉEä iÉciÉ =xÉ AÉÊ®ªÉÉWÉ àÉå VÉÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* =ºÉàÉå càÉ ãÉÉäMÉ º]ä] SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä cé to find out a way,    

ÉÊVÉºÉºÉä càÉ <ºÉBÉEÉä +ÉÉºÉÉxÉ BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEÉ VªÉÉnÉ <ºiÉäàÉÉãÉ cÉä ºÉBÉEä* ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ 

+ÉÉVÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ªÉc cè ÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ BÉEä {ÉèxÉãºÉ ¤ÉcÖiÉ ABÉDºÉ{ÉèÉÎxºÉ´É cé* <xÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉàÉå VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉÊºÉº]èxºÉ º]ä]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä  +ÉÉè® VÉÉä +ÉÉÊºÉº]èxºÉ 

ºÉèx]® ºÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè ]èBÉDºÉ ÉÊ®bBÉD¶ÉxÉ ´ÉMÉè®c àÉå, =ºÉºÉä <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ 

VªÉÉnÉ JÉ{ÉiÉ cÉäMÉÉÒ, =ºÉºÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEàÉ +ÉÉAMÉÉÒ* +ÉÉVÉBÉEãÉ xÉ<Ç ÉÊ®ºÉSÉÇ cÉä ®cÉÒ cè VÉÉä BÉEèÉÊãÉ{ÉEÉäÉÌxÉªÉÉ 

àÉå cÉä MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉBÉEä {ÉèxÉãºÉ àÉå VÉcÉÄ càÉ ABÉE SÉÉÒWÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉä lÉä, =ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc +É¤É ABÉE ºÉºiÉÉÒ 

SÉÉÒWÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä ºÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ BÉE® ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ªÉc cè ÉÊBÉE º]ä]ÂºÉ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® 

<ºÉ AxÉVÉÉÔ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉ ãÉÉäMÉ VªÉÉnÉ iÉ´ÉVVÉc nä ºÉBÉEå* àÉé BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE c® º]ä] àÉå SÉÉÒ{ÉE 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE®, VÉèºÉä <xcÉåxÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ BÉEcÉ, ´ÉcÉÄ {É® £ÉÉÒ +ÉÉè® c® º]ä] àÉå VÉÉBÉE® càÉ ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉºÉ® BÉE®BÉEä VªÉÉnÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEå, <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É cè*   

bhist
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gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É £Éè®´ÉnÉxÉVÉÉÒ MÉfÃ´ÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE nÚºÉ®É |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ UÉä]ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® MÉÉÆ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉäãÉ® >óVÉÉÇ ºÉä SÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ãÉÉãÉ]äxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É Aà¤ÉÉäºÉ BÉE®BÉEä ºÉ¤ÉÉÊºÉb®ÉÒ 

+ÉlÉ´ÉÉ |ÉEÉÒ nÉÒ VÉÉA iÉÉä àÉä®ä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ªÉc nä¶É BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉä´ÉÉ cÉäMÉÉÒ*  

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ: àÉcÉänªÉÉ, càÉ <ºÉ iÉ®{ÉE BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® ãÉÉãÉ]äxÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ÉÊnA VÉÉ ºÉBÉEå, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEä PÉ® àÉå £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉ ºÉBÉEä, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉfÃ ºÉBÉEå +ÉÉè® =xÉBÉEä 

PÉ® àÉå ®ÉciÉ +ÉÉ ºÉBÉEä* +ÉÉVÉBÉEãÉ <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* àÉéxÉä BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ABÉE {ÉèxÉãÉ näJÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä iÉÉÒxÉ ãÉÉ<Ç]å VÉãÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® {ÉÆJÉÉ £ÉÉÒ SÉãÉiÉÉ cè* ´Éä àÉä®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå +ÉÉA lÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI YASHWANT SINHA :  The point is that the cost of solar energy is high. 

 DR. FAROOQ ABDULLAH:  Yes, the cost will be definitely higher.  There is no 

doubt about it because the panel cost is higher.  But we hope to bring down the 

cost of the panel by giving more relief to them from the financial side so that the 

price to the consumer, and particularly to the poorer consumer is brought down. 

SHRI JANARDHANA SWAMY : Madam, going for solar power is a great way to 

be environmental friendly and also maybe the only solution moving forward given 

that we are on equatorial line and also we get abundant sunlight compared to many 

other countries.  However, given the major limitation of this method, that is, 

supply is not available during nights, it creates a demand for energy storage 

techniques such as batteries to ensure supply of power during nights.   The 

question is whether the Government has done anything to address this problem at 

the national level.  If so, what and how are you planning to do it, how do we do it 

on a large scale and are we economical in doing so? 

DR. FAROOQ ABDULLAH:  There is no doubt about it. The biggest problem we 

have is that during the day time we have the solar energy and for storage, we use 

large batteries so that the power can be given in the night.  A lot of studies are 

going on all over the world on how to store this energy.  One of the methods that 

they are using now is hydrogen.  In the present day, they are doing something with 

the batteries.  They have started using lithium batteries rather than the 
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conventional batteries that we are using.  Work is going on this and we hope that 

soon there will be a major breakthrough. People use it as storage but also the 

current should be at the same level or rather the fluctuations that are there should 

not be of that extent that are existing otherwise.   We want to see into it. Our 

Department is nowadays looking into how to give electricity when there is no sun 

in the night so that it can be used in the night.  So, a lot of work is being done. I 

am confident that very soon, the breakthrough will come through and you will find 

that solar energy will be one of the major breakthroughs that we will make in this 

country.   

SHRI P.C. CHACKO :  Madam, gross inadequacy of power in the country and 

under-utilisation of non-conventional sources of energy are matters of grave 

concern.  The hon. Minister has answered that steps are being taken in this regard.   

Photovoltaic technology which is the basis of the solar energy has taken lead and 

in many countries, more efficient photovoltaic cells and foldable panels are 

available.  Basic research need not be conducted in our country but will the 

Ministry adopt the latest photovoltaic technology wherever it is available? With 

the subsidy of the Department, what is being distributed now are inefficient and 

insufficient photovoltaic cells for storage system.   Will the Ministry of Non-

Conventional Energy adopt the latest photovoltaic technology and make it 

popular?  We are grossly under-utilised in this sector, Madam.  

DR. FAROOQ ABDULLAH:  Madam, the Member is very correct.  This 

technology should be used.  My Ministry is looking into all these things.   

Obviously, my Ministry intends to adopt anything that is good for the country and 

we are here to give whatever benefits we can give to this country. Today, solar 

power is expensive.  There is no doubt about it. Solar power is expensive at this 

time.  The cost is Rs. 15 per unit.  So, we are looking into the aspect of bringing 

this cost down.  Every method is being adopted by my Ministry these days to do 

this.  We are having quite a number of discussions with the people who are 

involved in solar energy technology. 

Usha
d. by l 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉ ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® VÉèºÉä |ÉÉÆiÉ àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ 

{ÉÉäãÉ iÉÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉ® xÉcÉÓ* {ÉÉäãÉ +ÉÉè® iÉÉ® nÉäxÉÉå cé iÉÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉàÉÇ® xÉcÉÓ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä 

´É−ÉÉç ¤ÉÉn £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ +ÉÆvÉä®ä àÉå VÉÉÒ ®cä cé* MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ ºÉÚªÉÉænªÉ ºÉä ¶ÉÖâó cÉäBÉE® ºÉÚªÉÉÇºiÉ 

iÉBÉE ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ãÉÉäMÉ ®ÉiÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ JÉÉxÉÉ JÉÉBÉE® ºÉÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É´É¶É cÉä VÉÉiÉä cé* ¤ÉSSÉä 

ãÉÉãÉ]äxÉ BÉEÉÒ ®Éä¶ÉxÉÉÒ àÉå +É{ÉxÉÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉE®iÉä cé, <ºÉÉÊãÉA ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå cÉÒ ´Éä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÆJÉÉå àÉå SÉ¶àÉÉ ãÉMÉÉ ®cä cé*  

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÉè® >óVÉÉÇ BÉEcÉÆ iÉBÉE BÉEÉ®MÉ® cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉ ®cä cé, BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉiÉÉAÆ? 

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, VÉÉä <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃÉ<Ç MÉ<Ç cè* càÉ 

ªÉc ºÉàÉZÉiÉä cé, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ¶ÉBÉE xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉE<Ç MÉÉÆ´É, xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉE<Ç 

ÉÊ®ªÉÉºÉiÉÉå àÉå AäºÉä MÉÉÆ´É cé, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =kÉ® |Énä¶É £ÉÉÒ, c® VÉMÉc, àÉä®ÉÒ JÉÖn BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®ªÉÉºÉiÉ cè, ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉE<Ç 

AäºÉä MÉÉÆ´É cé VÉcÉÆ àÉÖZÉä xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉÖEU ºÉÉãÉÉå àÉå, +ÉÉVÉBÉEãÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ cè ´Éc ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉ 

ºÉBÉEäMÉÉÒ* ´ÉcÉÆ ÉÊOÉb BÉEÉÒ ãÉÉ<] xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉiÉÉÒ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE cÉÒ ®ÉºiÉÉ cè  - ºÉÉäãÉ® AxÉVÉÉÔ ªÉÉ ÉË´Éb AxÉVÉÉÔ* 

VÉcÉÆ-VÉcÉÆ c´ÉÉ BÉEä uÉ®É càÉ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc cè ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ºÉÉäãÉ® {ÉèxÉãÉ ãÉMÉÉ BÉE® MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä AÉÊ®ªÉÉWÉ àÉå 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ nÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ´ÉÉ]® ºÉä £ÉÉÒ UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉå SÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé* <ºÉÉÒ iÉ®c =xÉºÉä càÉ ãÉÉäMÉ 

UÉä]ä-UÉä]ä {ÉÉ´É® àÉÉ<µÉEÉä cÉ<bãÉ SÉãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, VÉÉä =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊãÉA cÉå* =ºÉÉÒ iÉ®c càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ¤ÉcÉ® 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ |ÉÉÆiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉÉäSÉ ®cä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå PÉ® BÉEä ÉÊãÉA ®Éä¶ÉxÉÉÒ cÉä, +ÉMÉ® =xcå 

®Éä¶ÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉA +ÉÉè® ¤ÉÉìªÉÉä MÉèºÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ºÉ¤ÉBÉEä {ÉÉºÉ MÉÉªÉ ´ÉMÉè®c cè, BÉEä]ãÉ cè, càÉ ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE 

VÉÉä ¤ÉÉìªÉÉä MÉèºÉ cè, =ºÉºÉä JÉÉxÉÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® ªÉc VÉÉä ºÉÉäãÉ® ãÉÉ<] cÉäMÉÉÒ, <ºÉºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä AäxÉBÉE BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ, PÉ® àÉå ®Éä¶ÉxÉÉÒ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* =ºÉÉÒ ºÉä +ÉMÉ® ABÉE ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ £ÉÉÒ SÉãÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä =xcå JÉ¤É®Éå 

BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉiÉÉ ãÉMÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉàÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE MÉÉÆ´É àÉå <xÉ 

SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÆ ºÉä ºÉéBÉD¶ÉxÉ BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® cè, ´Éc ãÉMÉ´ÉÉ näiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® BÉEÆºÉä¶ÉxÉ càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) Members can also say.  But this has to come from 

the State Government.  The State Government is the nodal agency that writes to 

the Central Government. +ÉÉ{É º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉä ÉÊãÉJÉ ºÉBÉEiÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] xÉcÉÓ £ÉäVÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{É bÉªÉ®äBÉD] nÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ: +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ: àÉé àÉÉxÉ ãÉäiÉÉ, àÉMÉ® àÉé <ºÉä àÉÉxÉ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* àÉé AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ, xÉcÉÓ iÉÉä BÉEãÉ +ÉÉ{É àÉÖZÉä {ÉBÉE½ ãÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÒ VÉÉä cè, +ÉÉVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä +ÉÉiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: BÉßE{ÉªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

     ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc : +ÉÉ{É ÉÊ®BªÉÚ BÉEÉÊ®A*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<A*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ: VÉ°ô®iÉ {É½ÉÒ iÉÉä àÉé ªÉä SÉÉÒVÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] àÉå ®JÉÚÆMÉÉ +ÉÉè® =ààÉÉÒn BÉE°ôÆMÉÉ 

ÉÊBÉE BÉEäÉÊ¤ÉxÉä] <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cºÉxÉ JÉÉxÉ   : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ãÉqÉJÉ 

®ÉÒVÉxÉ àÉå <xÉVÉÉÔ BÉEä xÉèSÉÖ®ãÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæºÉ, VÉèºÉä ÉÊVÉ+ÉÉä lÉàÉÇãÉ, ÉË´Éb ´ÉèãÉÉäÉÊºÉ]ÉÒVÉ +ÉÉè® ºÉxÉ-¶ÉÉ<xÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ cé* 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä vÉÚ{É cè, =ºÉàÉå ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊcººÉÉå BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +Éã]ÅÉ-´ÉÉìªÉãÉä] ®äVÉ {ÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé* =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® <xÉVÉÉÔ BÉEÉìº]ãÉÉÒ cè* àÉé =xÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉqÉJÉ +ÉÉè® VÉààÉÚ BÉEä +ÉxÉäBÉE 

ÉÊcººÉÉå àÉå ÉÊVÉ+ÉÉä-lÉàÉÇãÉ <xÉVÉÉÔ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉæºÉ {ÉÉA VÉÉiÉä cé iÉlÉÉ <ºÉ ÉÊºÉãÉÉÊºÉãÉä àÉå {ÉcãÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉ´Éæ £ÉÉÒ 

ÉÊBÉEA MÉA cé* +ÉiÉ& àÉé =xÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ ºÉ´ÉæVÉ BÉEä BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç xÉiÉÉÒVÉä ÉÊxÉBÉEãÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉ+ÉÉä-

lÉàÉÇãÉ <xÉVÉÉÔ ]è{É BÉE®xÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉå OÉÉ=Æb {É® +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉàÉ näJÉxÉä BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè?   

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® àÉé +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉqÉJÉ BÉEä AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

ÉÊcººÉä cé, VÉcÉÆ {É® ÉË´Éb-´ÉèãÉÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉ<Ç cè +ÉÉè® ´Éc £ÉÉÒ ®É=Æb ÉÊn <ÇªÉ® ®ciÉÉÒ cè* ÉË´Éb-´ÉèãÉÉäÉÊºÉ]ÉÒ ºÉä £ÉÉÒ 

¤ÉcÖiÉ {ÉÉì´É® VÉxÉ®ä] BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® £ÉÉÒ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå £ÉÉÒ {ÉcãÉä BÉÖEU ºÉ´Éæ cÖA lÉä* àÉé =xÉºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =xÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ºÉ´Éæ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ cè ªÉÉ =xÉ ºÉ´ÉæFÉhÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE OÉÉ=Æb ãÉè´ÉãÉ {É® càÉå ÉË´Éb-´ÉèãÉÉäÉÊºÉ]ÉÒ ºÉä <xÉVÉÉÔ {ÉènÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU £ÉÉÒ xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè, +ÉMÉ® xÉcÉÓ cé, iÉÉä BÉDªÉÉ ´Éä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´Éæ BÉE®É BÉEä BÉÖEU <xÉVÉÉÔ 

{ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä?   

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ : àÉèbàÉ, àÉé +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ àÉèà¤É® ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉqÉJÉ FÉäjÉ àÉå <ºÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä ºÉÉäãÉ® <xÉVÉÉÔ BÉEä iÉciÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉ¤É ªÉä ÉË´Éb-<xÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, iÉÉä àÉé 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉqÉJÉ BÉEä VÉÉÆºBÉE® àÉå ABÉE {ÉnàÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ABÉE VÉMÉc cè, VÉcÉÆ cèàÉãÉä]ÂºÉ ¤ÉcÖiÉ nÚ®-nÚ® cé* 

´ÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉÉ®É ´Éc ÉÊàÉ¶ÉxÉ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, VÉÉä AäºÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® näJÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉË´Éb-´ÉèãÉÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉEèºÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉDªÉÉ 

´ÉcÉÆ càÉ ÉË´Éb ºÉä <xÉVÉÉÔ {ÉènÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ àÉèà¤É® xÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® ºÉ´ÉæVÉ ÉÊBÉEA 

SB
M1cd
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MÉA cé, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä +É£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç JÉ¤É® xÉcÉÓ cè* +É£ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ<Ç 

cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® We are trying to  harness hydro and solar energy which are better 

suited than geo-thermal energy. àÉMÉ® iÉ¤É £ÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* càÉxÉä =xÉBÉEä +É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉä ªÉcÉÆ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè* +ÉMÉãÉä c{ÉDiÉä àÉå ´Éä ªÉcÉÆ +ÉÉAÆMÉä* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ 

¤Éè~BÉE® càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉE®ÉÊMÉãÉ +ÉÉè® {ÉÚ®ä ãÉqÉJÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ càÉ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* =ºÉ iÉ®{ÉE càÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É ®cäMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÆ bÉÒVÉãÉ BÉEä 

{ÉÉì´É® º]ä¶ÉxÉ SÉãÉiÉä cé, ÉÊVÉxcå àÉÖà¤É<Ç ºÉä ãÉä VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè* =xcå àÉÖà¤É<Ç ºÉä ´ÉcÉÆ ãÉä VÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÒàÉiÉ 

ãÉMÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ ºÉÉäãÉ® <xÉVÉÉÔ ´ÉMÉè®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEàÉ BÉEÉÒàÉiÉ BÉE® BÉEä =xcå 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É nå, iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*    

gÉÉÒ VÉªÉÆiÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä JÉÖn 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cä lÉä +ÉÉè® =xcÉåxÉä º´ÉªÉÆ º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÉè®->óVÉÉÇ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè 

ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉÉäãÉ® {ÉèxÉãÉ àÉcÆMÉä cé* àÉä®É ªÉc àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn OÉÉcBÉE BÉEÉä ÉẾ ÉBÉEã{É ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä ªÉc +É{ÉxÉä 

+ÉÉ{É ºBÉEäãÉ-+É{É cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® ]èBÉDxÉÉèãÉÉäVÉÉÒ ºÉºiÉÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU {ÉEÉªÉxÉå¶ªÉãÉ cèã{É nÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ºÉÉäãÉ® {ÉèxÉãÉ 

ºÉºiÉä cÉä ºÉBÉEå, iÉÉä ªÉc BÉEÉ®MÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

¤ÉVÉ] {Éä¶É cÉäxÉä ºÉä {ÉcãÉä, =xcÉåxÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ ~ÉäºÉ |ÉºiÉÉ´É +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊnA +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉ 

{É® BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ?    

bÉì. }ÉEÉ°ôKÉ +É¤nÖããÉÉ : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉÉäãÉ® {ÉèxÉãºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc 

iÉÉä +ÉÉ{É àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ´Éä àÉcÆMÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉàÉå ÉÊºÉãÉÉÒBÉEÉìxÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉMÉ® +É£ÉÉÒ càÉxÉä ºÉÖxÉÉ 

cè ÉÊBÉE BÉEèãÉÉÒ{ÉEÉäÉÌxÉªÉÉ àÉå ABÉE xÉ<Ç ]èBÉDxÉÉèãÉÉèVÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊºÉãÉÉÒBÉEÉìxÉ BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

´Éä {ÉèxÉãÉ SÉÉÒ{É® cé* càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ VÉÉä iÉÉããÉÖBÉE cè, ´Éc BÉEÉ{ÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ ºÉä cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® 

®cä cé +ÉÉè® <Æbº]ÅÉÒVÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉä ´ÉÉãÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä {ÉèxÉãÉ +É¤É BÉEèãÉÉÒ{ÉEÉäÉÌxÉªÉÉ àÉå ¤ÉxÉ ®cä cé, =xcå ´Éä AMVÉÉÉÊàÉxÉ 

BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE =xcå ªÉcÉÆ ãÉÉBÉE®, =xÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ BÉEàÉ BÉEÉÒ VÉÉA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ {É® BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÆºÉè¶ÉÆºÉ 

nä ®cä cé* VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ ºÉÉäãÉ® {ÉèxÉãÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cé, =xcå ]èBÉDºÉ BÉEÆºÉè¶ÉÆºÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé* =xcå <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÆºÉè¶ÉÆºÉ 

ÉÊàÉãÉiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®É VÉ¤ÉÉ´É {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉiÉÉ cÚÆ* The Government is supporting research, 

development, upgradation of solar energy system components and materials used 

in the manufacture of such systems. The focus of research is solar-photovoltaic  
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technology which is to support the research group and industries in reducing the 

cost of solar cells, modules, etc.… (Interruptions) àÉé ªÉc VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉäVÉ nÚÆMÉÉ* 

MADAM SPEAKER: Question Hour is over. 
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12.00 hrs 
 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
 
THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Madam, I beg 
to lay on the Table:- 
 
(1) 

(2) 

(3) 

A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of Finance for the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 128/15/09) 
  

A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Parliament, Secretariats of the President and Vice-President for the year 
2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 129/15/09) 
 
 

THE MINISTER OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (DR. FAROOQ 
ABDULLAH): Madam, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Indian Renewable Energy Development Agency Limited and 
the Ministry of New and Renewable Energy for the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 130/15/09) 
 

(2) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of New and Renewable Energy for the year 2009-2010. 

  (Placed in Library, See No. LT 131/15/09) 
 

A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 
Ministry of  New and Renewable Energy for the year 2009-2010. 
 

(Placed in Library, See No. LT 132/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN 
DEVELOPMENT (PROF. SAUGATA ROY): Madam, on behalf of  Shri S. Jaipal 
Reddy, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Urban Development for the year 2009-2010. 
(Placed in Library, See No. LT 133/15/09) 

 
(2) A copy of the Annual Statements (Hindi and English versions) of 

allotments made under 5 % discretionary quota, in terms of the guidelines 
dated 17/11/97, for the year ending 31/12/2008. 

(Placed in Library, See No. LT 134/15/09) 
 

 
THE MINISTER OF RURAL DEVELOPMENT AND MINISTER OF 
PANCHAYATI RAJ (DR. C.P. JOSHI): Madam, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Rural Development for the year 2009-2010. 
(Placed in Library, See No. LT 135/15/09) 

 
(2) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Panchayati Raj for the year 2009-2010. 
(Placed in Library, See No. LT 136/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TOURISM (SHRI 
SULTAN AHMED): Madam, on behalf of Kumari Selja, I beg to lay on the 
Table:- 
 
(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Housing and Urban Development Corporation Limited and the 
Ministry of Housing and Urban Poverty Alleviation for the year 2009-2010. 

 (Placed in Library, See No. LT 137/15/09) 
 
(2) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Housing and Urban Poverty Alleviation for the year 2009-
2010. 

(Placed in Library, See No. LT 138/15/09) 
 
 

 
VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ BÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉãÉ £ÉÚÉÊ®ªÉÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé ´É−ÉÇ 2009-2010 BÉEä ÉÊãÉA VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´ÉºiÉßiÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ 

cÚÆ* 

(Placed in Library, See No. LT 139/15/09) 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Madam, I beg to lay on the Table a copy of the 

Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of 

Planning for the year 2009-2010. 

(Placed in Library, See No. LT 140/15/09) 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 
PALANIMANICKAM): Madam, on behalf of Shri Namo Narain Meena, I beg to 
lay on the Table:- 
 
(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Housing Bank, New Delhi, for the year 2007-2008, 
alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 
of the working of the National Housing Bank, New Delhi, for the year 
2007-2008. 

 (Placed in Library, See No. LT 141/15/09) 
 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 
under Section 31 of the Securities and Exchange Board of India Act, 1992:- 

 
(i)  The Securities and Exchange Board of India (Mutual Funds) (Second 

Amendment) Regulations, 2009 published in Notification NO. 
LAD/NRO/GN/2009-10/07/165404 in Gazette of India dated the 5th 
June, 2009. 

 
(ii) The Securities and Exchange Board of India (Certification of 

Associated Persons in the Securities Markets) Regulations, 2007 
published in Notification NO. LAD/NRO/GN/2009-10/04/163097 in 
Gazette of India dated the 13th May, 2009.  

 (Placed in Library, See No. LT 142/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (SHRI S.S. 
PALANIMANICKAM): Madam, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Security Printing and Minting Corporation of India Limited and 
the Ministry of Finance for the year 2009-2010. 

 (Placed in Library, See No. LT 143/15/09) 
 
(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 31 of the Securities and Exchange Board of India Act, 1992:- 
 

(i) The Securities and Exchange Board of India (Facilitation of Issuance 
of Indian Depository Receipts) (Amendment) Regulations, 2009 
published in Notification NO. LAD/NRO/GN/2009-10/10/166936 in 
Gazette of India dated the 20th June, 2009. 

 
(ii) The Securities and Exchange Board of India (Substantial Acquisition 

of Shares and Takeovers) (Second Amendment) Regulations, 2009 
published in Notification NO. LAD-NRO/GN/2008-2009/34/154082 
in Gazette of India dated the 13th February, 2009. 

 
 
(iii) The Securities and Exchange Board of India (Investor Protection and 

Education Fund) Regulations, 2009 published in Notification No. 
LAD-NRO/GN/2009-10/05/163525 in Gazette of India dated the 
19th May, 2009. 

 
(iv) The Securities and Exchange Board of India (Delisting of Equity 

Shares) Regulations, 2009 published in Notification NO. LAD-
NRO/GN/2009-2010/09/165992 in Gazette of India dated the 10th 
June, 2009. 

 (Placed in Library, See No. LT 144/15/09) 
 

(3) A copy each of the following Reports (Hindi and English versions) under 
article 151(1) of the Constitution:- 

 
(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (No. CA 14 of 2008-09)-Compliance Audit 
Observations. 

 (Placed in Library, See No. LT 145/15/09) 
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(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 
Government (No. CA 16 of 2008-09)-Scientific Departments. 

 (Placed in Library, See No. LT 146/15/09) 
 
(iii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Defence Services) (No. CA 17 of 2008-09)-Army and 
Ordnance Factories. 

 (Placed in Library, See No. LT 147/15/09) 
 
(iv) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (No. CA 21 of 2009) - Direct Taxes. 
 (Placed in Library, See No. LT 148/15/09) 

 
(v) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (No. PA 25 of 2009)-Direct Taxes-Performance Audit. 
 (Placed in Library, See No. LT 149/15/09) 

 
(vi) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (No. PA 30 of 2008-09)-Autonomous Bodies-
Performance Audit of National Institute of Biologicals (Ministry of 
Health and Family Welfare). 

 (Placed in Library, See No. LT 150/15/09) 
 
(vii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (Civil) (No. PA 29 of 2008-09)-Autonomous Bodies-
Performance Audit of Agricultural and Processed Food Products 
Export Development Authority. 

 (Placed in Library, See No. LT 151/15/09) 
 
(viii) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 

Government (No. CA 20 of 2009-10) (Compliance Audit) –Indirect 
Taxes-Central Excise, Service Tax and Customs. 

 (Placed in Library, See No. LT 152/15/09) 
 

(ix) Report of the Comptroller and Auditor General of India-Union 
Government (No. PA 24 of 2009-10) (Performance Audit) –Indirect 
Taxes-Central Excise, Service Tax and Customs. 

 (Placed in Library, See No. LT 153/15/09) 
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(4) A copy each of the following Reports (Hindi and English versions) under 
article 151(2) of the Constitution:- 

 
(i) Report of the Comptroller and Auditor General of India- 

Government of Jharkhand (Revenue Receipts) for the year ended 
31st March, 2008. 

 (Placed in Library, See No. LT 154/15/09) 
 
(ii) Report of the Comptroller and Auditor General of India- 

Government of Jharkhand (Civil and Commercial) for the year 
ended 31st March, 2008. 

 (Placed in Library, See No. LT 155/15/09) 
 
 (5)   A copy of the Handling of Cargo in Customs Areas Regulations, 2009 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 174(E) in 
Gazette of India dated the 17th March, 2009 under section 159 of the 
Customs Act, 1962, together with an explanatory memorandum. 

 (Placed in Library, See No. LT 156/15/09) 
 
(6) A copy of the Service Tax (Amendment) Rules, 2009 (Hindi and English 

versions) published in Notification No. G.S.R. 171(E) in Gazette of India 
dated the 17th March, 2009 under sub-section (4) of section 94 of the 
Finance Act, 1994, together with an explanatory memorandum. 

 (Placed in Library, See No. LT 157/15/09) 
 
(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (7) of  section 9A of the Customs Tariff Act, 1975 :- 
 

(i) G.S.R. 437(E) published in Gazette of India dated the 22nd June, 
2009, together with an explanatory memorandum seeking to impose 
provisional anti-dumping duty on imports of Diethyl Thio 
Phosphoryl Chloride, commonly known as DETPC, originating in, 
or exported from, the People’s Republic of China into India. 

 
(ii) G.S.R. 438(E) published in Gazette of India dated the 22nd June, 

2009, together with an explanatory memorandum seeking to impose 
provisional anti-dumping duty on imports of Phosphoric Acid of all 
grades and all concentration (excluding Agriculture or Fertiliser 
grade), originating in, or exported from, Korea RP into India. 

 
 (Placed in Library, See No. LT 158/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF POWER (SHRI 

BHARATSINH SOLANKI): Madam, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of 
the Ministry of Power for the year 2009-2010. 

 (Placed in Library, See No. LT 159/15/09) 
 
(2) A copy of the Annual Budget (Hindi and English versions) of the Damodar 

Valley Corporation for the year 2009-2010 under sub-section (3) of Section 
44 of the Damodar Valley Corporation Act, 1948. 

 (Placed in Library, See No. LT 160/15/09) 
 
(3) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the NHPC Limited and the Ministry of Power for the year 2009-
2010. 

 (Placed in Library, See No. LT 161/15/09) 
 
(4) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Tehri Hydro Development Corporation Limited and the 
Ministry of Power for the year 2009-2010. 

 (Placed in Library, See No. LT 162/15/09) 
 
(5) A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Rural Electrification Corporation Limited and the Ministry of 
Power for the year 2009-2010. 

 (Placed in Library, See No. LT 163/15/09) 
 
 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TOURISM (SHRI 
SULTAN AHMED): Madam, I beg to lay on the Table:- 
 
(1) A copy of the Demands for Grants Budget (Hindi and English versions) of 

the Ministry of Tourism for the year 2009-2010. 
 (Placed in Library, See No. LT 164/15/09) 

 
(2) A copy of the Outcome Budget (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Tourism for the year 2009-2010. 
 (Placed in Library, See No. LT 165/15/09) 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS (SHRI PRATIK PATIL): Madam, I beg to lay on the Table a copy of the 

Outcome Budget (Hindi and English versions) of the Ministry of Youth Affairs 

and Sports for the year 2009-2010. 

 (Placed in Library, See No. LT 166/15/09) 
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12.04 hrs 

BUSINESS OF THE HOUSE 
 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Madam, with your 

permission, I rise to announce that Government Business during the week 

commencing Monday, the 13th of July, 2009, will consist of:- 

1. Consideration of any item of Government Business carried over 
from today’s Order Paper. 

 
2. Introduction, consideration and passing of the Appropriation Bill 

relating to the Demands for Excess Grants (General) for 2006-07. 
 

3. Discussion on the Statutory Resolution seeking approval for the 
continuance in force of the Proclamation dated 19.1.2009 in respect 
of the State of Jharkhand, issued under Article 356 of the 
Constitution by the President, for a further period of six months with 
effect from the 19th July, 2009. 

 
4. General Discussion on Jharkhand Budget for 2009-10. 
 
5. Discussion and voting on Demands for Grants (Jharkhand) for 2009-

10. 
 
6. Introduction, consideration and passing of the Jharkhand 

Appropriation (No. 2) Bill, 2009. 
 
7. Discussion and voting on the Demands for Grants for 2009-10 under 

the control of the Ministry of :- 
 
(a) Agriculture 
(b) Consumer Affairs, Food and Public Distribution 
(c) Human Resource Development 
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): àÉcÉänªÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-ºÉÚSÉÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä:  

 1. nä¶É BÉEä +ÉÉÉÌlÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE oÉÎ−] ºÉä ÉÊ{ÉU½ä ÉÊVÉãÉÉå àÉå, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ, 

UiÉ®{ÉÖ® àÉå BÉßEÉÊ−É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä*  

 2. nä¶É BÉEä +ÉxÉäBÉE ®ÉVªÉÉå àÉå xÉBÉEãÉÉÒ JÉÉn +ÉÉè® ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉ® BªÉÉ{ÉBÉE {ÉèàÉÉxÉä {É® cÉä ®cÉ cè* <ºÉä 

®ÉäBÉExÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉ®MÉ® BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉªÉå*  

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå ÉÊxÉàxÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´É−ÉªÉÉå BÉEÉä 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE−] BÉE®å - 

1. =kÉ® |Énä¶É BÉEä VÉÉãÉÉèxÉ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉEäxpÉÒªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉÖ®xiÉ ºlÉÉ{ÉxÉÉ* 

2. =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb FÉäjÉ àÉå, =®<Ç (VÉÉãÉÉèxÉ VÉxÉ{Én) àÉå +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ 

BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ*      

 

SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR): The following items may be included 

in next week’s agenda:- 

(1) Discussion on the present stage of monsoon and its effect on the farmers 

with special focus to Rajasthan. 

(2) Discussion on the drinking water situation in India with special focus to the 

present situation in Rajasthan. 

K. SENAPATHI
(Fd. by o1)
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): The following items may be 

included in next week’s agenda:- 

(1) Aila (cyclone) affected people in West Bengal need immediate medical 

assistance as malaria has assumed an endemic proportion including the 

immediate supply of mosquito nets which they are starved for. 

(2) Food processing industry to be set up in the Central and Northern parts of 

West Bengal prosperous for fruit and vegetables. 
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12.06 hrs. 
ELECTION TO COMMITTEE 

Advisory Council of Delhi Development Authority 
 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF URBAN 

DEVELOPMENT (PROF. SAUGATA ROY): Madam, on behalf of Shri S. Jaipal 

Reddy, I beg to move the following: 

“That in pursuance of clause (h) of sub-section (2) of section 5 of the 
Delhi Development Act, 1957, the members of this House do 
proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 
members from amongst themselves to serve as members of the 
Advisory Council of the Delhi Development Authority for a term of 
four years, subject to the other provisions of the said Act.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That in pursuance of clause (h) of sub-section (2) of section 5 of the 
Delhi Development Act, 1957, the members of this House do 
proceed to elect, in such manner as the Speaker may direct, two 
members from amongst themselves to serve as members of the 
Advisory Council of the Delhi Development Authority for a term of 
four years, subject to the other provisions of the said Act.” 

 

The motion was adopted. 
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12.08 hrs. 
MOTION RE: SECOND REPORT OF 
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 
 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Madam, I beg to 

move the following:- 

“That this House do agree with the Second Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on 9th July, 2009, 
excluding item at Para No.4, since disposed of by the House and also 
Para Nos. 6 and 7 of the Report.” 

 

MADAM SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Second Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on 9th July, 2009, 
excluding item at Para No.4, since disposed of by the House and also 
Para Nos. 6 and 7 of the Report.” 

 

The motion was adopted. 
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12.09 hrs 

 
OBSERVATION BY THE SPEAKER  

 Priority of notices for raising matters of urgent public importance 
 
 

MADAM SPEAKER: As the hon. Members are aware, in an effort to regulate the 

procedure for raising matters of urgent public importance after “Question Hour’, a 

decision was taken in consultation with the leaders of all Parties at the meeting 

held on 1st July, 2009 that notices for raising matters of urgent public importance 

will be accepted between 0900 hours and 0930 hours.  The first 20 notices will be 

valid for the day.  Out of these 20 notices 5 will be permitted to be raised after 

Question Hour and rest of the matters will be allowed to be raised after 6 o’clock 

or after business for the day is over, as the case may be.  

 I wish to reiterate that the priority of the notices is not determined on the 

basis of their time of receipt in the Notice Office.  It is entirely for the Chair to 

decide which of the matters will be permitted to be raised after the Question Hour.  

Members may kindly bear in mind that being first in point of time does not entitle 

them to raise their matter immediately after the Question Hour. 
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gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* ªÉc 

BÉßEÉÊ−É  {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ nä¶É cè* {ÉÉxÉÉÒ xÉ ¤É®ºÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ ®cÉÒ cè, 

=xcå ºÉÆBÉE] BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉBÉEÉãÉ {É½ ®cÉ cè* àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä VÉxÉ{Én VÉÉãÉÉèxÉ 

BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ* {ÉÚ®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå, SÉÉcä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb cÉä ªÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb cÉä, SÉÉcä 

¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb ºÉä ãÉMÉä cÖA {ÉEiÉc{ÉÖ®, BÉEÉxÉ{ÉÖ® iÉlÉÉ ºÉÉè ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ BÉEä ÉÊVÉãÉä cÉå, ´Éä ºÉ¤É |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cé* 

ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÉiÉ ºÉÉãÉÉå  ºÉä {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ ¤É®ºÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉVÉnÚ® cÉä MÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉVÉnÚ® £ÉÚJÉÉ àÉ®xÉä ãÉMÉÉ cè*  

 ªÉcÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé* SÉÖxÉÉ´É ºÉä {ÉcãÉä ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ZÉÉÆºÉÉÒ MÉA lÉä* ´Éä ´ÉcÉÆ 

BÉEä ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå MÉA lÉä, =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®´ÉÉAÆMÉä, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉE®´ÉÉAÆMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ABÉE céb {Éà{É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* càÉÉ®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ {É½ ®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉnÉÒ{É VÉèxÉ VÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ cé* =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ {É½ ®cÉ cè* BÉDªÉÉ ABÉE céb {Éà{É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç? xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 

{ÉÚ®É ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb {ÉãÉÉªÉxÉ BÉE®xÉä ãÉMÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäMÉÉÒ* ´ÉcÉÆ BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºiÉ® xÉÉÒSÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ªÉàÉÖxÉÉ 

ºÉÉÊciÉ {ÉÉÆSÉ xÉÉÊnªÉÉÆ ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cé ÉÊVÉºÉä {ÉÆSÉxÉnÉ BÉEciÉä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ {É® iÉiBÉEÉãÉ 

¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä* AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ  {ÉènÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 

JÉäiÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ :  {ÉÚ®ä |Énä¶É àÉå cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ SÉÖ{É ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç 

cè*..(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ =xcå ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ :  càÉ +ÉÉ{ÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ céb {Éà{É ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

nÉÒ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb àÉå ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉä céb {Éà{É ãÉMÉ´ÉÉ ÉÊnA VÉÉAÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE  |ÉiªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå nÉä cVÉÉ® céb{Éà{É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÆBÉE] ºÉä  
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ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉ ºÉBÉEå*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´É¶Éä−É  |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEä BÉEVÉæ àÉÉ{ÉE cÉä 

VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, ¤ÉéBÉE ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE VÉÉä jÉ@hÉ ÉÊnA MÉA cé, ´Éä àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEA VÉÉAÆ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 365 ÉÊnxÉ 

àÉVÉnÚ®ÉÒ nÉÒ VÉÉA* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉ{É NREGA BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ BÉEÉ ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cÚÆ,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉ®äMÉÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉä |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE BÉEäxp BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå 

®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä àÉßiÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉEVÉÉÔ 

+ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnJÉÉBÉE® vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÆn®¤ÉÉ] BÉE® ®cä cé*  àÉä®ä VÉxÉ{Én àÉå ABÉE {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊxÉnä¶ÉBÉE cé* =xcÉåxÉä xÉ®äMÉÉ BÉEä 

xÉÉàÉ {É® ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒn ÉÊãÉªÉÉ cè* +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É U: ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä, nºÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ, VÉèºÉä cÉÊºÉªÉÉ, 

JÉÖ®{ÉÉÒ, MÉäiÉÉÒ +ÉÉÉÊn ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ +ÉxÉ={ÉªÉÉäMÉÉÒ ºÉÉàÉÉxÉ ÉÊVÉãÉä ºiÉ® ºÉä JÉ®ÉÒnBÉE® ´ÉcÉÆ £ÉäVÉä MÉA cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉÊn 

<ºÉä  OÉÉàÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ º´ÉªÉÆ JÉ®ÉÒniÉÉÒ, iÉÉä =ºÉä =ºÉBÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ +ÉÉè® §É]ÉSÉÉ® ºÉä ¤ÉSÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ABÉE-ABÉE MÉÉÆ´É àÉå {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ U&-U& ãÉÉJÉ BÉEÉ ºÉÉàÉÉxÉ JÉ®ÉÒnÉ MÉªÉÉ cè*  ªÉc 

¤ÉÆn®¤ÉÉÆ] cÉä ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉ®äMÉÉ BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÆn®¤ÉÉÆ] BÉE®BÉEä 

JÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ªÉc MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä {ÉÉºÉ 

ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ  BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÒQÉ 

cÉÒ º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉàÉå {ÉÆSÉxÉnÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä iÉÉè® {É® 

®JÉÉ VÉÉªÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  ´ÉcÉÆ ®ÉciÉ nÉÒ VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Shri Yashwant Sinha, Shri Jagdish Sharma, and Shri 

Shailendra Kumar have given their notices on the same matter. They are also 

associating themselves with this.    

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉèÉÊ~A* gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ ¤ÉÉäãÉåMÉä* 

    …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): àÉèbàÉ, àÉé +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉDãÉèMÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä 31 cVÉÉ® 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ nnÇ ãÉäBÉE® JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ cVÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ àÉå ®ciÉä cé* càÉ 

ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ ABÉE ºÉÆBÉE] BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉ cè* BÉEèºÉä ºÉÆBÉE] cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉå +ÉÉªÉÉ, ªÉc ABÉE 

nÚºÉ®É ÉÊ´ÉÉªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ÉÊnxÉÉå ºÉä =xcå ÉÊ{ÉUãÉä àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ xÉcÉÓ 
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ÉÊàÉãÉÉ cè* ´ÉäiÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä ãÉäBÉE®, +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ c½iÉÉãÉ {É® VÉÉxÉÉ SÉÉciÉä 

cé, +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ãÉÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ 

àÉèxÉäVÉàÉé] xÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ABÉE GAG +ÉÉbÇ® <Ç¶ÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® iÉàÉÉàÉ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒWÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE °ô{É ºÉä xÉcÉÓ BÉEcåMÉä* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE MÉèMÉ +ÉÉbÇ® {ÉfÃBÉE® ºÉÖxÉÉ>óÆ  and I quote ....(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É {ÉfÃBÉE® àÉiÉ ºÉÖxÉÉ<A, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ : ~ÉÒBÉE cè*  

 MÉèMÉ +ÉÉbÇ® BÉEä ¤ÉÉn BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ º]éb ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® =xcÉåxÉä 

¤ÉÉc® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉèxÉäVÉàÉé] BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ªÉÉ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä nÖJÉ-nnÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU BÉEcÉ, iÉÉä =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, ÉÊbÉÎº{ÉãÉxÉ®ÉÒ ABÉD¶ÉxÉ cÉäMÉÉ*  

   àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc  ¤ÉcÖiÉ cÉÒ VÉxÉiÉÆjÉ ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉ 

+ÉÉbÇ® cè* ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ABÉD]ÉÒÉÊ´Éº]ÂºÉ cÉäiÉä cé, =xcå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè*  

càÉÉ®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEÉä UÉÒxÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA =ºÉ MÉèMÉ +ÉÉbÇ® BÉEÉä  ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ 

+ÉxÉ<ÉÊlÉBÉEãÉ MÉèMÉ +ÉÉbÇ® BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE  BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ªÉc BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE cè* àÉé VÉÉxÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ®ÉºiÉä {É® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä |ÉªÉÉºÉ 

SÉãÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉxÉ àÉÖJªÉ àÉÖqÉå {É®  SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ®ÉºiÉÉ fÚÆfÃxÉÉ SÉÉÉÊcA, ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |É¶xÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE-nÉä ´É−ÉÇ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 67 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ AªÉ®µÉEÉ{ÉD] JÉ®ÉÒnÉ MÉªÉÉ* AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä  =ºÉBÉEä ÉÊãÉA U& cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ <ÇAàÉ+ÉÉ<Ç nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä 

àÉÉÆMÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE  {ÉDãÉÉÒ] ºÉÉ<VÉ ¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É {ÉDãÉÉÒ] ºÉÉ<VÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè iÉ¤É ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ =ºÉÉÒ ºÉàÉªÉ 

¤ÉÉªÉãÉä]®ãÉ BÉEä VÉÉÊ®ªÉä ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ®-{ÉÉÆSÉ ´É−ÉÉç àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 12 ãÉÉJÉ ºÉÉÒ]ÂºÉ càÉxÉä {ÉEÉì®äxÉ AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ +ÉÉè® 

|ÉÉ<´Éä]  AªÉ® ãÉÉ<ÆºÉ BÉEÉä nä nÉÒ cè * AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä VÉÉä ãªÉÚµÉEäÉÊ]´É âó]ÂºÉ lÉä, ´Éä ºÉÉ®ä âó]ÂºÉ càÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä 

nÚºÉ®Éå BÉEä c´ÉÉãÉä BÉE®iÉä VÉÉ ®cä cé* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå <iÉxÉÉ ºÉÉ®É AªÉ®µÉEÉ{ÉD] ABÉD´ÉÉÒÉÊVÉ¶ÉxÉ  BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É BÉDªÉÉ cè? 

nÚºÉ®É, ¤ÉÉªÉãÉä]®ãÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ÉÊ®BªÉÚ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ VÉÉä |ÉÉìÉÊ{ÉE] àÉäÉËBÉEMÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ 

lÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :   +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA BÉßE{ÉªÉÉ  +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :  àÉèbàÉ, àÉÖZÉä ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ VÉÉä ABÉE |ÉÉìÉÊ{ÉE] àÉäÉËBÉEMÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä 

|ÉÉìÉÊ{ÉE] +ÉSÉÉxÉBÉE JÉiàÉ cÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® ´Éc  ãÉMÉ£ÉMÉ U:-ºÉÉiÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ãÉÉìºÉ  àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* 

Nishi Bala
d by q 

Nishi Bala
d by q 



10.07.2009  
  

46

càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ãÉÉìºÉ ºÉä =¤ÉÉ®xÉä +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE ®JÉxÉä, ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ 

®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ¤É®iÉÉÒ VÉÉªÉä*  

ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ABÉE xÉªÉÉ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉèàÉ ÉÊ{É]®ÉäbÉ +ÉÉè® ®iÉxÉ ]É]É VÉèºÉä ¤É½ä VÉÉxÉBÉEÉ®  

+ÉÉ ®cä cé* càÉÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä VÉãn ºÉä VÉãn 

|ÉªÉixÉ cÉä* ªÉc  MÉèMÉ +ÉÉbÇ® ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ ´ÉäiÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ 

cè* 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam Speaker, 

may I also associate my feeling with the matter raised by Shri Sanjay Nirupam?  

That may kindly be recorded. 

MADAM SPEAKER: Yes. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÒ¶É ¶ÉàÉÉÇ (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn):    +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉéxÉä ºÉÚJÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA  xÉÉäÉÊ]ºÉ  ÉÊnªÉÉ 

cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊVÉãÉÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå cè* {ÉÚ®É ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÚJÉÉOÉºiÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  12.18  hrs. 

SUBMISSION BY MEMBER 

RE: Massive damage due to breach of Kushna embankment on Kosi river 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ABÉE ´É−ÉÇ {ÉcãÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´É{ÉnÉ 

BÉEcÉ lÉÉ* BÉEÉäºÉÉÒ FÉäjÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® 50 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ºÉ®É¤ÉÉä® cÉä MÉªÉä* ´ÉcÉÆ àÉBÉEÉxÉ, JÉäiÉ-JÉÉÊãÉcÉxÉ, ºÉ½BÉE, 

ºBÉÚEãÉ, PÉ®uÉ®, +Éº{ÉiÉÉãÉ, MÉÉªÉ-£ÉéºÉ, +ÉÉnàÉÉÒ, ®äãÉ ]ÅèBÉE +ÉÉÉÊn ºÉ¤É SÉÉÒVÉå iÉ¤ÉÉc +ÉÉè® ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ, ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ, ®ÉVÉxÉÉlÉ VÉÉÒ ºÉàÉäiÉ BÉE<Ç ãÉÉäMÉ MÉªÉä lÉä* nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ +ÉÉnàÉÉÒ 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä ´ÉcÉÆ xÉ MÉªÉÉ cÉä* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE£ÉÉÒ, àÉÖZÉä ªÉÉn xÉcÉÓ, =ºÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉẾ É{ÉnÉ 

BÉEcÉ cÉä* ´ÉcÉÆ 18 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä ¤ÉÉfÃ +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ  BÉEÉä ABÉE ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå +ÉÉ<ãÉÉ 

+ÉÉªÉÉ, iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉÉªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnªÉä, +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ +ÉÉè® VªÉÉnÉ âó{ÉªÉä nÉÒÉÊVÉA, àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç 

AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉiÉ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ ÉÊBÉE nÉä-iÉÉÒxÉ {ÉcãÉä MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÚ{ÉÉÒA 

ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉFÉ{ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc ={ÉEÇ ãÉãÉxÉ ÉËºÉc (àÉÖÆMÉä®):  =xcÉåxÉä ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É):  àÉéxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ =ºÉ ÉÊnxÉ lÉÉÒ, ªÉc ~ÉÒBÉE ¤ÉªÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè,  MÉãÉiÉ ¤ÉªÉÉxÉÉÒ BÉE® ®cä cé*  <ºÉ ºÉÉ®ä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ABÉE ¤É®ºÉ ¤ÉÉÒiÉ ®cÉ cè*  ABÉE vÉäãÉÉ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ 
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xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* +É¤É ÉÊ{ÉE® ¤É®ºÉÉiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ cè 

+ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®  BÉEÉÒ £ÉÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç {ÉFÉ{ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ cè* 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É BÉEÉä ªÉc {ÉjÉ 27 +É|ÉèãÉ, 2009 BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ cè, ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè, 

+ÉMÉ® àÉé {ÉÚ®É {ÉjÉ {ÉfÃÚÆMÉÉ iÉÉä ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* ´Éc BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE {ÉcãÉä ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ {ÉèºÉÉ, 1000 BÉE®Éä½ 

°ô{ÉA VÉÉä iÉiBÉEÉãÉ c® VÉMÉc ÉÊnA VÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉèºÉä cÉÒ SÉÖxÉÉ´É JÉiàÉ cÖA, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉ ºÉÉÊSÉ´É BÉEÉä 

VÉÉä {ÉjÉ £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉàÉå ABÉE ´ÉÉBÉDªÉ AãÉÉÉÍàÉMÉ cè: 

“The entire amount of Rs. 1,000 crore released from the NCRF  on an account 

basis is required to be recovered.” … (Interruptions) 

 àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* ´Éc <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ £ÉÉÒ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : ÉÊºÉ{ÉEÇ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEÉ º]ä]àÉå] ÉÊ®BÉEÉìbÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ªÉÉn´É VÉÉÒ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ £ÉªÉÆBÉE® iÉ¤ÉÉcÉÒ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´É{ÉnÉ BÉEcBÉE® +ÉÉA, {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE xÉäiÉßi´É ´ÉcÉÆ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊ®BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE °ô{ÉªÉÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå 1000 BÉE®Éä½ °ô{ÉA ÉÊnA* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä 

+ÉÉè® VªÉÉnÉ nÉÒÉÊVÉA, càÉå BÉEÉä<Ç AiÉ®ÉVÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ jÉÉºÉnÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊ´É{ÉnÉ BÉEcÉ* 

=½ÉÒºÉÉ BÉEä càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE =½ÉÒºÉÉ àÉå £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉèºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ àÉÉÆMÉä MÉA cé* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{É <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ £ÉÉÒ cé, <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉ VÉÖãàÉ, AäºÉÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉä 

®cÉ cè* =ºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä àÉé SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ* <ºÉ ¤ÉÉ® ´ÉcÉÆ ºÉä àÉéxÉä SÉÖxÉÉ´É £ÉÉÒ ãÉ½É lÉÉ, àÉé VÉÉÒiÉBÉE® £ÉÉÒ 

+ÉÉªÉÉ* +ÉÉSÉÉªÉÇ BÉßE{ÉãÉÉxÉÉÒ, ãÉÉÊãÉiÉ xÉÉ®ÉªÉhÉ ÉÊàÉgÉÉ VÉèºÉä BÉE<Ç ¤É½ä-¤É½ä xÉäiÉÉ ´ÉcÉÆ ºÉä +ÉÉA cé* =ºÉ <ãÉÉBÉEä àÉå 50 

ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä iÉ¤ÉÉc cÉä MÉA, ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉA* +ÉÉVÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊxÉªÉàÉ 193 àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®ÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® lÉÉä½É ºÉàÉªÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {É® VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉå* ¤É®ºÉÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè, BÉEÉäºÉÉÒ BÉEÉ ´Éc <ãÉÉBÉEÉ <iÉxÉÉ  

 

   * Not recorded. 
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iÉ¤ÉÉcÉÒ ´ÉÉãÉÉ cè, BÉEÉäºÉÉÒ càÉä¶ÉÉ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå <vÉ®-=vÉ® SÉãÉiÉÉÒ ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® ºÉä ´ÉcÉÆ iÉ¤ÉÉcÉÒ +ÉÉ VÉÉAMÉÉÒ* ´ÉcÉÆ 

ÉÊ{ÉE® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ +ÉÆn® +ÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉEÆ°ôMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊ{ÉE® ºÉä ¤É½ÉÒ iÉ¤ÉÉcÉÒ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

cè, +ÉÉ{É <ºÉ {É® iÉiBÉEÉãÉ vªÉÉxÉ nå* cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, ´Éc ~ÉÒBÉE ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä {ÉèºÉÉ 

´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè* VÉ¤É ´ÉcÉÆ BÉEä SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä {ÉjÉBÉEÉ®´ÉÉiÉÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEÉ 

{ÉjÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉªÉÉ cè, iÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =xÉBÉEÉä ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ MÉ½¤É½ cÖ<Ç cè iÉÉä 

=ºÉBÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ {É® VÉ®É ºÉÉ £ÉÉÒ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊnªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ÉẾ ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éc <ãÉÉBÉEÉ ÉÊ{ÉE® ºÉä iÉ¤ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® cè, ÉÊ{ÉE® ºÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè, 

<ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É <ºÉ {É® VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ®ÆVÉxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉ{É gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEä ºÉÉlÉ º´ÉªÉÆ BÉEÉä ºÉà¤Ér 

BÉE® ãÉå* 

The hon. Finance Minister to respond on this issue. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Hon. Members, please take your seats.  The hon. Finance 

Minister is responding. 

… (Interruptions) 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ): +ÉÉ{É BÉßE{ÉÉ BÉE®BÉEä ¤ÉèÉÊ~A, xÉcÉÓ iÉÉä àÉé xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* àÉÖZÉä ÉÊ®º{ÉÉÆb BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* I wanted to respond to him, and you are all just obstructing me!… 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

SHRI PRANAB MUKHERJEE:  Madam, I am aware of this fact. In fact, this 

issue was raised a couple of days back, what you raised now.  Therefore, I have 

looked into it and I am assuring, Madam, through you to this House that a 

technical requirement is there, which is to be rectified, and there will be no 

question of retuning or recovering the money.  On earlier occasions, there have 

been three precedents where the Cabinet took   the decision that technically, it was 

to be adjusted from the next year.  But the Government decided that keeping in 

view the magnitude of the disaster, there will be no recovery.  

rep133_11
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 What has been given to Bihar will continue to be their money. There is no 

question of recovery. Please wait. … (Interruptions) 

 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): What about Orissa? =½ÉÒºÉÉ àÉå £ÉÉÒ 

AäºÉÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® càÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: It is not the question of Orissa, Mr. Sethi. You 

cannot bring everything here.… (Interruptions) 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : No, I have given the notice… (Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Whatever I have to say, I have said it. Enough is 

enough.… (Interruptions) 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Madam, I have also given the notice. Please 

allow me. … (Interruptions) 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ): àÉébàÉ, ªÉc JÉÖn àÉÆjÉÉÒ lÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ 

+ÉÉè® iÉ¤É <xcÉåxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉä +É¤É <ºÉä ªÉcÉÆ =~É ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Even the then NDA Government refused to 

declare it as a national calamity. I know it. I was in-charge of that famous 

cyclone.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Your notice is not here. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please sit down. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Shrimati Meena Singh, please sit down. 

… (Interruptions) 

SHRI PRANAB MUKHERJEE: Every time you will get up and say something.   

BÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉ®ÉäVÉ {ÉÉhbäªÉ (nÖMÉÇ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊ£ÉãÉÉ<Ç 

º]ÉÒãÉ {ãÉÉÆ] BÉEä SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* ÉÊ£ÉãÉÉ<Ç <º{ÉÉiÉ ºÉÆªÉÆjÉ 
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nä¶É BÉEä xÉ´É®ixÉÉå àÉå ºÉä ABÉE cè* ´ÉcÉÆ VÉÉä SÉÉ® ãÉÉJÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé ´Éä {Éä ÉÊ®´ÉÉÒVÉxÉ BÉEä 

ãÉÉ£É ºÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* ®É−]ÅÉÒªÉ <º{ÉÉiÉ ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEä ¤ÉÉäbÇ +ÉÉì{ÉE bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå ´ÉäiÉxÉ 

ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ 

ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä 24 PÉÆ]ä BÉEä ¤ÉÉn àÉcÉàÉÉÊcàÉ xÉä <ºÉä àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ {É® +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊn¶ÉÉ-ÉÊxÉnæ¶É VÉÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA* 

xÉ´É®ixÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ 'ºÉäãÉ' BÉEä ¤ÉÉäbÇ BÉEä bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ xÉä 28 àÉ<Ç, 2009 BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤Éè~BÉE àÉå <ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®BÉEä <º{ÉÉiÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä £ÉäVÉ ÉÊnªÉÉ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <º{ÉÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå nÉä BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ 

'®ÉÒxÉãÉ' +ÉÉè® 'ºÉäãÉ', <xÉ nÉäxÉÉå cÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒVÉ àÉå '®ÉÒxÉãÉ' àÉå iÉÉä 24 PÉÆ]ä àÉå àÉcÉàÉÉÊcàÉ BÉEÉ ªÉc +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ cÉä 

VÉÉiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÓ {É® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® 'ºÉäãÉ' àÉå SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå {É® +ÉÉPÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc 

ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉ +ÉÉÉÊJÉ® cÖ<Ç iÉÉä BÉDªÉÉå cÖ<Ç* àÉé ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ ºÉä ÉÊBÉE SÉÉ® 

ãÉÉJÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå {É® BÉÖE~É®ÉPÉÉiÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉiÉä cÖA =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉ 

ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉÉä ÉÊ´ÉãÉà¤É cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®iÉä cÖA ®É−]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEÉä iÉiBÉEÉãÉ VÉÉ®ÉÒ 

BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® 'ºÉäãÉ' BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ´ÉäiÉxÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ 

ÉÊxÉnä¶É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉµÉEàÉ£ÉÉ<Ç +ÉVÉÇxÉ£ÉÉ<Ç àÉÉnàÉ (VÉÉàÉxÉMÉ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä ¤É½ä nÖ&JÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE 

MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå VÉc®ÉÒãÉÉÒ ¶É®É¤É {ÉÉÒxÉä ºÉä 125 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* VÉ¤É àÉé ºÉÖ¤Éc PÉ® ºÉä SÉãÉÉ iÉÉä ªÉc 

ºÉÆJªÉÉ 92 lÉÉÒ, VÉ¤É àÉé <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ iÉÉä ªÉc ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃBÉE® 114 cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® àÉÖZÉä +É£ÉÉÒ àÉèºÉäVÉ ÉÊàÉãÉÉ cè 

ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ 125 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç cè* c® nÉä PÉÆ]ä àÉå nºÉ ãÉÉäMÉ àÉ® ®cä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE ¶É®É¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ºÉä ¶É®É¤É ¤ÉÆnÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ c® SÉÉè®Écä {É®, ºBÉÚEãÉ BÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ VÉMÉcÉå {É® 

¶É®É¤É ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉÒ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc BÉEÉä<Ç +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ºÉxÉÂ 2008 àÉå ABÉE MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ 

BÉEÉBÉEÉÊ®ªÉÉ àÉÉä½ VÉÉMÉâóBÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cè, =ºÉxÉä BÉÖEU ÉÊnxÉÉå {ÉcãÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉä ÉÊãÉJÉBÉE® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉÉ<bå]ÉÒ{ÉEÉ<Ç 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <xÉ-<xÉ VÉMÉcÉå {É® VÉc®ÉÒãÉÉÒ ¶É®É¤É ÉÊ¤ÉBÉE ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ABÉD¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊãÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ£ÉMÉiÉ ºÉä <ºÉ BÉEÉàÉ uÉ®É BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉÉ BÉEàÉÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc {ÉÚUBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉµÉEàÉ£ÉÉ<Ç +ÉVÉÇxÉ£ÉÉ<Ç àÉÉnàÉ : àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <¶ªÉÚ cè* 

MÉÖVÉ®ÉiÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉ ºÉjÉ SÉãÉ ®cÉ cè*.. * MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉ´ÉÉVÉ xÉcÉÓ 

=~É ºÉBÉEiÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä SÉÉãÉ-SÉÉÊ®jÉ +ÉÉè® ºÉÖ®ÉVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä ãÉÉäMÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  * Expunged as ordered by the Chair. 
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MADAM SPEAKER: This is pertaining to the Assembly. 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ: +ÉÉ{É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc {ÉÚUBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: The Assembly matter will not go into the record.  

 gÉÉÒ ÉÊ´ÉµÉEàÉ£ÉÉ<Ç +ÉVÉÇxÉ£ÉÉ<Ç àÉÉnàÉ :  àÉèbàÉ, VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉ® MÉªÉä cé, =xcå iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE àÉÉÒÉÊbªÉÉ àÉå ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, 

=xÉBÉEÉÒ ãÉÉ¶ÉÉå BÉEÉä BÉEÉä<Ç =~ÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* ãÉÉäMÉ àÉ®ä, =ºÉBÉEÉ àÉÖZÉä nÖ&JÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

àÉÉxÉ´ÉiÉÉ àÉ® MÉªÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ àÉÖZÉä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ nÖ&JÉ cè* àÉ®ä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉE{ÉExÉ iÉBÉE xÉºÉÉÒ¤É xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER : The House will now take up further discussion on the 

General Budget and the Demands for Excess Grants for 2006-2007. Shri Sandeep 

Dixit to continue his speech.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ºÉÆnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¶ÉÉÆiÉ cÉäBÉE® ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER : All this will not go on record.  

(Interruptions) …* 

 MADAM SPEAKER : Except what Shri Sandeep Dixit is saying, nothing else 

will go on record.   

(Interruptions) …* 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): Madam, the subject is the same. 

… (Interruptions) It is an identical subject. … (Interruptions) 

 

* Not recorded. 
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MADAM SPEAKER : I will take it up when the notice comes.  

… (Interruptions) 

SHRI ARJUN CHARAN SETHI : Madam, please allow me.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER : I will take it up when the notice comes. Shri Sandeep Dixit 

to continue his speech.  

… (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* BÉßE{ÉªÉÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä VÉÉ<ªÉä* ºÉä~ÉÒ VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ àÉxbä BÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ nä 

nÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉBÉEÉ 23 xÉà¤É® lÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉà¤É® xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, xÉÉäÉÊ]ºÉ +ÉÉxÉä {É® càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä <VÉÉVÉiÉ nä nåMÉä* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER : At the end of the day all the matters under ‘Zero hour’ will 

be taken up.  

 Shri Sandeep Dixit to speak.  
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12.34 hrs  

 

GENERAL BUDGET 2009-2010  - GENERAL DISCUSSION 
AND 

DEMANDS FOR EXCESS GRANTS –( GENERAL)2006-07 – CONTD.  
 

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ):    vÉxªÉ´ÉÉn º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, BÉEãÉ ¶ÉÉàÉ àÉéxÉä ¤ÉVÉ] {É® ºÉàÉlÉÇxÉ £ÉÉ−ÉhÉ 

BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉÖZÉä BÉÖEU ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ =ºÉä {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ  

+ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* |ÉlÉàÉ, ¤ÉVÉ] {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå {Éä¶É BÉEÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå ªÉc ¤ÉVÉ] |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ =ºÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

®JÉÚÆMÉÉ* nÚºÉ®É, BÉEãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä iÉlÉÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ¤É½ÉÒ JÉÚ¤ÉÉÒ ºÉä BÉßEÉÊ−É {É® +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ 

BÉEÉÓ +ÉÉè® ABÉE ´ÉMÉÇ VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä ¤ÉVÉ] cÉä ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 

ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cÉå, AäºÉä ´ÉMÉÇ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå ºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä {É®ä ºÉàÉZÉiÉä cé, 

=ºÉ {É® ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  +ÉÆiÉ àÉå VÉÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉ<Ç +ÉÉè® 

|É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ®Éå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊnªÉä, =ºÉ {É® ºÉÆÉÊFÉ{iÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ*    

 àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® BÉEcÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÆnÉÒ BÉEä nÉè® àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ xÉä 6.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ 

|ÉMÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ BÉEÉÒ cè* nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå BÉEcÉÓ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, BÉEcÉÓ nÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉªÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE BÉÖEU nä¶ÉÉå àÉå 

xÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè, =ºÉºÉä ¤ÉSÉÉ BÉE® càÉxÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ®JÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊSÉnà¤É®àÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ |ÉhÉ¤É VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉÒ 

ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉå àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉÆnÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ nÉè® 

ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä càÉå àÉÆnÉÒ BÉEä nÉè® àÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ {É½äMÉÉ* |ÉhÉ¤É ºÉÉc¤É xÉä, ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä £ÉÉÒ 

|ÉàÉÖJÉ BÉEnàÉ =~ÉA cé, £ÉãÉä cÉÒ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ PÉÉ]É, SÉÉcä ÉÊ{ÉEºÉBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cÉä, ®ä´ÉäxªÉÖ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] cÉä 

VÉÉä ABÉE, nÉä, iÉÉÒxÉ ªÉÉ ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ {É®ºÉå] ®cÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ, ´Éc ¤ÉfÃ BÉE® 4.8, 6.2 +ÉÉè® 6.8 cÖ+ÉÉ cè* <ºÉºÉä +ÉÉMÉä 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉå BÉÖEU ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉAMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ®, ºÉÉ®ä ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉ 

VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊ´É{ÉnÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉÉcÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nÉä °ô{ÉÉå àÉå ºÉÉcÉÊºÉBÉE BÉEnàÉ ®JÉä cé, àÉé =xÉBÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* ABÉE iÉÉä i´ÉÉÊ®iÉ BÉEnàÉ 

=xcÉåxÉä ®JÉä, ÉÊVÉºÉàÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 186000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå BÉEÉ càÉÉ®ÉÒ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ, ABÉE iÉ®{ÉE 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE º{ÉéÉËbMÉ {É®, OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE càÉÉ®ä 

ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç +ÉÉè® nÚºÉ®ä VÉMÉcÉå {É® càÉå ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ, àÉä®ä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä <xcÉåxÉä 186000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ VÉÉä JÉSÉÇ 
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ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ¤ÉcÖiÉ cn iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ 6.7 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ OÉÉälÉ BÉEÉ ®ÉVÉ cè* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä <xÉ i´ÉÉÊ®iÉ BÉEnàÉÉå BÉEÉ cÉlÉ cè* 

näJÉxÉä àÉå AäºÉÉ |ÉiÉÉÒiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* näJÉxÉä ºÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä AäºÉä nÚ®MÉÉàÉÉÒ BÉEnàÉ cé, VÉÉä BÉEcÉÓ +ÉÉè® ÉÊBÉEA 

VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ-ºÉÉÒvÉÉ |É£ÉÉ´É VÉ¤É càÉå ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè, iÉ¤É ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEÉÒ VÉÉä 

xÉÉ´É xÉÉÒSÉä ÉÊMÉ®äMÉÉÒ, ´Éc xÉÉÒSÉä ÉÊMÉ®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ ~c®ÉÒ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊàÉãÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä BÉEnàÉ 

VÉ°ô® =~ÉA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA lÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ <ºÉàÉå àÉÉÒxÉ-àÉäJÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉåMÉä* BÉÖEU BÉEcåMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä SÉÉ® ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ¤ÉéBÉE ºÉä {ÉèºÉÉ =~ÉªÉÉ cè, =ºÉä càÉ BÉEèºÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®É <Æ]®äº] ÉÊ¤ÉãÉ BÉE®ÉÒ¤É 

170000 BÉE®Éä½ BÉEä BÉE®ÉÒ¤É lÉÉ, +É¤É 211000 BÉE®Éä½ âó{ÉA cÉä MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉAMÉÉ* àÉé 

BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éc ºÉàÉªÉ +ÉÉAMÉÉ, iÉ¤É +ÉÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉå nä¶É BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉä càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉJÉÚ¤ÉÉÒ ºÉä ºÉÆ£ÉÉãÉ ®JÉÉ cè* nÚºÉ®ä =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå 

VÉÉä BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉ ®cä lÉä, VÉèºÉä <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä ºÉÉÒvÉä {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ, BÉEcÉÓ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä =¤ÉÉ® BÉE® ãÉÉªÉÉ 

VÉÉ ®cÉ lÉÉ, ÉÊVÉxÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ |ÉhÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ªÉc ºÉàÉZÉiÉÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® cÉÒ ABÉE ÉÊxÉnÉxÉ cè, =ºÉÉÒ ºÉÉäSÉ {É® 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE {ÉèºÉä BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc 

<xÉBÉEÉÒ ªÉÉäMªÉiÉÉ n¶ÉÉÇiÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ =xÉ ºÉèBÉD]ºÉÇ àÉå, ABÉE 

<BÉDxÉÉäÉÊàÉBÉE àÉèºÉäVÉ ÉÊnªÉÉ cè, SÉÉcä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉnãÉ BÉE®, SÉÉcä +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç uÉ®É <Æ]®äº] ®ä]ÂºÉ BÉEÉä 

>ó{É®-xÉÉÒSÉä BÉE®BÉEä, SÉÉcä ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉ BÉE®, VÉÉä ºÉÆBÉEäiÉ ÉÊnA +ÉÉè® VÉ¤É +ÉÉÉÌlÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ªÉä ºÉÆBÉEäiÉ MÉA, 

=xÉBÉEä VÉÉxÉä ºÉä càÉÉ®ä BÉE<Ç ºÉèBÉD]® ºÉÆ£ÉãÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

 ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉºÉä VÉÉä >óVÉÉÇ =i{ÉxxÉ 

cÖ<Ç cè, =ºÉ >óVÉÉÇ BÉEÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉ°ô® |É£ÉÉ´É {É½äMÉÉ* àÉéxÉä BÉEãÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä ºÉàÉªÉ ABÉE 

ÉÊ{ÉBÉDSÉ® BÉEÉÒ |ÉºiÉÖÉÊiÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ SÉÚÆÉÊBÉE ºÉnxÉ àÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ ºÉnºªÉ àÉÉèVÉÚn cé, <ºÉÉÊãÉA àÉé =ºÉ ÉÊ{ÉBÉDSÉ® BÉEÉÒ ÉÊ{ÉE® 

|ÉºiÉÖÉÊiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, VÉÉä ÉÊnJÉÉAMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ºÉÆ£ÉÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ °ô{É 

®cÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ABÉE MÉãÉÉÒ BÉEÉä näJÉå, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉ~-+ÉÉ~, nºÉ-nºÉ àÉÆÉÊVÉãÉÉå BÉEÉÒ <àÉÉ®iÉå JÉ½ÉÒ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® 

£ÉÚBÉEà{É +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä +ÉÉ{É näJÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉMÉãÉ-¤ÉMÉãÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ <àÉÉ®iÉå cé BÉEÉä<Ç ºÉÉiÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ <àÉÉ®iÉ cè, BÉEÉä<Ç 

Uc |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ <àÉÉ®iÉ cè, BÉEÉä<Ç SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ cè, ´Éä ÉÊMÉ®xÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU àÉå iÉÉä iÉcJÉÉxÉä iÉBÉE fc VÉÉiÉä cé 

+ÉMÉ® =ºÉàÉå ABÉE ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ÉÊVÉºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÆSÉ ªÉÉ Uc <àÉÉ®iÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ JÉ½É 

®ciÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä =ºÉ <àÉÉ®iÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉxÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆ®FÉÉ BÉEÉÒ cè, =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ 

iÉÉä cÉäxÉÉÒ cÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

 BÉEãÉ ãÉÉãÉÚ VÉÉÒ xÉä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ +É{ÉxÉä +ÉÉvÉä PÉÆ]ä BÉEä ´ÉBÉDiÉBªÉ àÉå +É{ÉxÉÉ nnÇ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ 

BÉE<Ç nÚºÉ®ä ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ ®JÉÉ lÉÉ* àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 50-60 ºÉÉãÉÉå BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå ºÉä iÉ¤ÉnÉÒãÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÖ<Ç 



10.07.2009  
  

55

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉÉ®É BÉßEÉÊ−É ´ÉMÉÇ, OÉÉàÉÉÒhÉ ´ÉMÉÇ BÉE<Ç ¤ÉÉ® +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉºÉcÉªÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉ cè* càÉå 

àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ BÉßEÉÊ−É àÉÉxÉºÉÚxÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* 70 ºÉä 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè, <ºÉ BÉEÉ®hÉ nÚºÉ®ä àÉcÉÒxÉÉå àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®ÆiÉ® ºÉÉãÉ £É® 

{ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ´Éä BÉE® {ÉÉiÉä cé*  ́Éä ºÉ¤É iÉBÉEÇ cé ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 7 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ OÉÉälÉ n® BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ 5-6 ºÉ¤ÉºÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ºÉä cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn 

£ÉÉÒ +ÉMÉ® 15-20-25-30 ÉÊnxÉ càÉÉ®ÉÒ ¤É®ºÉÉiÉ {ÉÉÒUä cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä càÉ ÉÊcãÉxÉä ãÉMÉiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ +ÉlÉÇ-BªÉ´ÉºlÉÉ 

àÉå lÉÉä½É-¤ÉcÖiÉ BÉEà{ÉxÉ +ÉÉxÉä ãÉMÉiÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® VÉ°ô® càÉå vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ 

ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn ºÉ®BÉEÉ® àÉå lÉä, àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÚ®É YÉÉxÉ xÉcÉÓ cè*  ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ¤É½ä +ÉSUä àÉÆjÉÉÒ 

®cä cÉåMÉä* ºÉxÉÂ 1960 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå £ÉÉÒ AäºÉÉÒ cÉÒ BÉÖEU {ÉÉÊ®ºlÉÉÊiÉªÉÉÆ <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç lÉÉÓ* JÉÉtÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä 

àÉå càÉ ãÉÉäMÉ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä PÉÖ]xÉä ]äBÉE BÉE® JÉ½ä cÉä MÉªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É BÉEÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

º´ÉMÉÉÔªÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÖ¥ÉcàÉÉÊhÉªÉàÉ ºÉÉc¤É lÉä, =xÉBÉEä ºÉÉlÉ AàÉ.AºÉ.º´ÉÉàÉÉÒxÉÉlÉxÉ 

ºÉÉc¤É lÉä, ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEÉ ABÉE MÉÖhÉ lÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä ªÉc ºÉÆBÉEã{É ÉÊãÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉàÉ®ÉÒBÉEÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE ãÉÉãÉÉÉÊªÉiÉ xÉVÉ®Éå ºÉä näJÉxÉÉ {É½iÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ºÉä vÉÉxÉ ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ªÉcÉÆ ºÉä JÉÉtÉ {ÉnÉlÉÇ 

+ÉÉAMÉÉ iÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä JÉÉxÉÉ nä {ÉÉAÆMÉä* =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä BÉÖEU AäºÉä 

µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ ÉÊãÉªÉä, ÉÊVÉºÉä ¤ÉÉn àÉå cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ* =ºÉàÉå BÉÖEU £ÉÉÒ BÉEàÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉÆ ªÉÉ BÉEÉÊàÉªÉÉÆ ®cÉÒ cÉå, 

´Éc +ÉãÉMÉ ¤ÉÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE AàÉVÉçºÉÉÒ BÉEä àÉèVÉ® àÉå +ÉÉè® iÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® <ºÉÉÒ nä¶É xÉä <ºÉÉÒ nä¶É 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉEÉå xÉä, àÉVÉnÚ®Éå xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä ABÉE {ÉÚEb bèÉÊ{ÉEÉÊºÉ] º]ä] ºÉä iÉÉÒxÉ ªÉÉ SÉÉ® 

ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉMÉ® {ÉÚEb ºÉ®{ãÉºÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉnãÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉÒ {ÉÖxÉ: BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <SUÉ-¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ ªÉÉ iÉÉÒºÉ®ÉÒ 

cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉxÉä àÉå càÉå ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉMÉäMÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉÖEU ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE nÚºÉ®ÉÒ cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä lÉÉä½ä ºÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE ´Éc nÚºÉ®ÉÒ 

cÉÊ®iÉ µÉEÉÆÉÊiÉ càÉå ÉÊnJÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 30 ºÉä 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

<®ÉÒMÉä]äb ãÉÉ<xÉ {É® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉEÆºÉä {É½ä cé* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ VÉcÉÆ-VÉcÉÆ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä nÉä {ÉEºÉãÉå cÉäiÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ càÉ iÉÉÒºÉ®ÉÒ 

{ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ ãÉÉ {ÉÉ ®cä cé* VÉcÉÆ ABÉE {ÉEºÉãÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ nÚºÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ ãÉÉ {ÉÉ ®cä cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ®, {Éäº]ÉÒºÉÉ<bÂ, +ÉÉè® ASÉ´ÉÉ<Ç´ÉÉÒ ºÉÉÒbÂÂºÉ BÉEä £ÉÉÒ−àÉ VÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® càÉ ãÉÉäMÉ {ÉEÆºÉä cÖA cé* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

VÉ¤ÉÉÊBÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉì®MÉäÉÊxÉBÉE {ÉEÉìÉÍàÉMÉ àÉå £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ VÉÉä® cè, ´ÉcÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ cè VÉÉä 

càÉÉ®ÉÒ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ¤Éäºb AOÉÉÒBÉEãSÉ® àÉå cÉäiÉÉÒ  cè, càÉ =ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤É½ä °ô{É àÉå xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉ ®cä cé* AäºÉÉ BÉDªÉÉå 

Inderjeet
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cè? <ºÉÉÒ nä¶É àÉå VÉcÉÆ VÉMÉc-VÉMÉc càÉÉ®ä ÉÊ´ÉºiÉÉ® +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ VÉÉ-VÉÉBÉE® càÉÉ®ä AàÉAãÉAVÉ, AàÉ{ÉÉÒVÉ VÉÉ-VÉÉBÉE® 

=ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ®, {Éäº]ÉÒºÉÉ<bÂºÉ +ÉÉè® ASÉ´ÉÉ<Ç´ÉÉÒ =xxÉiÉ ºÉÉÒbÂºÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

BÉEÉÊ®A +ÉÉè® <ºÉ nä¶É àÉå iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ ºÉä µÉEÉÆÉÊiÉ ãÉÉ nÉÒ, BÉDªÉÉ càÉ nÉä¤ÉÉ®É AäºÉÉ |É£ÉÉ´É xÉcÉÓ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä? BÉDªÉÉ +ÉMÉ® 

+ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ <Æbº]ÅÉÒ VÉäMÉÖ+ÉÉ® JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ <Æbº]ÅÉÒ +ÉÉÉÌºÉãÉ® JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉÉÒ cè iÉÉä 

BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUää ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ? 

+É£ÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ªÉc àÉÖZÉä ªÉÉn xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc £ÉÉÒ ºÉàÉªÉ 

BÉE£ÉÉÒ +ÉÉAMÉÉ VÉ¤É càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ näxÉä BÉEÉÒ  bÉÒãÉ {É® cÉäMÉÉ? BÉDªÉÉ ´Éc ºÉàÉªÉ £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ +ÉÉAMÉÉ 

VÉ¤É càÉ VÉÉxÉ {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉxªÉ °ô{É ºÉä càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ bäfÃ ºÉä nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉ ºÉÉãÉ BÉEàÉÉ {ÉÉiÉÉ cè? 

<ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå àÉä®É ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ°ô® vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* 

  iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® àÉé +ÉÉÉÊJÉ® àÉå +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® càÉÉ®É vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉÖvÉÉ® {É® ÉÊ{ÉUãÉä 

BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ xÉcÉÓ ®JÉä cé* {ÉcãÉä {ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, +É¤É 

U~É ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉªÉÉ cè* c® ¤ÉÉ® ºÉ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉÉå {É® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊSÉããÉÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉc näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ MÉè®-ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE 

ºÉÖvÉÉ®, ABÉEÉ=Æ]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ, ]ÅÉÆºÉ{Éä®åºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé, =ºÉ {É® BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEnàÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè* àÉä®ä ºÉä ¤ÉcÖiÉ ´ÉÉÊ®−~ ªÉcÉÆ ºÉÉÆºÉn ¤Éè~ä cÖA cé* àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉAÆ ÉÊBÉE 5´Éå ÉÊ´ÉkÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É càÉÉ®ä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉÒ lÉÉÒ, BÉDªÉÉ {ÉEÉÒãb {É® =xÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉÒ lÉÉÒ? ¶ÉÉªÉn cÉÒ BÉEÉä<Ç cÉäMÉÉ VÉÉä ªÉc 

¤ÉÉiÉ BÉEcäMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉfÃÉÒ lÉÉÒ* càÉ ãÉÉäMÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ SÉÉcä ÉÊBÉEiÉxÉä £ÉÉÒ +ÉSUä cÉå ªÉÉ JÉ®É¤É cÉå, càÉå iÉÉä VÉxÉiÉÉ c® 

{ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEèºÉä cé, xÉcÉÓ +ÉSUä cÉäiÉä cé iÉÉä PÉ® ÉÊ¤É~É näiÉÉÒ cè,  BÉÖEU BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ cè 

iÉÉä +ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn BÉE®BÉEä ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÆ +É{ÉxÉÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉäVÉ näiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ BÉDªÉÉ cè, VÉ¤É 

£ÉÉÒ +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉÉÆºÉn ºÉä ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ºÉä BÉEcåMÉä, ´Éc +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ãÉä, ABÉE 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉEÉ<ãÉ {É® +É]BÉE VÉÉiÉÉ cè iÉÉä {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊVÉãÉÉ ãÉÉãÉÉÉÊªÉiÉ cÉäBÉE® ¤Éè~É ®ciÉÉ cè* 

càÉÉ®ä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉiÉä cé, càÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc xÉcÉÓ ãÉMÉÉ {ÉÉiÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉEÉä<Ç iÉÉä BÉEnàÉ 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃä* càÉºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ABÉEÉ=Æ]äÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ cè, =ºÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä cÉäxÉÉÒ SÉÉcA* +ÉMÉ® càÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå +ÉÉVÉ +É{ÉxÉÉ <ÆBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ näiÉä cé, 

càÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉè® BÉEÉÊ®A, càÉÉ®ä {ÉÉÒUä ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉMÉÉ nÉÒÉÊVÉA* càÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉä ªÉcÉÆ ®JÉBÉE® 

+ÉÉiÉä cé, ABÉE âó{ÉªÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉE VÉÉä  
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+ÉMÉ® 10 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, <ºÉ nºÉ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ àÉå ºÉä 

SÉÉ® ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ VÉÉä càÉÉ®É {ãÉÉxÉ ABÉDºÉ{ÉåÉÊbSÉ® cè, =ºÉä ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉEÉèVÉ JÉ½ÉÒ MÉ<Ç cè, 

=ºÉàÉå £ÉÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉVÉ] àÉå <BÉExÉÉìÉÊàÉBÉE ®èMÉÖãÉä]®ÉÒ |ÉEäàÉ´ÉBÉEÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* àÉé <ºÉ iÉ®{ÉE 

ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉÒ ÉÊãÉA ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä BÉE<Ç ºÉä´ÉÉAÆ |ÉÉ<´Éä] |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä nä ®cä cé* <ºÉä nå, +ÉMÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÆjÉ ºÉä ¤ÉäciÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé, iÉÉä nå* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé nÉä 

SÉÉÒVÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ªÉä |ÉhÉÉÉÊãÉªÉÉÆ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEÉä nåMÉä iÉÉä VÉxÉiÉÉ BÉEä 

cBÉE BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ ÉÊBÉEºÉ °ô{É àÉå cÉäMÉÉ? càÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® àÉci´É{ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ´Éä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉẾ ÉiÉÉÊ®iÉ BÉE®åMÉä, +ÉMÉ® càÉÉ®ÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ´Éä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊ´ÉiÉÉÊ®iÉ BÉE®åMÉä iÉÉä càÉÉ®É 

ºÉÆ®FÉhÉ BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ? +ÉMÉ® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉÖ¤Éc U& ¤ÉVÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE càÉÉ®É 

n®´ÉÉVÉÉ JÉ]JÉ]É ºÉBÉEiÉÉ cè* ´Éc ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉEÉå, àÉÆÉÊjÉªÉÉå, BÉEãÉBÉD]® +ÉÉè® AºÉbÉÒAàÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉMÉ® |ÉÉ<´Éä] |ÉhÉÉãÉÉÒ +É{ÉxÉÉ n®´ÉÉVÉÉ ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ ¤ÉÆn BÉE® näMÉÉÒ iÉÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉE ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAMÉÉ? 

+ÉÉVÉ àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ <ºÉ cBÉE ºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cé ÉÊBÉE àÉé ºÉÉä¶ÉãÉ ABÉEÉ=ÆÉÊ]ÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä <BÉExÉÉàÉÉÒ ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉäciÉ® 

àÉÉxÉiÉÉÒ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ ªÉc ´ÉÉBÉDªÉ xÉcÉÓ BÉEcäMÉÉ, xÉ BÉEcä* ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉÉä¶ÉãÉ 

´ÉÉAÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉèxÉ näJÉäMÉÉ? VÉ¤É càÉ ®èMÉÖãÉä]®ÉÒ |ÉEäàÉ´ÉBÉEÇ ¤ÉxÉÉAÆ, iÉ¤É =ºÉä AäºÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ¤ÉxÉÉAÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç 

SÉÉÒVÉ |ÉÉ<´Éä]É<VÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä càÉÉ®É xÉÉMÉÉÊ®BÉE ºÉàÉZÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä <x]Åº] BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä cÉä ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, +É¤É àÉé +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ* VÉ¤É càÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä |ÉÉ<´Éä]É<VÉ BÉE®iÉä cé iÉ¤É càÉ 

näJÉiÉä cé <ºÉàÉå SÉåVÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÒ SÉÉÒVÉ ¤ÉäciÉ® °ô{É ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè* AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè? càÉå 

<ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ, BÉÖEU xÉ BÉÖEU iÉÉä näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ´ÉcÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ VÉ¤É |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

iÉÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ¤ÉfÃÉ näiÉÉ cè +ÉÉè® VÉ¤É <ºÉ iÉ®{ÉE ®ciÉÉ cè MÉÖhÉ´ÉkÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ {ÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊnããÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç 

BÉEÉÒ cè VÉ¤É ªÉc ÉÊnããÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä +ÉÆb® lÉÉ iÉ¤É AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉèxÉ ºÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç àÉå 

+ÉÉ MÉA cé, BÉEÉèxÉ ºÉä VÉcÉVÉ àÉå ¤Éè~åMÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ªÉc |ÉÉ<´Éä]É<VÉ cÖ+ÉÉ iÉ¤É ¤ÉäciÉ® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊnJÉxÉä ãÉMÉÉÒ* 

<ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ |ÉÉ<´Éä]É<VÉ BÉEÉ +ÉºÉ® xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ÉÒ |ÉhÉÉÉÊãÉªÉÉÆ ºÉ®BÉEÉ® àÉå cÉÒ BÉEcÉÓ AäºÉÉÒ cé* 

càÉå +É{ÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ iÉÉÉÊBÉE VÉÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ ´Éä |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå ®cBÉE® nä ºÉBÉEiÉä cé 

´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÆb® ®cBÉE® £ÉÉÒ nå* àÉé <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE BÉEä́ ÉãÉ |ÉÉ<´Éä]É<VÉ BÉE®xÉä ºÉä cÉÒ ¤ÉäciÉ® 

MÉÖhÉ´ÉkÉÉ nä {ÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ lÉÉä½É ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å iÉÉÉÊBÉE ´Éä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, VÉÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® àÉå +ÉSUÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä nä ºÉBÉEå* +ÉMÉ® càÉ 51 {É®ºÉå] ºÉä 49 {É®ºÉå] 
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ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¶ÉäªÉ® cÉäÉÏãbMÉ ¤ÉnãÉ näiÉä cé iÉÉä ´Éc BªÉ´ÉºlÉÉ ªÉÉ ºÉÆºlÉÉ ¤ÉäciÉ® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ãÉMÉiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® nÉä 

{É®ºÉå] BÉEä ¤ÉnãÉÉ´É ºÉä <iÉxÉÉ ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉÉÒ |ÉhÉÉÉÊãÉªÉÉÆ xÉcÉÓ ¤ÉnãÉ ºÉBÉEiÉä iÉÉÉÊBÉE càÉ 

{ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® BÉEÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉèBÉD]® ®JÉBÉE® +É{ÉxÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä ´Éä ºÉ¤É ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nä ºÉBÉEå VÉÉä ABÉE ºÉ¶ÉBÉDiÉ +ÉÉè® 

¶ÉÉÎBÉDiÉ¶ÉÉãÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEÉä näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé <xÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ 

+ÉÉè® <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

  



10.07.2009  
  

59

SHRI GURUDAS DASGUPTA (GHATAL): Madam, the Budget is, on one side, 

too ambitious; on the other side, it is too nominal. The Budget of 2009-10, I 

concede, has the largest ever outlay of nearly ten lakh crores of rupees, and 

naturally the credit goes to the present Finance Minister, I admit. But in my 

humble opinion, it is too inadequate to meet the challenge of economic recession, 

increasing slowdown, rising job loss, decline in the purchasing power, rising 

consumer price inflation, and gross agricultural crisis. In this background, 

therefore, Madam, I feel that the Budget, on one side, is too ambitious; on the 

other side, it is inconsequential. The 12-million jobs creation promise, I do not 

think can be realized considering the present economic scenario of the country. 

The agricultural growth reaching four per cent is unlikely. GDP rise to nine per 

cent may not be realized.  

 Madam, for the first time, in free India, political donation has been made 

tax exempt in the name of the phraseology ‘transparency’. But, I have an 

apprehension. I firmly believe that this is going to pollute the political 

environment and make the democratic system subservient to the corporate world 

because there will always be a demand for pound of flesh in exchange of that 

which is given to the political parties. It is natural in the society and the political 

system that we are living in.  

 Madam, in my opinion, the tax system has again been proved to be 

regressive. The withdrawal of surcharge will benefit those who are comparatively 

affluent than the others. The most interesting fact is that the direct tax will not 

yield any additional revenue. The direct tax is not going to yield additional 

revenue whereas indirect tax is going to generate additionally Rs.2000 crore.  

Going through the Budget, it appears that there is a possibility of de-

regulating the pricing of petroleum products. If the regulation is done, it may lead 

to speculation as we have seen in this country and it will lead to further increase in 

an unregulated system. The withdrawal of the tax on commodity transaction, I 

deeply apprehend, will increase the price of essential goods and commodities. It 

rep133_14
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will spur inflation and it will escalate unproductive, uneconomic speculation in the 

country. We have seen the way in which the transactions in goods and 

commodities lead to hoarding and manipulating the market. I am sorry to say that 

in the Budget, the hon. Minister of Finance has not taken into consideration the 

impending threat of drought throughout the country arising out of the shortfall of 

rainfall and its probable impact on the price of essential goods and commodities 

particularly food grains. I have never heard about this throughout the speech. If I 

am wrong, I may be corrected.  The Finance Minister is one of the senior most 

politicians of the country and he had not taken note of inadequate rainfall in the 

country and its likely imprint and impact on the price level of the food grains. It is 

a serious omission and I feel that the Government will come to this House with a 

contingency plan to take care of the drought, the impending danger of the drought.  

If you permit me to say, irregularity in the supply of power or serious gap 

in the generation and supply has led further to obstructing the artificial irrigation 

in the country. On the one hand, there is less rainfall and on the other, there is 

serious power cut. What we have seen in Delhi is power cut for 12 hours in a 

location which is away from the VIP area. We are the privileged few who enjoy 

the fruit of power. This is the result of the privatisation that this Government has 

been carrying forward for so many years. 

Madam, there is a gap in the Budget. There is 4.6 per cent revenue deficit 

and 6.2 per cent fiscal deficit. Therefore, there is a dreadful possibility of reckless 

disinvestment for raising additional revenue.   

 The Economic Survey says that nearly Rs.25,000 crore may be raised by 

sale of shares. It is a sale of family silver to meet the grocer’s bill. It is 

uneconomic, unethical, not equitable and, therefore, it is an act of injustice. Seen 

in the background of the Economic Survey there is talk of labour reforms, the pet 

subject of the Government. There is talk of increasing weekly work hours from 48 

to 60. There is talk of liberalisation of laws to empower the corporate lords to 

reduce the manpower as they wish and also to employ contract labour at a 

N.K. Rastogi
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minimum cost. What is the social significance of all this? In a situation of 

joblessness, in a situation of decline of purchasing power of the people, the free 

hand that is sought to be given to the captains of industry will further compound 

the social contradictions.  

 In the background of the decline of GDP, in the background of fall in 

agricultural production to 1.2 per cent, in the background of the index of industrial 

production coming down to 2.4, in the background of deceleration affecting 

manufacturing, electricity and construction sectors along with the fall in exports 

and contraction of the domestic purchasing power, it is unlikely that the budget 

presented by hon. Pranab Mukherjee will show any ray of light. He has been too 

timid. He should have been aggressive in his allocation. If he had a perspective, it 

has no proper direction. If his allocation has been large, I would concede. There 

has been minimality in the provision of outlay.  

 Madam, the budget speaks of food security. It is a good move, if it is done. 

While it speaks of supply of 25 kilograms of rice and wheat at Rs.3 a kilogram to 

the people below the poverty line, the question arises as to what is the poverty 

line. What is the poverty line? According to Planning Commission it is 28 per 

cent. According to a Committee set up by the Ministry of Rural Development the 

poverty is nearly 50 per cent. There is another report of Sengupta Commission 

which says 77 per cent of the people in the country are living below the 

consumption level of Rs.20 per day. It is good that you have decided to supply 25 

kilograms of rice and wheat. But to whom?  What is the line? What is the 

minimum? How do you decide? That remains a question. In order to make the 

scheme fruitful we must identify the total quantity and quantum that is needed. 

 Madam, crisis in agriculture has intensified. Private capital formation has 

declined. Productivity has not improved. Employment generation has decelerated. 

Therefore, in my humble view, the guaranteed supply of credit of Rs.38,000, that 

too at an interest of seven per cent, is not going to bring the dividend that is 

necessary.  
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 Madam, only Rs.1,000 has been allotted for Accelerated  Irrigation 

Scheme. Only a little more than Rs.2,000 crore has been allotted for the 

Accelerated Power Generation.  

13.00 hrs. 

Is it that amount which can bring about necessary change to retrieve the 

agriculture, which is in the grip of deepening crisis?  The Government says, it has 

the policy of aam aadmi  - whether I agree or disagree is not the question.  

MADAM SPEAKER: Please conclude. We have to break for lunch.  

SHRI GURUDAS DASGUPTA(GHATAL): Yes, Madam. I would take just two 

minutes.  

 After Sachar Committee, the Government had allotted only Rs.780 crore 

additionally.  Is that amount sufficient? Does it do justification to the findings of 

the Sachar Committee? You have tears for the Scheduled Castes.  I agree. But are 

the tears genuine or synthetic because you are allocating only Rs.100 crore as a 

pilot project?  Something more should have been done considering that this 

section of the community has been denied the benefit of economic development 

for so many years.   Madam, therefore, I feel that this Budget will not do justice, 

social or economic.    

 I feel the parliamentary control over Government expenditure is shockingly 

becoming insignificant. How?  We pass a Budget, Budgeted Estimates; then, we 

go to the Revised Estimates.  Then, we find the Actuals.  And there is always a 

divergence.  Divergence is never explained.  Therefore, I feel genuinely that the 

parliamentary control over the spending of Government funds is becoming 

shockingly insignificant.   

 Lastly, I come to inflation.  Today newspapers carried a news – inflation 

has become more negative.  But will the Pranab Babu take the trouble of visiting 

`Mother Dairy’ outlets and find out the price at which tomato is being sold, potato 

is being sold; fish is being sold, which are the daily necessities? On the one hand, 

the Government is in glee  that inflation has become negative, and on the other 
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hand, people are grievously hurt of the abnormal increase in the price of essential 

goods and commodities.  

MADAM SPEAKER: You must conclude now.  

SHRI GURUDAS DASGUPTA:  This is not a paradox;  it is a statistical jugglery.  

If this statistical jugglery becomes a yardstick in formulating the policy of the 

Government, we shall land the Government in a mess.  I would like the 

Government to respond to the question of abnormal increase in the Consumer  

Price Index of the country, and take immediate corrective measures as soon as 

possible.  

MADAM SPEAKER: Thank you so much.  

 Now, the House stands adjourned to meet again at 2 p.m. 

13.04 hrs 

The Lok Sabha then adjourned 
 for Lunch till Fourteen of the Clock. 
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14.04 hrs. 

  The Lok Sabha reassembled after Lunch at Four Minutes past  
Fourteen of the Clock. 

 
(Mr. Deputy Speaker in the Chair) 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉxÉÆiÉ BÉÖEàÉÉ® (¤ÉÆMÉãÉÉè® nÉÊFÉhÉ): BÉEÉä®àÉ VÉÖ]ÉxÉä BÉEÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEÉàÉ cè +ÉÉè® càÉ VÉÖ]É ®cä cé*   

ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ´ÉÉÒ.xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ):  càÉ 

nÉäxÉÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

GENERAL BUDGET-2009-2010 - GENERAL DISCUSSION 
AND 

DEMANDS FOR EXCESS GRANTS – (GENERAL)-2006-07 – Contd. 
 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House shall now take up Item Nos. 17 and 18. 
 
 Shri N. Kristappa. 
 
*SHRI N. KRISTAPPA (HINDUPUR): Hon. Deputy Speaker Sir, I thank you for 

giving me this opportunity to speak on General Budget.  In the name of 

agricultural development subsidy on interest rates has been announced in this 

Budget.  Earlier, when the interest rate was 7%, farmers who repay their loans on 

time were given a subsidy of 1% on interest rate.  While we are facing food crisis 

on one hand and spiraling prices of food commodities on other hand, in these 

circumstances, simply giving subsidy of 1% on interest rates would not help the 

farming community.  If the intention of the government is to give more benefits 

our farmers, then, 1% of subsidy on interest rates would not justify the intention.   

__________________________________________________________________ 

*English Translation of the Speech originally delivered in Telugu. 
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Andhra Pradesh is the second largest producer of groundnuts, next to 

Gujarat.  There was a crop yield of 1225 kg per acre, two years ago.  But, now it 

drastically fell to 67 kg per acre.  If farmers could not repay their loans on time 

due to natural calamities or inadequate rainfall or crop diseases, then, they won't 

be in a position to claim even this 1% subsidy on interest.  Is this the subsidy you 

give to them in your Budget?  Sir, in this context, I request the government to 

kindly review this budget. This subsidy is perhaps to benefit the banking sector so 

that they get their repayments in time and it does not help farmers in any manner. 

 Earlier, this government announced a waiver of agricultural loans to the 

tune of Rs.70,000 crores.  It is not known who got those benefits.  Whether the 

benefit of loan waiver has gone to real farmer or to those persons who took loans 

in the name of farmers is not known.  When farmers were expecting 

announcement on loan waiver in this budget, the 1% subsidy on the interest rate 

seems to benefit only banking sector.  I request the government to ponder, whether 

1% subsidy will do any good to farmers.  And, I feel that this measure does not 

help farming community.  This government introduced Employment Guarantee 

Scheme (NREGA).  Hon. Prime Minister Manmohan Singh and Smt. Sonia 

Gandhi introduced this scheme with lot of pomp in my district.  This scheme is 

very much beneficial to farmers and daily labourers.  This is a good scheme if 

implemented properly.  But there is no proper implementation of this scheme and 

for the last five years, we voiced our concern over proper implementation of this 

scheme.  The fruits of this scheme are not reaching the real beneficiaries.  Due to 

rampant corruption in the implementation of the scheme, middlemen are coming 

between these benefits and labourers.  Even 10-15% of the funds are not reaching 

the poor.  You brought this scheme for the livelihood of poor people, but it 

emerged as a scheme for livelihood of political leaders.  And this scheme is in no 

way beneficial to poor people and farmers.  I request the government to check 

middle men and corruption in this scheme, so that the benefits reach the poor 

labourers.  Similarly, if you look at Indira Awaas Yojana, which is allocated with 
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some more funds in this budget, is being implemented in Andhra Pradesh by 

linking it with other Housing Schemes.  By taking every village as a unit, all 

villages will be covered under various phases, for the implementation of this 

scheme.  In reality, poor people are not the beneficiaries of this scheme.  Only 

followers of local leaders are getting benefits under this Housing Scheme.  When a 

village is taken up as a unit, why all the beneficiaries are not provided with 

housing? This government is responsible and it should reply to this question.  

When we enquire with district collectors, they say that there are some leftovers 

and those proposals will be sent to the government.  When a village is taken as a 

unit, why the government could not provide this scheme to all beneficiaries and 

why this scheme is not being completed on time?  The government should look 

into these aspects.  There are large number of weavers in Andhra Pradesh 

compared to West Bengal and Tamil Nadu.  In Andhra Pradesh, around 600 

weavers committed suicides in the last 5 years.  When such a large number of 

weavers commit suicides, there is a need to provide for handloom mega cluster.  

Whether this government proposes any such plan to the weaving community?  

While weavers are committing suicides and handloom sector is in crisis, onus is on 

this government to protect these weavers and save the handloom sector from 

ongoing crisis.  I would like to know whether this government is thinking on these 

lines? No steps are being taken to save the weaver community from this crisis in 

Andhra Pradesh.  Recently, Smt. Panabaka Lakshmi, who is MoS Textiles told me 

that she talked to the Prime Minister and requested him to waive off loans of 

weavers, to which he responded positively.  And she made an announcement to 

this effect that there will be loan waiver package for weavers.  But in this budget I 

don't find any mention of it.  I don't know what she had explained to the Prime 

Minister. Weavers were expecting some relief.  One more minute sir, I will 

conclude.  I demand that there should be a relief package to weavers and their 

loans should be waived off. In Andhra Pradesh, we have reserves of natural gas in 

Krishna-Godavari Basin.  There used to be tax exemption on LNG gas produced 



10.07.2009  
  

67

from mineral oil, which was done away with recently.  Due to which common 

people who are using LNG gas will have to bear additional burden.  I request that 

the earlier tax exemption may be continued with.  With these words, I conclude. 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: VÉÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ÉÊãÉÉÊJÉiÉ £ÉÉ−ÉhÉ näxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ãÉä 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ (SÉxnÉèãÉÉÒ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉxÉÂ 2009-10 BÉEä +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ØnªÉ ºÉä vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉxÉÂ 2009-

10 BÉEä ¤ÉVÉ] BÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉªÉ näiÉä cÖA 

¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒBÉEÉÒ ºÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ®FÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉ ¤ÉVÉ] ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc VÉ°ô®ÉÒ £ÉÉÒ cè* ´Éä ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉè® 

nÚºÉ®ä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, =xÉºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ n® +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃäMÉÉÒ* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä +É¤É iÉBÉE, càÉå ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å 

+ÉÉiÉÉÒ cé, ´Éä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉä {Éä¶É BÉE®iÉÉÒ cé +ÉÉè® VÉxÉ BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ãÉÉiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ 

BÉEä ¤ÉÉn ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +É£ÉÉÒ iÉBÉE nÚ® xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç cè* 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ´É−ÉÇ 1970-71 àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ 

c]É+ÉÉä BÉEÉ xÉÉ®É ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =ºÉ xÉÉ®ä BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® xÉcÉÓ cÖ<Ç cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉä* ¤ÉéBÉEÉä BÉEÉ ®É−]ÅÉÒªÉBÉE®hÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® 

¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉÉ<ÇÆ ÉÊVÉxÉºÉä nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ iÉ£ÉÉÒ cÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ iÉ£ÉÉÒ +ÉÉAMÉÉÒ, VÉ¤É MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ +ÉÉè® JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä >ó{É® vªÉÉxÉ näBÉE® càÉ àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® iÉ£ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ªÉc nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, càÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉVÉ £ÉÉÒ càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +Éã{ÉBÉEÉãÉ 

BÉEä ÉÊãÉA 7 {É®ºÉå] ¤ªÉÉVÉ {É® ãÉÉäxÉ näiÉä cé* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ]ÅèBÉD]® +ÉÉè® +ÉxªÉ 

¤É½ä-¤É½ä BÉßEÉÊ−É ªÉÆjÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä BÉEä´ÉãÉ 3 ãÉÉJÉ âó{ÉA iÉBÉE BÉEÉ cÉÒ ãÉÉäxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ ÉÊBÉE 3 ãÉÉJÉ âó{ÉA àÉå ´Éc BÉEÉèxÉ ºÉÉ ]ÅèBÉD]® +ÉÉè® BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ JÉ®ÉÒnäMÉÉ* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 

nÚºÉ®ä nä¶É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 4 {É®ºÉå] ¤ªÉÉVÉ {É® ãÉà¤ÉÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä jÉ@hÉ nä ®cä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ{É BÉE® ®cä cé, iÉÉä VÉÉä 7 {É®ºÉå] {É® +ÉÉ{É ãÉÉäxÉ nä ®cä cé, =ºÉä 

4 {É®ºÉå] BÉEÉÊ®A* +ÉÉ{ÉxÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ 

SB
2cd 
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SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉÒ VÉä¤É MÉ®àÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä >ó{É® VÉÉä jÉ@hÉ 

lÉÉ, ´Éc iÉÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä =xÉBÉEÉ VÉÉä jÉ@hÉ àÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc vÉxÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 

BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ* =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉxÉ ªÉÆjÉÉå {É® UÚ] nÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® MÉ½¤É½ÉÒ BÉEÉÒ MÉ<Ç* àÉé 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä, AäºÉä 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè® AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉä 

àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉA, càÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ {ÉÚ́ ÉÇBÉE xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä*     

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉ®äMÉÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå càÉ àÉVÉnÚ® iÉ¤ÉBÉEä BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, VÉÉä cÉlÉ ºÉä BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cä cé, =xcå ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE {ÉcãÉÚ BÉDªÉÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ näÉÊJÉA* 

=ºÉÉÒ MÉÉÆ´É àÉå, =ºÉÉÒ ¶Éc® BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉEä BÉEÉ BÉEÉ®ÉÒMÉ®, BÉEÉàÉMÉÉ®, BÉÖEàcÉ®, VÉÉä ¤ÉfÃ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉ JÉÉiÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ nÚºÉ®ä UÉä]ä-UÉä]ä BÉEÉªÉÇ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå ºÉä BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉEÉä<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ <ºÉàÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE xÉ®äMÉÉ {É® BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå <xÉ 

ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* xÉ®äMÉÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ* <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉSUÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cé* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä JÉäiÉÉå àÉå ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, 

´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cè* àÉé ªÉÉÊn MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆ, iÉÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. BÉEÉ ºÉàÉlÉÇBÉE xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉé ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒ.VÉä.{ÉÉÒ. ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉkÉÉ{ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå nãÉMÉiÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä >ó{É® =~ BÉE® BÉEä 

ABÉE-ABÉE ¤ÉÚÆn {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉSUÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

=kÉ® |Énä¶É àÉå VÉÉä ={ÉVÉÉ>ó £ÉÚÉÊàÉ cè, VÉÉä +ÉSUÉÒ £ÉÚÉÊàÉ cè, VÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =ºÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç 

BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä <iÉxÉä ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn, +ÉÉVÉ iÉBÉE £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* ´ÉcÉÆ ºÉÚJÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ 

{É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* +ÉMÉ® càÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉiÉä, iÉÉä +ÉÉVÉ ´Éä {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÓ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå £ÉãÉä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{É BÉEÉÒ 

£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå £ÉÉÒ +ÉSUä BÉEÉàÉ cÖA cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 
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gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ]ÉäBÉE BÉE®, àÉä®ä ºÉàÉªÉ BÉEÉä xÉ−] BÉE® ®cä cé* 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉä®É ºÉàÉªÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉ−] BÉE®å, =iÉxÉÉ ºÉàÉªÉ àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉè® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ xÉÉàÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ MÉªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® àÉéxÉä ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä näJÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ näJÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ SÉäªÉ® BÉEÉä ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE® BÉEä ¤ÉÉäÉÊãÉA* =vÉ® àÉiÉ näÉÊJÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ 

=kÉ® àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA +ÉÉè® SÉäªÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå £ÉãÉä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nãÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ*  

  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå nÆMÉÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉ, nÉÊ®piÉÉ BÉEÉ xÉÆMÉÉ iÉÉÆb´É cÖ+ÉÉ lÉÉ* VÉ¤É 

ªÉc cÖ+ÉÉ lÉÉ, iÉ¤É ÉÊBÉEºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ i´ÉÉÊ®iÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ 

+ÉÉ{É ãÉÉA cé, =xcå VÉ®É ¤ÉäciÉ® ¤ÉxÉÉ<A* càÉÉ®ä MÉÉÆ´É BÉEÉ ¤É®ºÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉäBÉEÉ® ¤Éc VÉÉiÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä xÉc®å 

VÉVÉÇ® cé, VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊãÉ{ÉD] BÉEèxÉÉãÉ BÉESSÉÉÒ +ÉÉè® BÉEàÉVÉÉä® cé, =xcå càÉ ~ÉÒBÉE BÉE®å, =xÉBÉEä ABÉE-ABÉE ¤ÉÚÆn {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä 

càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ nå, AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å* àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉ FÉäjÉ SÉxnÉèãÉÉÒ 

BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É iÉ¤ÉBÉEä BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* ´ÉcÉÆ AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ {Éà{É BÉEèxÉÉãÉ £ÉÉä{ÉÉèãÉÉÒ 

{Éà{É BÉEèxÉÉãÉ +ÉÉè® xÉÉ®ÉªÉhÉ{ÉÖ® {Éà{É BÉEèxÉÉãÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉ ÉÊàÉãÉxÉä ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ xÉc®Éå BÉEÉ ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä 

<ÆiÉVÉÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ºÉÉ®É {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcBÉE® MÉ½<Ç xÉnÉÒ àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä MÉÆMÉÉ àÉå 

VÉÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ +ÉÉè® SÉÉcÚÆMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ +ÉÉè® ºÉàÉÉxÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc 

+ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ cè* <ºÉä +ÉÉ{É ãÉÉ<A* càÉ <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +É´É¶ªÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå BÉEãÉèBÉD]® BÉEÉ ¤Éä]É +ÉÉè® AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉ ¤Éä]É, =ºÉÉÒ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ºBÉÚEãÉ àÉå {ÉfÃå, ÉÊVÉºÉàÉå MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤Éä]É {ÉfÃiÉÉ 

cè* ÉÊVÉºÉ ÉÊàÉÉÊbãÉ +ÉÉè® <Æ]®àÉÉÒÉÊbA] ºBÉÚEãÉ àÉå ABÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ, SÉ{É®ÉºÉÉÒ BÉEÉ ¤Éä]É {ÉfÃiÉÉ cè, =ºÉÉÒ àÉå BÉEãÉèBÉD]® BÉEÉ 

+ÉÉè® AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEÉ ¤Éä]É £ÉÉÒ {ÉfÃä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä 

ÉÊàÉ]ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä*  

R P Mittal
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 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® nÉÊãÉiÉÉå BÉEä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä MÉà£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉÆ cÉä ®cÉÒ cé* +ÉÉ{É =xcå {ÉÉèÉÎ−]BÉE +ÉÉcÉ® xÉcÉÓ nä {ÉÉA* càÉå <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE ºÉä 

¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ cäiÉÖ ÉÊ´É¶´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉÒ +ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<ÇÆ* +ÉÉ{É ®É−]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ ªÉcÉÆ SÉãÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉä BÉÖE{ÉÉä−ÉhÉ BÉEä SÉãÉiÉä BÉEàÉVÉÉä® +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ {ÉènÉ cÉä 

®cä cé* càÉÉ®ä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå MÉ£ÉÇ´ÉiÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ ¤ÉSSÉä BÉEä VÉxàÉ BÉEä ºÉàÉªÉ cÉÒ nàÉ iÉÉä½ näiÉÉÒ cé* +ÉÉ{É BÉEcÉÆ 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉ{É +ÉSUä |ÉBÉEÉ® 

BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉ ¤ÉxÉÉ<A* |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉcÉÆ BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉÒ* nÉÒÉÊFÉiÉ VÉÉÒ xÉä ~ÉÒBÉE cÉÒ 

BÉEcÉ lÉÉ* àÉé £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé, VÉÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé, +ÉMÉ® =xÉ 

{É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ cÉä, iÉÉä +ÉÉ{É ~ÉÒBÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ =xÉBÉEä >ó{É® 

ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +É¤É +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊBÉE¶ÉÖxÉ :   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä xÉ®äMÉÉ àÉå {ÉèºÉÉ 

ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc MÉ®ÉÒ¤É BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ MÉªÉÉ* gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ́ É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉMÉ® BÉEäxp BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä 

ABÉE âó{ÉªÉÉ näiÉä cé, iÉÉä =ºÉàÉå ºÉä 10 {ÉèºÉä £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉiÉä cé* +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ 

<ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É {ÉèºÉÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè* +É{ÉEºÉ®¶ÉÉcÉÒ +ÉÉè® nãÉÉãÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEä VÉÉä 

ãÉÉäMÉ cé, ´Éä <ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ ¤ÉÆn®¤ÉÉÆ] BÉE® ãÉäiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ VÉèºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ cé* =xcå £ÉÉÒ +ÉÉ{É àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE® BÉEä +ÉÉ{É ABÉE +ÉSUÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¤ÉxÉÉ<A* +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEä ÉÊãÉA U~ä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå =xcå BÉDªÉÉ ãÉÉ£É 

ÉÊnªÉÉ, àÉÉjÉ 1000-1200 âó{ÉA BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉÉ cè* ®ÉVªÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä =xÉBÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-FÉàÉiÉÉ PÉ]äMÉÉÒ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE U~ä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

=xcå <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå VÉÉä UÚ] +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÓ, ´Éä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cé* <xBÉEàÉ UÚ] àÉå =xcå BÉÖEU 

ãÉÉ£É nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ-FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃä* fÉ<Ç ãÉÉJÉ âó{ÉA ªÉÉ =ºÉºÉä >ó{É® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉÒ UÚ] BÉEÉÒ 

ºÉÉÒàÉÉ ®ÉÊJÉA* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {É®ÉÒFÉhÉ BÉE®É ãÉå +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®å*   
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 àÉcÉänªÉ, +ÉxiÉ àÉå, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ABÉE-nÉä ¤ÉÉiÉå BÉEc BÉE®, +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ +ÉÉè® 

SÉxnÉèãÉÉÒ, VÉÉä ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉè® vÉÉÉÌàÉBÉE xÉMÉ®ÉÒ cè, VÉÉä {ÉÚ´ÉÉÇxSÉãÉ BÉEÉÒ ØnªÉºlÉãÉÉÒ cè, àÉé =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè* ´ÉcÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* ´ÉcÉÆ AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé* MÉÉÆMÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä ®É−]ÅÉÒªÉ xÉnÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

´ÉcÉÆ MÉÆMÉÉ +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ {É® xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ 

cè* +ÉÉ{É ªÉÉÊn BÉÖEU +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé, iÉÉä ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå nä nÉÒÉÊVÉA, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEä £ÉÉ−ÉhÉ BÉEÉ 

ÉÊcººÉÉ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

(Interruptions) … * 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

* Not recorded. 

R P Mittal
Cd. by Shri Ramkishun) 
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¯gÉÉÒ |ÉäàÉnÉºÉ (<]É´ÉÉ): àÉé ÉẾ ÉkÉ ¤ÉVÉ] {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉiÉÉ cÚÄ* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ ¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ ºÉä {ÉfÃÉ +ÉÉè® ºÉàÉZÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA MÉÉÄ´ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA =iÉxÉÉ +ÉSUÉ VÉxÉÉÊciÉ àÉå 

¤ÉVÉ] xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè VÉÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É A´ÉÆ JÉÉºÉ BÉE® =kÉ® |Énä¶É àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ºÉÚJÉä 

ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç JÉÉºÉ ={ÉÉªÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ 

cè* <ºÉ ºÉÚJÉä ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉncÉãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* <ºÉ ºÉàÉªÉ bÉÒVÉãÉ iÉlÉÉ {Éä]ÅÉäãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉiÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ 

{É®xiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ iÉlÉÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ºÉcÉÒ +ÉÉBÉEãÉxÉ xÉ BÉE®iÉä cÖA nÉäxÉÉå {Éä]ÅÉä 

{ÉnÉlÉÉç BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnA cè ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉncÉãÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* ªÉÉÊn ºÉÚJÉå ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEä ÉÊãÉA ~ÉäºÉ 

BÉEnàÉ xÉcÉÓ =~ÉA MÉA iÉlÉÉ ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉä ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉiªÉÆiÉ £ÉªÉÆBÉE® cÉä VÉÉAMÉÉÒ* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ºÉÖZÉÉ´É ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® <ºÉ ºÉÖZÉÉ´É {É® +ÉàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

iÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* |ÉiªÉäBÉE xÉnÉÒªÉÉå BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 50-50 ÉÊBÉEãÉÉä àÉÉÒ]® 

BÉEÉÒ nÚ®ÉÒ {É® {ÉÉxÉÉÒ ®ÉäBÉE-®ÉäBÉE BÉE® ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä VÉãÉ ºiÉ® BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå +ÉãÉMÉ ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* <ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ cn iÉBÉE ºÉÚJÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊxÉ{É]É VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉä ¤É®É¤É® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ =nä¶ªÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ lÉÉ {É®xiÉÖ §É−] +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ {É® ºÉcÉÒ ºÉä +ÉàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =kÉ® |Énä¶É àÉå cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

BÉEÉ®hÉ VÉ°ô®iÉàÉÆn ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä 

vÉxÉ®ÉÉÊ¶É VÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè =ºÉBÉEÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉcÉÒ |ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè <ºÉàÉå £Éän£ÉÉ´É 

¤É®iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ªÉÉÊn ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ®cÉÒ iÉÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊVÉºÉ =nä¶ªÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉÒ =ºÉBÉEÉ +ÉÉÎºiÉi´É cÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ 

cÉä VÉÉAMÉÉ* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ {ÉÚ®É |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* ªÉÉÊn <ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEåp ºiÉ® {É® ABÉE ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ iÉÆjÉ BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä BÉEåp uÉ®É +ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ xÉ BÉE® ºÉBÉEå* <xcÉÒ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉlÉÉ +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉä®ä uÉ®É ÉÊnA MÉA ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉ ¤ÉVÉ] àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä* 

            

* Speech was laid on the Table 



10.07.2009  
  

74

 

SHRI RAJEN GOHAIN (NAWGONG): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank you.  I 

rise to speak on the General Budget.  I come from a State and a region which is 

facing turmoil due to decades of insurgency which has virtually created lots of 

damage to the economic development.  The root cause of this insurgency has been 

the economic disparity, besides other reasons.  Therefore, one of the major ways to 

bring an end to this insurgency activity is to develop the State in all fronts and 

create job opportunities for the unemployed youths.  I feel sad to say that this 

Budget has not come out with any solution towards the agony of the people of 

Assam.  Since Independence Assam has been neglected except during the NDA 

Government under the leadership  of Shri Atal Bihari Vajpayee, when the Central 

Government started thinking for the welfare of the North-Eastern region.  But 

today I am sorry to say that, though we are proud to have the hon. Prime Minister 

from my State, nothing remarkable is done for the upliftment of the State or 

towards solving the problem of insurgency or the infiltration problem.   

 The demography of the State of Assam has changed and the fate of people 

of Assam is in the hands of illegal Bangladeshi migrants.  The issue of illegal 

Bangladeshi migrants is also a stumbling block in the economic development.  

Since they managed to get their names enrolled in the voters list and finally 

manipulate to get their citizenship, they eat into our Budget.  These migrants are a 

threat to the national security.  It is necessary that the entire border fencing with 

Bangladesh be completed on a war-footing. But any such thing is not mentioned in 

the General Budget.   

 In Assam, flood is a perennial problem.  Every year there is a tremendous 

loss of  life and property.  Kilometres after kilometres of land gets eroded due to 

floods in the river Brahmaputra and its tributaries.  About 60 square kms. of land 

was washed away from the Kaziranga National Park, which has reduced the 

habitable area of wild life, especially the one-horned rhino. Important townships 

like Dibrugarh have lost major areas. Districts of Moregaon, Dibrugarh, Jorhat, 
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Lakhimpur, etc. stand threatened.  Even the State Capital, Guwahati, is facing the 

great problem of erosion. A major road on the river bank was washed away.  But 

the Government has not considered it seriously.  The Central Government should 

announce a package of at least Rs. 10,000 to Rs. 15,000 crore to systematically 

and scientifically control the erosion in a time-bound and phased manner.  

The climate change has an effect in the North-Eastern region too.  Due to 

late monsoon, there is a drought like situation in many areas, which has badly 

affected the farmers.  The farm loan waiver has not benefited the farmers of 

Assam much.  Emphasis should be laid on better irrigation system. The food 

subsidy bill has been rising year after year.  But it has not brought much relief to 

the BPL families in my State.  There is still dearth of food for poor people.  It is a 

matter of worry that children go to bed without having food.   

Malnutrition has remained high and is currently affecting 45.9 per cent of 

children below the age of three. The hon. Finance Minister has mentioned that the 

National Food Security Act would be brought, which will benefit every family 

living below the poverty line. It is a positive step.  But it should ensure that no 

discrimination is done amongst the BPL families due to political reasons.  

Since, in my State, the benefits for the BPL families are provided on the 

basis of which  political party he or she belongs to, this attitude has deprived lakhs 

of innocent poor families, poor people of enlisting themselves in the list of BPL. 

Therefore, a judicious system  has to be developed to enlist all the poor people as 

belonging to BPL without any sort of a discrimination.  

 Sir, I am happy to say that the allocation under the National Rural 

Employment Guarantee Scheme is increased by 144 per cent. The proposed 

allocation is Rs. 39,100 crore. To increase the productivity of assets and resources 

under NREGA, convergence with other schemes relating to agriculture etc. is 

being initiated. In the first stage, 115 pilot districts have been selected for such 

convergence. Now, I would like to put forward my demand to include as many 

districts  of Assam for convergence as possible.  I would also like to say that fool-

rbn
ontd. By   H2   
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proof mechanisms should be adopted in the disbursement of funds under such 

schemes since there is ample scope of misappropriation of funds under such 

schemes. 

 Recently, on 17th June, 2009, thousands of farmers in the district of 

Nowgong took to the streets to highlight the plight of misappropriation of funds 

under NREGA. I am happy to say that Shri Atal Bihari Vajpayee’s dream project, 

the Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana has seen an increased allocation of 59 per 

cent by the hon. Finance Minister. But it has been noticed that  during the last five 

years, the quality of construction of such roads has deteriorated and a newly 

constructed road gets damaged in a short span of six months. The contractor 

responsible for the construction of such a road should give guarantee for the road 

built for five years and should maintain it accordingly. For this, security money 

should be kept with the Department for maintenance as the case used to be earlier. 

 I would like to conclude by saying that the so-called inclusive growth and 

equitable development Budget of the UPA Government has only excluded the far 

North-East India and has deprived its people.  
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SHRI M.I. SHANAVAS (WAYANAD): Respected Mr. Deputy-Speaker, Sir, first 

of all, I would like to thank you very much for giving me the opportunity to 

express my humble views on this Budget. I stand before this august House to 

speak on the General Budget. 

 Sir, from yesterday onwards, I have been closely following the speeches 

which, especially were attacking the Budget provisions. I scrutinized each and 

every sentence of the hon. Members who were speaking against the Budget and I 

am of the humble opinion  that anybody who follows that will reach the irresistible 

conclusion that this Budget is excellent and unique in all respects. When growth 

and fiscal responsibility move in divergent directions, opposite direction, the job 

of the Finance Minister is very difficult, especially to present a Budget. Shri 

Pranab Mukherjee, our hon. Finance Minister, has presented the best possible 

Budget in the worst global economic situation. I have been following the speeches. 

Everybody is speaking inside the House and outside the House also about the aam 

aadmi or the poor people and inclusive growth. This is not a new phenomenon. 

According to me, the great visionary Pandit Jawaharlal Nehru, the builder of 

modern India, should be called the father of inclusive growth. He had two options: 

either to catch hold of the Stalinistic Communist mode of economic planning or 

the capitalist way. But then he thought of the mixed economy. He saw the poorest 

of the poor in India and so he brought into existence the mixed economy. It was he 

who started the foundation of inclusive growth. That was built upon by Shrimati 

Indira Gandhi, Shri Rajiv Gandhi. And, no doubt, now under the able, scientific 

leadership of Dr. Manmohan Singh, under the able political leadership of Shrimati 

Sonia Gandhi and under such a great brain like Shri Pranab Mukherjee, this net of 

inclusive growth has widened. 

   

 

 

Rep130_1
d by j 2



10.07.2009  
  

78

 Even the World Health Organisation and every section of the society are 

applauding this Budget. This forenoon, I heard the Communist leader speaking 

that we are very poor. We should see the growth of India. Pranabji was telling 

about the first Budget. On 26th November, 1947, Shri Shanmugam Chetty 

presented the first Budget for about Rs. 193 crore. Now it has come to Rs. One 

million crore. In 1951, our foreign exchange reserves of India were below Rs. 

1,000 crore. Now it has grown upto Rs. 12 lakh crore. How has this happened? 

 When the world economy was reeling under pressure and was coming 

down, the greatest economic countries were trembling under the global recession, 

but India pulled on. How has it happened? It is because we went to the Aam 

Aadmi, we went for inclusive growth, we saw the plight of the people and the 

stimulus package announced in 2008-09 which amounts to Rs. 1,86,000 crore has 

boosted our economy. Our economy can withstand any kind of pressure. Now the 

world is telling that there are two economies that are going to conquer the world 

and they are China and India. 

 Some of my friends who have gone to China tell us, “Look, what a great 

country. China is progressing like anything, but India is not progressing so much.” 

According to me, the humble progress of India is greater than that of China 

because in China nobody can think aloud. China’s progress is under the barrel of 

the gun. Nobody can think there and nobody can express his opinion. That is 

China. But China is also reeling under pressure now. China is also suffering from 

the global recession. 

My friend in the CPI (M) circle was telling that in India we are losing jobs. 

Yes, a few lakh jobs have been lost. But what about China?  News from China is a 

magazine published by the Chinese Embassy. It is an official organ of the Chinese 

Embassy in India. In the February Edition of News from China, it is said: 

“Up to now in China alone at least 20 million migration workers 
have lost their jobs. The crisis is real, deep, dire and devastating. The 
pain and suffering are acute and may be protracted. Without a doubt, 
it is a killer crisis of unprecedented proportions.” 
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 Sir, two crore workers have lost their jobs in China. This is what China is 

undergoing now and we have withstood this crisis. We have achieved 6.7 per cent 

growth. In spite of all the havocs playing in the global economic field, India has 

grown to such an extent. As I told you, the stimulus package to the tune of Rs. 

1,86,000 crore was announced about 140 days ago. Now we have attained this 

growth of 6.7 growth even when 60 billion dollars of foreign money has been 

flowed away from this country. Even then India is standing. You see the progress. 

Yet some people say that we are poor. Take the NREGP, the farmers’ loan waiver 

scheme etc., no Government in the world can do it. Our Government announced a 

loan relief of Rs. 71,000 crore to our farmers. It was disbursed within one year. 

Usually political parties go on saying something or the other about such schemes. 

But under the leadership of Shrimati Sonia Gandhi and Dr. Manmohan Singh we 

implemented it effectively and showed it to the world. 

 Sir, I come to the Budget now. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please try to conclude now. 

SHRI M.I. SHANAVAS : Sir, I am speaking for the first time in this Parliament. 

Please give me some more time. 

 The biggest stimulus in this Budget is the plan expenditure of Rs.3,25,149 

crore and Rs.2,39,840 crore for the growth budget support of the Central Plan.  So, 

what has Mr. Pranab Mukherjee done?  He has taken the cause of the down-

trodden people.  We are pulling them up.   

I have been reading newspapers where the industrialists, the corporates, the 

common man, say that they are all satisfied.  Now, we see a resurgent India, an 

India which is to grow like anything, and an India which is coming up like 

anything.  In these circumstances, what should the Opposition and the Ruling 

Party do?  We all should unite and see that this good sense of love for the poor 

people prevail.  Now, it has come up like anything.   

K. SENAPATHI
(Cd. by k2)

Ravinder Singh
Shanavas ctd
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When the Indo-US nuclear Treaty was discussed in this House, I watched it 

from outside the Parliament.  The discussion went on for hours and hours and I 

watched the whole discussion.  Our young leader Mr. Rahul Gandhi was speaking 

about one Kalavati.  I saw smiles on the faces of some Members and in the 

discussion on the TV channels some people were laughing.  Some of them who 

laughed have not returned to this House.  Now, everybody speaks about Kalavatis, 

about the poorest of poor people.   The poorest of the poor people should be 

rescued and that is the main attempt of Mr. Pranab Mukherjee. 

I do not want to speak much because you have curtailed my time, but I 

want to bring one or two proposals before the hon. Finance Minister.  The farmers’ 

loans worth Rs.71 crore have been waived.  It is a gigantic leap forward for the 

farming community.  But there is a little anomaly.  The anomaly is that the cut off 

date for overdue loan is 28.2.2008.  Some farmers have sold their houses and have 

taken loans from the private money lenders.  They remitted some amount, but now 

their cases are pending.  I would request the hon. Finance Minister to look into it. 

The hon. Finance Minister has announced concessions for the students.  

Now, I want to emphasise that the concessions of the students may be extended to 

the students who are still pursuing their studies. 

Last but not least, this is the august House where history sleeps, this is a 

great tradition, we, the Members of Parliament, are torch bearers of a great 

democracy inherited from Gandhi Ji, Pandit Jawaharlal Nehru and the galaxy of 

leaders.  We are working; we are going into the villages where thousands of 

petitions confront us.  We do not know what to do.   I want to bring to the notice 

of the hon. Finance Minister the fact about the MPLAD Fund.  The MLA Fund in 

my State for each MLA is Rs.75 lakh.  In my Municipality, the fund given to the 

Municipal Councillor is Rs.45 lakh.  We, the Members of Parliament, are the 

custodians of the tradition of this country.  We are the torch bearers of the 

traditions of this country.  I respectfully request the hon. Finance Minister to raise 

this MPLAD Fund from Rs.2 crore to Rs.7 crore per year.  That is the only way 
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we can do a lot in the country.  If that is given, we can spend more time in the law 

making process. 

I thank you so much for giving me some extra time. 
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bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ   ( ãÉÉãÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉVÉ] {É® SÉSÉÉÇ àÉå àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ £ÉÉÒ ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ, =ºÉä ABÉE VÉxÉÉnä¶É ÉÊàÉãÉÉ* VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ¤É½ÉÒ =ààÉÉÒnå-+ÉÉ¶ÉÉAÆ lÉÉÓ 

ÉÊBÉE càÉxÉä +ÉSUÉ VÉ, +ÉxÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ cè, iÉÉä càÉÉ®ä ÉÊciÉ àÉå ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉåMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] {Éä¶É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç SÉÉÒVÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè VÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä* ªÉc VÉÉä ¤ÉVÉ] cè, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉVÉ SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE ªÉc SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉVÉ] 

{ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå +ÉÉè® vÉxxÉÉºÉä~Éå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉ{ÉxÉä ]ÉÒ´ÉÉÒ ºÉºiÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, 

ÉÊ|ÉEVÉ ºÉºiÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè ÉÊVÉxÉBÉEÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉE£ÉÉÒ ªÉÚVÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® VÉèºÉä ]äÉÊãÉÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè, =ºÉ iÉ®c BÉEÉ ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ®JÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉÒ <iÉxÉÉÒ FÉàÉiÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* =ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä ºÉºiÉÉ 

BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä nèÉÊxÉBÉE |ÉªÉÉäMÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ´ÉºiÉÖAÆ cé, =xÉBÉEÉä àÉcÆMÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA ªÉc BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉVÉ] MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉ ´ÉÉãÉÉ ¤ÉVÉ] xÉcÉÓ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä 

£ÉÉ−ÉhÉ àÉå ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 44,000 AäºÉä MÉÉÆ´É cé, ÉÊVÉxÉàÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ cè* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®É<Ç VÉÉA* nä® ºÉä cÉÒ ºÉcÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä =xÉBÉEÉ JªÉÉãÉ iÉÉä +ÉÉªÉÉ* +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå =xcÉåxÉä 

1,000 AäºÉä MÉÉǼ ÉÉå BÉEÉä SÉÖxÉÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn¶ÉÇ OÉÉàÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ cè*  ªÉc ºÉÆBÉEã{É 

ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ nä¶É BÉEä AäºÉä 1,000 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® 100 BÉE®Éä½ °ô{ÉA =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä 

¤ÉVÉ] àÉå ÉÊnA cé*  =kÉ® |Énä¶É àÉå <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉcxÉ BÉÖEàÉÉ®ÉÒ àÉÉªÉÉ´ÉiÉÉÒ VÉÉÒ xÉä bÉ0+Éà¤ÉäbBÉE® OÉÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* ´Éc ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ cè, 

SÉÉcä ´Éc ÉÊVÉºÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cÉä, c® MÉÉÆ´É iÉBÉE ´Éc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ {ÉcÖÆSÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ AäºÉÉ +Éà¤ÉäbBÉE® 

OÉÉàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊVÉºÉ {É® 80 ãÉÉJÉ °ô{ÉA ºÉä BÉEàÉ JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè, BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ {É®  VÉÉä ¤É½ä MÉÉÆ´É cé, =xÉ {É® ABÉE-

ABÉE nÉä-nÉä BÉE®Éä½ °ô{ÉA iÉBÉE JÉSÉÇ BÉE®BÉEä, ´ÉcÉÆ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ PÉÉºÉ-{ÉÚEºÉ BÉEÉÒ àÉÆb<ªÉÉÆ cé, 

=xÉBÉEÉä <ÉÎxn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ +ÉÉè® ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ ÉÊnA VÉÉ ®cä cé* ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, VÉÉä ¤ÉVÉ] 

ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå ABÉE MÉÉÆ´É {É® ãÉMÉ£ÉMÉ nºÉ ãÉÉJÉ °ô{ÉA JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè* <ºÉºÉä =ºÉ MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* xÉBÉEãÉ iÉÉä VÉ°ô® BÉEÉÒ cè, =kÉ® |Énä¶É àÉå bÉ0 +Éà¤ÉäbBÉE® MÉÉÆ´É ¤ÉxÉÉBÉE® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : BÉEcÉÆ cÉä ®cÉ cè? ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ :  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{É ´ÉcÉÆ VÉÉBÉE® +ÉÆ¤ÉäbBÉE® OÉÉàÉ näÉÊJÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É SÉäªÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉBÉE® ¤ÉÉäÉÊãÉA* SÉäªÉ® BÉEÉä ºÉÆ¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®å* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc nºÉ 

ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* <ºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 1 ãÉÉJÉ âó{ÉA ªÉÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 

80 ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <ºÉ iÉ®c ºÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉiÉä cé, iÉÉä ºÉcÉÒ àÉÉªÉxÉÉä àÉå +ÉÉ{É 

MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® BÉÖEU ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ : ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEÉÒ JÉÉtÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

®É−]ÅÉÒªÉ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ºÉà¤ÉxvÉÉÒ BÉEÉªÉÇ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ{ÉÚ´ÉÇBÉE ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEA MÉA cé* =xcÉåxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ®äJÉÉ ºÉä xÉÉÒSÉä 

®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ SÉÉ´ÉãÉ ªÉÉ MÉäcÚÆ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

BÉEcÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÆBÉEã{É £ÉÉÒ VÉÉÉÊc® ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ 

VªÉÉnÉ cè* ºÉxÉÂ 2002 àÉå ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÚSÉÉÒ iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤É UÚ] MÉA lÉä* àÉé 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc {ÉÖxÉ& ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉA +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ UÚ] MÉA 

cé, <ºÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® =xcå £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉVÉ xÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

iÉciÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉBÉE® näJÉå, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ* ´ÉcÉÆ VÉÉÒºÉÉÒ¤ÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå uÉ®É JÉÖnÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ : BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ näiÉÉÒ cè, =ºÉä <ºÉBÉEÉÒ àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE ´Éc {ÉèºÉÉ ºÉcÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ* +ÉMÉ® AäºÉÉ cÉäMÉÉ, iÉ¤É VÉÉBÉE® ºÉcÉÒ 

+ÉlÉÉç àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* 

 ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® nÉä¤ÉÉ®É ºÉkÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cÉÒ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä {Éä]ÅÉäãÉ +ÉÉè® bÉÒVÉãÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnA, ÉÊVÉºÉºÉä àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ºÉÆBÉEäiÉ <xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ cè* àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

  * Not recorded. 
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 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå VÉÉä 

PÉÉä−ÉhÉÉAÆ BÉEÉÒ cé, ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÇ PÉÉä−ÉhÉÉ cÉÒ xÉ ®c VÉÉAÆ, =xÉ {É® +ÉàÉãÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*   

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ VÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®å* àÉé àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉÉèBÉEÉ nä ®cÉ cÚÆ* 

bÉì. ¤ÉãÉÉÒ®ÉàÉ : ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ ®äãÉ´Éä àÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉÉ®FÉhÉ BÉEÉä]ä BÉEÉä 

{ÉÚ®É BÉE®åMÉä, AäºÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] £ÉÉ−ÉhÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÉ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ +É¤É ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) * 

            

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  * Not recorded. 
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gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc (BÉEÉ®ÉBÉEÉ]): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +ÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè +ÉÉè® 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ºÉnxÉ àÉå +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É 

cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* {ÉcãÉä ®äãÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÖ+ÉÉ, nÚºÉ®É +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] {Éä¶É cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® àÉé 

¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* càÉxÉä SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ näJÉÉ ÉÊBÉE ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä ãÉÉäMÉ, <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉä nä¶É-ÉÊciÉ àÉå, nÉÊãÉiÉ, ÉÊ{ÉU½ä 

+ÉÉè® +ÉÉÎBÉDãÉªÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊciÉ àÉå ¤ÉiÉÉBÉE® àÉäVÉå lÉ{ÉlÉ{ÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEä ºÉnºªÉ <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ 

BÉE® ®cä cé, càÉ £ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ àÉå cé, càÉ £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®åMÉä* ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå ªÉc {ÉÉÊ®{ÉÉ]ÉÒ SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè 

ÉÊBÉE ºÉkÉÉ {ÉFÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÉÒ +ÉSUÉ BÉEÉªÉÇ BÉDªÉÉå xÉ BÉE®ä, =ºÉBÉEä BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

nä¶É BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉSUä BÉEÉªÉÉç BÉEÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè*  VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®å ´ÉÉnÉ BÉE®BÉEä àÉÖBÉE® VÉÉiÉÉÒ cé, +É{ÉxÉä 

´ÉÉnÉå {É® JÉ®É xÉcÉÓ =iÉ®iÉÉÒ cé iÉÉä VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´É àÉå VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´ÉèºÉÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉä, ´ÉÉnÉ xÉ ÉÊxÉ£ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä VÉxÉiÉÉ VÉ´ÉÉ¤É näiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =JÉÉ½ {ÉEéBÉEiÉÉÒ cè* 

 càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉÉÓ, =xcÉåxÉä VÉ¤É £ÉÉÒ ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉÉªÉÉ, nÉÊãÉiÉ, MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® 

ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ¤ÉxÉÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ, nÉÊãÉiÉ BÉEÉ +ÉÉVÉ 

iÉBÉE BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ - ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉè® nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä cè*  

 nä¶É àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉ£ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ +ÉÉè® ÉÊºÉrÉÆiÉ MÉ®ÉÒ¤É, nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

ÉÊciÉ àÉå ¤ÉxÉå* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉÉÓ, ºÉ£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä +É{ÉxÉÉ ¤ÉVÉ] nÉÊãÉiÉ, MÉ®ÉÒ¤É, +ÉÉÎBÉDãÉªÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½Éå BÉEä 

ÉÊciÉ àÉå ¤ÉxÉÉªÉÉ* {ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ iÉÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ-ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ ®cÉÓ, ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉxÉiÉÉÒ-ÉÊ¤ÉMÉ½iÉÉÒ ®cÉÓ, ¤ÉVÉ] ¤ÉxÉiÉä +ÉÉè® ÉÊ¤ÉMÉ½iÉä ®cä, 

ºÉÉãÉ +ÉÉè® àÉÉèºÉàÉ ¤ÉnãÉiÉä ®cä ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉBÉEnÉÒ® xÉcÉÓ ¤ÉnãÉÉÒ* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É BÉEä 

BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ®cxÉä BÉEä ÉÊãÉA PÉ® xÉcÉÓ, {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ, ´Éä {Éä½Éå BÉEä xÉÉÒSÉä, MÉÆnä xÉÉãÉÉå BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä 

+É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-¤ÉºÉ® BÉE®iÉä cé* ºÉnxÉ àÉå VÉ¤É ¤ÉVÉ] ®JÉÉ MÉªÉÉ, SÉÉcä ®äãÉ ¤ÉVÉ] cÉä SÉÉcä +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] cÉä, càÉxÉä 

=ºÉä {ÉfÃÉ iÉÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç* {ÉfÃxÉä {É® àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉèVÉÚnÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉÉVÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ÉÊMÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ-ºiÉ® 

BÉEÉä >ó{É® =~ÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 15.00 hrs.   

 <ºÉ nä¶É BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ®É−]ÅÉå BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä nÖ&JÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

BÉEÉ cè ÉÊBÉE <xÉ nÉäxÉÉå ¤ÉVÉ]Éå àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ={ÉäFÉÉ cÖ<Ç cè* càÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉE®BÉEä ªÉc ºÉÉäSÉå 

ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉä |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä {ÉlÉ {É® +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä ªÉc càÉÉ®ÉÒ MÉãÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ® ABÉE AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, 

VÉcÉÆ àÉcÉ´ÉÉÒ®, MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr VÉèºÉä ãÉÉäMÉ {ÉènÉ cÖA, ÉÊVÉxcÉåxÉä £ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊ´É¶´É àÉå £ÉÉÒ |ÉäàÉ +ÉÉè® £ÉÉ<ÇSÉÉ®ä BÉEÉ 

ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ* ÉÊVÉxÉBÉEä ={Énä¶ÉÉå BÉEÉä àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉE<Ç nä¶É +ÉÉVÉ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE® ®cä cé* ÉÊ´É¶´É BÉEä BÉE<Ç nä¶ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå {ÉªÉ]ÇBÉE ¤ÉxÉ BÉE® +ÉÉiÉä cé* gÉÉÒãÉÆBÉEÉ, SÉÉÒxÉ, VÉÉ{ÉÉxÉ, lÉÉ<ÇãÉéb +ÉÉÉÊn BÉE<Ç nä¶ÉÉå BÉEä 
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ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÆ®SÉxÉÉAÆ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ´ÉcÉÆ ®äãÉ, 

ºÉ½BÉE, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉÉä VÉ¤É ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉªÉÇ]BÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ +É{ÉxÉä nä¶É VÉÉAÆMÉä, iÉÉä 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ BÉE®åMÉä* VÉ¤É ÉÊ´Énä¶É àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ, 

¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉÒ* VÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä +ÉÉ{É BÉEèºÉä ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEä 

ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé?  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉMÉÇ BÉEÉä +É´Éâór BÉE®xÉä ºÉä, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉE®xÉä ºÉä nä¶É +ÉÉMÉä xÉcÉÓ 

¤ÉfÃ ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® ºÉÉäSÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU BÉEÉàÉ 

BÉE®ÉA cé, AäºÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ®äãÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ cÖ<Ç cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ, VÉÉä AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, ÉÊVÉxcÉåxÉä ãÉBÉEÉÒ® JÉÉÓSÉÉÒ lÉÉÒ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉcÉÒ BÉEÉàÉ 

{ÉÚhÉÇ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ, iÉÉä càÉ BÉEèºÉä xÉA BÉEÉàÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé? 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ lÉÉä½É ºÉàÉªÉ ãÉÚÆMÉÉ* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå àÉäxÉ ®Éäb, xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä BÉEÉä UÉä½ BÉE® BÉEÉä<Ç 

AäºÉÉÒ ®Éäb xÉcÉÓ cè, VÉÉä ~ÉÒBÉE cÉä* {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉ àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉDªÉÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? +ÉMÉ® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ nÖMÉÇÉÊiÉ xÉ cÉäiÉÉÒ*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc : ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉ´É] <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE 

=kÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® ¤ÉÉfÃ ºÉä ¤É®¤ÉÉn cÉäiÉÉ cè 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, xÉcÉÓ iÉÉä càÉå BÉEcxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ 

VÉÉAMÉÉ* 

gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉå {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ºÉàÉªÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ-nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* ºÉàÉªÉ iÉÉä ºÉàÉªÉ cè* nÚºÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

gÉÉÒ àÉcÉ¤ÉãÉÉÒ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, càÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉÉÒ BÉEÉèÉÊ]ãªÉ BÉEä ¶É¤nÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå ºÉÖxÉÉ 

cè* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

c® ºÉÉãÉ xÉä{ÉÉãÉ àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉäºÉÉÒ +ÉÉè® MÉÆbBÉE xÉnÉÒ àÉå c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ÉÊ¤ÉcÉ® 

+ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEä +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊVÉãÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~ÉA cé? 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉÒ* 

 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)   * 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  * Not recorded.
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SHRI UDAYANRAJE BHONSLE (SATARA): Hon. Deputy-Speaker, Sir, I 

would like to firstly thank you for giving me time to air my views before this 

august House.  

 I would like to point out the uniqueness of the constituency that I represent. 

The name of the constituency is Satara. It is in the State of Maharashtra. 

 Sir, if you see the premises of this Parliament House, out of all the statues 

that are erected of the legendary figures, five statues are of the legendary people 

who are from the constituency, the area from which I have got elected namely – 

Chhatrapati Shivaji Maharaj, Chhatrapati Sahu Maharaj, Dr.Babasaheb Ambedkar, 

Mahatma Jyotiba Phule and the former Deputy Prime Minister of India Shri 

Yashwantraoji Chavan. All these legendary figures have been a driving force and 

all of us get our inspiration from the deeds that they had done. I know none of us 

can reach those heights. But I must bring to the notice of this august House that by 

serving the aam aadmi we can strive towards perfection and the thoughts and the 

vision that they had and this way we will be following them. The State of 

Maharashtra has a peculiar shape or you can say location because if you see the 

map of India you can call the State of Maharashtra as a ‘mini-India’.  

Through you, hon. Deputy-Speaker, I would like to congratulate the hon. 

Minister of Finance for the Budget that he has presented. In a situation of global 

economic slowdown he has rightly targeted the rural population which constitutes 

about 65 to 70 per cent of India. By targeting and providing extra funds in this 

Budget, not only will the farmers and the poor people benefit but also in return 

there will be an increase in the agricultural produce and there will be an increase 

in the upliftment of the downtrodden and the farmers who live in the villages. 

Also, this will create a larger customer base for the goods which are produced by 

30 per cent of the population which lives in the urban area. I feel that this Budget 

has a rural face. But, apart from that, the hon. Minister of Finance has not 

forgotten the urban poor also. Through the Rajiv Awas Yojana the people living in 
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the slums are also going to be benefited and we will, in future, have a slum-free 

India. 

 In fact, I would like to point out that by doing so the hon. Minister of 

Finance, by prioritising agriculture, he has seen to it that India strives towards 

becoming a super power. Like there is the Great Wall of China, even if we build a 

Great Wall of India, not only can India survive in isolation but it can also cater to 

the demands, the needs of the rest of the world. By prioritising agriculture, India 

will, in future, become a super power.  

 In the late eighties, hon. Deputy-Speaker, Sir, the then dynamic Prime 

Minister, late Rajiv Gandhiji rightly said that only 15 per cent of the fund trickles 

down to the end user who lives in the villages and the reason for this is the 

inefficiency in the bureaucracy.  

 Our hon. Finance Minister has said “…to convert words into deeds”. By 

this, it is his intention to fulfil Rajiv Gandhi’s dream. He has rightly done this by 

transferring fertiliser subsidy directly to the farmers. In fact, this was the dream of 

the Father of the Nation, Mahatma Gandhi, because indirectly we are striving for 

deepening and widening panchayati raj by decentralisation.  

 Mr. Deputy-Speaker, Sir, now I would like to draw your attention to the 

State of Maharashtra. In fact, there is a Corporation for handling irrigation projects 

which, I think, must be the largest or the biggest ever formed by any State in India. 

It is worth over Rs. 10,000 crore. And, I was the Vice-Chairman of the 

Maharashtra Krishna Valley Development Corporation. Seventy per cent of the 

irrigation work has been completed, but at the same time, since many of the 

projects under this Corporation were not included in the Kendriya Jal Ayog, funds 

could not be allocated. Therefore, through you Mr. Deputy-Speaker, I would like 

to request the hon. Finance Minister to include the remaining projects not only of 

the Maharashtra Krishna Valley Development Corporation but also other 

corporations in the State of Maharashtra in the Kendriya Jal Ayog so that it is 

beneficial to the farmers, which has many effects because there will be upliftment 
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of the people. There will be rise in the agricultural produce which in turn will 

create employment which will result in increase in the purchasing power. This will 

add indirectly to the increase in the Central Government’s revenues. Thus, I would 

like to request, through you, to the Finance Minister that the necessary funds 

should be allocated at the earliest.  

I think that this will be a great tribute in the real sense to all the legendary 

figures not only from my area but also those from all over India, whose statues are 

erected in the Parliament House premises, which have been and will be a driving 

force for all parliamentarians belonging to the august House.  

 Hon. Deputy-Speaker, Sir, through you, I would like to thank the Finance 

Minister for presenting an aam admi Budget.  

Thank you hon. Deputy-Speaker, and all the hon. Members of the august 

House, for giving me the opportunity to air my views. 
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gÉÉÒ ÉÊ¶É´É®ÉVÉ £ÉèªÉÉ (nàÉÉäc):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ØnªÉ ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ¤ÉcÖiÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÖxÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉìãÉàÉ 27 àÉå ´É−ÉÇ 2009-2010 BÉEä ÉÊãÉA 3,32,000  

âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® jÉ@hÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉiÉ {É®ºÉå] BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc +Éã{ÉÉ´ÉÉÊvÉ 

jÉ@hÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +Éã{ÉÉ´ÉÉÊvÉ àÉå iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ iÉBÉE BÉEÉ jÉ@hÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉ, 

ªÉä +ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

 +ÉÆiÉ àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

VÉxÉºÉÆJªÉÉ +ÉlÉÉÇiÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉiÉÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉcÉ® BÉßEÉÊ−É ºÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ cÉãÉiÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® 

ÉËSÉiÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn <xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ªÉc ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ xÉcÉÓ BÉE®äMÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn BÉEÉä<Ç 

xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEäMÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É ÉẾ ÉSÉÉ® cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå nÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ABÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É +ÉxªÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* ºÉnxÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

=i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå +É{ÉxÉÉÒ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç {ÉÚÆVÉÉÒ +ÉÉè® ãÉÉ£É BÉEÉä VÉÉä½BÉE® =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉ cè 

+ÉÉè® ÉÊ{ÉE® {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉä =ºÉBÉEÉ ÉÊ´ÉiÉ®hÉ cÉäiÉÉ cè* {É®ÆiÉÖ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä =i{ÉÉn 

BÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ* +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉ¤É +É{ÉxÉÉ àÉÉãÉ àÉÆbÉÒ àÉå ãÉä VÉÉiÉÉ 

cè iÉÉä ªÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEä àÉÉãÉ BÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè +ÉlÉ´ÉÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉ 

cè* ªÉcÉÆ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå VÉ¤É =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ¤ÉÉäxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc +ÉxÉÉVÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä 

=ºÉBÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ £ÉÉÒ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ¤ÉiÉãÉÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ àÉÉãÉ ãÉäxÉÉ cÉä iÉÉä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ 

BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä àÉÉãÉ ãÉäxÉÉ cÉä iÉÉä £ÉÉÒ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®äMÉÉ* ªÉc BÉEèºÉÉÒ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉ cè* 

+ÉÉVÉ ABÉE àÉÉÉÊSÉºÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ àÉÉÉÊSÉºÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ãÉÉMÉiÉ +ÉÉè® =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉ ãÉÉ£É VÉÉä½BÉE® {ÉSÉÉºÉ 

{ÉèºÉä àÉå +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÉÊSÉºÉ ¤ÉäSÉiÉÉ cè* <xcÉÓ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE iÉ®BÉDBÉEÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEÉ ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEVÉÇnÉ® cÉäiÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éc +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cè*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn ´ÉÉºiÉ´É àÉå +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉ, =ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ, =ºÉBÉEä nÖJÉ BÉEÉ 

ªÉÉÊn càÉ ´ÉhÉÇxÉ BÉE®å iÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ¶É¤n xÉcÉÓ cÉäiÉä* {É®ÆiÉÖ àÉé ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä <ºÉ nÖJÉ BÉEÉä <xÉ ¶É¤nÉå àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ -  

repoter
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 “ÉÊnxÉ ®ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ gÉàÉ cè càÉxÉä, {ÉãÉ ABÉE £ÉÉÒ SÉèxÉ xÉ {ÉÉªÉÉ |É£ÉÖ* 
 fÆBÉExÉä BÉEÉä ¶É®ÉÒ® xÉ ´ÉºjÉ ÉÊàÉãÉä, £É®{Éä] BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ JÉÉªÉÉ |É£ÉÖ** 
 càÉBÉEÉä ºÉÖJÉ cÉªÉ ÉÊàÉãÉÉ xÉ BÉE£ÉÉÒ, nÖJÉ xÉBÉEÇ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉiÉÉªÉÉ |É£ÉÖ* 
 ´Éc BÉEÉèxÉ ºÉä {ÉÉ{É ÉÊBÉEªÉä càÉxÉä, VÉÉä càÉå nÉÒxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ |É£ÉÖ**” 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉäiÉÉ cè, £ÉMÉ´ÉÉxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®iÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉMÉ´ÉÉxÉ càÉxÉä AäºÉÉÒ BÉEÉèxÉ 

ºÉÉÒ MÉãÉiÉÉÒ BÉE® nÉÒ, VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä nÉÒxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ*  àÉé ªÉc VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉVÉ ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ cé* 

{ÉcãÉä £ÉÉ®iÉ àÉå 85 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ BÉE®iÉä lÉä, VÉÉä +ÉÉVÉ ºÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {É® +ÉÉ MÉªÉä* 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEcÉÆ SÉãÉä MÉªÉä, =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEcÉÆ SÉãÉÉÒ MÉ<Ç, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ, VÉ¤É ´Éc £ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉÉä =xcÉåxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä nÖJÉ 

BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ ¤ÉxÉÉBÉE® =xcå ºÉÉcÚBÉEÉ®Éå BÉEä SÉÆMÉÖãÉ ºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÉÆSÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉÒ ¤ªÉÉVÉ n® BÉEÉä PÉ]ÉBÉE® 1 VÉÖãÉÉ<Ç, 

2009 ºÉä iÉÉÒxÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè*  

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä =xcå ºÉcªÉÉäMÉ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä  3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ªÉÉVÉ n® {É® BÉEVÉÉÇ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ,  àÉvªÉ |Énä¶É nä¶É BÉEÉ ºÉ¤É ºÉä ¤É½É ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ ®ÉVªÉ cè* <ºÉàÉå ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ nàÉÉäc <ºÉàÉå +ÉÉiÉÉ cè* ªÉcÉÆ nÉä ãÉÉJÉ MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® cé ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ 

UiÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ-ªÉÉ{ÉxÉ BÉE®iÉä cé* =xcå BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉªÉä vÉxÉ 

àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉä MÉÉÊiÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ªÉc FÉäjÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃä* 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* 

          

B.K. Srivastava
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SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Hon. Deputy-Speaker, Sir, first 

of all, I fully support the Budget introduced by the Finance Minister Shri Pranab 

Mukherjee. However, I have some observations to make in respect of some 

provisions in the Speech of the hon. Finance Minister.  

 First of all, I want to place before you, hon. Deputy-Speaker, Sir, that BPL 

cards are not really being given to the deserving persons. I would like to suggest to 

the hon. Finance Minister that let there be a statutory scheme in respect of 

distribution of BPL cards so that deserving persons, who are really the poor people 

of this country, can get the BPL cards.  

Really, a great endeavour was made when the National Rural Employment 

Guarantee Act, 2005 was introduced in this august House, but unfortunately, in the 

Act itself, the Scheme was made in such a fashion that even if I have any 

complaint regarding non-extension of works to deserving persons, I have to lodge 

a complaint with the officer who is designated as the Programme Officer. 

Incidentally, that Programme Officer is also the Executive Officer of a Gram 

Panchayat. How the Secretary of a King can decide the complaint against the 

King? Let the Act be amended so that if any aggrieved person really lodges a 

complaint against the Gram Panchayat for non-distribution of works to a deserving 

person, that complaint may be heard by an independent authority, and the benefits 

should be given to the deserving persons, that is, the poor people of this country. 

 Sir, I now come to a very important aspect, according to me, which was 

mentioned at para 133 of the Speech. The hon. Finance Minister, no doubt, is 

having the discretion or the power to disagree with the view of his predecessor. 

With great respect, although disagreement can be there, I do not find any reason as 

to why the disagreement has arisen. At least, on two occasions, the Apex Court of 

our country held that the Legal Services do not come within the purview of 

‘commercial establishment’, nor do they come within the purview of ‘industrial 

establishment’. In our State, the Calcutta High Court held that Legal Services do 

not come even within the purview of ‘Shops and Establishment Act’. I do not 
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know why it has been brought within the purview of the ‘Services’ category and, 

therefore, to be taxed. Today, most of the litigants’ cases are against 

Government’s functioning. Most of the poor people file their complaints against 

Government’s functioning before the Constitutional Courts. It is not that only 

arbitration cases or commercial cases are filed before the courts. 

Today, even in the Supreme Court it has gone up to more than one lakh 

cases. Now the service tax has been increased. I request the hon. Finance Minister 

to review it. I just point out about a vague thing. It has been said, “I propose to 

extend the service tax on advice, consultancy or technical assistance provided in 

the field of law.” What does it mean – technical assistance provided in the field of 

law? If a lawyer argues before a court of law, he comes within this category. Then 

in the next sentence it has been said, “This tax would not be applicable in case the 

service provider or the service receiver is an individual.” Sir, I have great respect 

for the hon. Finance Minister. I know that he is a pride of our country as a 

parliamentarian vis-à-vis a pride of our country as a Minister. But a service 

provider, means a lawyer also. If you go to a senior advocate, designated as the 

senior advocate under the Advocates Act, a senior advocate cannot function 

without having any assistance of a lawyer who is called an advocate on record. 

Therefore, the moment a person goes to a senior advocate, he has to pay the 

service tax. Now the expression used is ‘service individual’. What does the 

‘service individual’ mean? If two workers go to a lawyer, they have to pay the tax. 

I can understand that in a commercial establishment or the corporate sector, taxes 

have been provided. Today in our country, there are maximum numbers of service 

matters, industrial dispute matters and constitutional matters that are coming. If 

two persons or two prisoners or two labourers go to a court of law, then they have 

to pay the tax. The moment it has become plural, they have been brought at the 

corporate level. Therefore, I request the hon. Finance Minister to kindly make a 

review of it. It would be a tremendous service. To get a justice is also a 

constitutional right. One goes either before a court of law or before a Minister or 

rep133_14
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before the Government or the executive authority to get a justice. They are going 

for getting the justice. When one is fighting before a court of law for getting the 

justice, it would be my most humble submission before the hon. Finance Minister 

that this would be really unreasonable. I have fought such cases in the last three 

years. I had to fight out for the prisoners of Singur; I had to fight out for the 

Nandigram persons; I had to fight out for the poor people of West Bengal. If 

service tax is provided for two prisons, then it would be really unreasonable. If 

two women are raped and if they go to a lawyer, a senior advocate for 

consultation, in that case they have to pay the service tax. I would request the hon. 

Finance Minister to consider this aspect of the matter.  

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude. 

SHRI KALYAN BANERJEE : I will conclude in two minutes. 

 Now I come to another point. The Central Government has given extension 

to the fast track court up to 2010. After 2010, there is no scheme to extend it. I 

would request the hon. Finance Minister to extend the benefits of the fast track 

courts beyond 2010. A number of cases have been disposed of through the fast 

track courts in the last five to seven years. Therefore, I would make a request to 

the Finance Minister to extend the fast track courts even beyond 2010 so that the 

people of this country get the justice.  

 I now come to para 88 of the Budget speech. There has been an increase of 

only Rs.10,000 in the income-tax limit. The exemption on the income-tax has been 

increased from Rs.1.80 lakhs to Rs.1.90 lakhs. I would request the Finance 

Minister that the exemption on income-tax should be at least increased up to 

Rs.2.50 lakhs so that the people really get the benefit of the income-tax. 
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 One of our friends from the other side was telling – I have come for the first 

time and I have forgotten the name – that the money for the MPLAD scheme 

should be increased. It should be increased from Rs.2.00 crore to at least Rs.5.00 

crore.… (Interruptions) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Members will support it.  

SHRI KALYAN BANERJEE : Kindly see, Sir, the Minister also agrees with my 

view. Let it be recorded that one of the Ministers also agrees with my suggestion.   

SHRI V. NARAYANASAMY: I made an observation that hon. Members also 

support it that is all. Do not put words in my mouth. 

SHRI KALYAN BANERJEE: Le that also go on the record.  

 Sir, I would once again request the hon. Finance Minister to review the 

paragraph which I have referred to.  

gÉÉÒ àÉÖBÉEä¶É £Éè®´ÉnÉxÉVÉÉÒ MÉfÃ´ÉÉÒ (¤ÉxÉÉºÉBÉEÉÆ~É): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä WÉÉÊ®ªÉä ºÉnxÉ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ 

ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ*  

(Interruptions) …* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ªÉc ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAMÉÉ* ªÉc |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤ÉºÉÇ ÉÊ¤ÉWÉxÉèºÉ BÉEÉ ]É<àÉ cè*  

(Interruptions) …* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉèxªÉÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  ]ÉÒ. àÉèxªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

 

  * Not  recorded. 

N.K. Rastogi
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*gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):   àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ®  BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * àÉé <ºÉ ¤ÉVÉ] 

{É®  BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖZÉÉ´É  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ * 

 ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE <iÉxÉä àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ¤ÉVÉ] BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä BÉE<Ç FÉäjÉÉå VÉèºÉä BÉßEÉÊ−É, ãÉPÉÖ =tÉàÉ +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉfÃBÉE® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

BÉEÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè * 10ãÉÉJÉ 20 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉA ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE BÉEä 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉSÉÇ àÉå ºÉä BÉßEÉÊ−É ÉËºÉSÉÉ<Ç +ÉÉè® OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä àÉÉjÉ 62, 837 BÉE®Éä½ cÉÒ 

ÉÊàÉãÉä cé VÉÉä BÉÖEãÉ JÉSÉÇ BÉEÉ àÉÉjÉ 6± cÉÒ cè * AäºÉä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ nàÉ {É® 

BÉßEÉÊ−É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE ãÉä VÉÉªÉåMÉä * ªÉc ºÉàÉZÉ ºÉä {É®ä cè * +ÉÉVÉ nä¶É BÉEÉÒ 

BÉßEÉÊ−É ´É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÆBÉE] BÉEä nÉè® ºÉä MÉÖVÉ® ®cä cé * càÉ nÉãÉÉå, ÉÊiÉãÉcxÉ +ÉÉè® +ÉxÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé * càÉÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉßEÉÊ−É àÉå cÉä ®cä xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉ 

iÉÉä BÉßEÉÊ−É ºÉä ÉÊ´ÉàÉÖJÉ cÉä ®cÉ cè ªÉÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cÉ cè * BÉßEÉÊ−É VÉÉä 1970-71 àÉå BÉÖEãÉ 

®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉªÉ BÉEÉ 45± ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉÌVÉiÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ àÉÉjÉ 18± {É® +ÉÉ SÉÖBÉEÉÒ  

--------------------------------------- 

  *Speech was laid on the Table 
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cè* <ºÉBÉEÉ +ÉÉÊ£É|ÉÉªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå BÉEàÉÉ<Ç PÉ]iÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * ABÉE FÉäjÉ VÉÉä 

60± ºÉä VÉªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® |ÉnÉxÉ BÉE® ®cÉ cÉä, =ºÉBÉEÉÒ AäºÉÉÒ nªÉxÉÉÒªÉ cÉãÉiÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉcÉÒxÉiÉÉ  nä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉSUÉ ºÉÆBÉEäiÉ xÉcÉÓ cè * àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉÉÊn BÉßEÉÊ−É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç àÉci´ÉÉBÉEÉÆFÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉä iÉÉä 

¤ÉäciÉ® cÉäiÉÉ * àÉÉxÉxÉÉÒªÉ  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä |ÉÉÊiÉ´É−ÉÇ 1 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnãÉÉªÉäMÉå ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ BÉEä vÉ®ÉiÉãÉ {É® ~c®iÉÉ xÉcÉÓ cä * ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉVÉ] |ÉÉ´ÉvÉÉxÉÉå BÉEä uÉ®É ®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉäVÉMÉÉ® MÉÉ®Æ]ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÖ®xiÉ 

®ÉäVÉMÉÉ® iÉÉä nä ºÉBÉEiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc BÉEÉä<Ç ºlÉÉªÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cä * 

®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºlÉÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè 

ÉÊVÉºÉàÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® º´ÉªÉàÉä´É {ÉènÉ cÉå * AäºÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉÒ {ÉrÉÊiÉ ÉÊ{ÉUãÉä nÉä n¶ÉBÉEÉå 

ºÉä VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè * +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ®ÉäVÉMÉÉ® ºÉßVÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

<ÇàÉÉxÉnÉ® cè iÉÉä =ºÉä ãÉPÉÖ +ÉÉè® BÉÖE]ÉÒ® =tÉàÉÉå BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå +ÉÉ ®cä 

+É´É®ÉävÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ * ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉàÉÉÒFÉÉ 2008-09 àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉEäiÉ 

cÉä iÉÉä BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå àÉå cÉÒ JÉÖn®É FÉäjÉ BÉEÉä 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE JÉÉäãÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè * AäºÉä àÉå ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå UÉä]ä-UÉä]ä 

nÖBÉEÉxÉnÉ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cÉä ºÉBÉEiÉä cé *  

 ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉEÉ ÉÊ´É−ÉªÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É−ÉÉç ºÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ {É® BÉÖEãÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ JÉSÉÇ BÉEÉ +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ ãÉMÉÉiÉÉ® PÉ]iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè * BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉÚ´ÉÇ iÉBÉE VÉÉä 25± 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ lÉÉ ´Éc +ÉÉVÉ 12± iÉBÉE +ÉÉ MÉªÉÉ cè * 

 +ÉÉÊiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå àÉé  ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÖxÉBÉE®Éå +ÉÉè® 

ÉÊ¶Éã{ÉBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ PÉÉä® ={ÉäFÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè * ¤ÉÖxÉBÉE® ´Éc ºÉàÉÉVÉ cè ÉÊVÉºÉxÉä àÉxÉÖ−ªÉ BÉEÉä ºÉ£ªÉiÉÉ 

näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè * ¤ÉSSÉä BÉEä VÉxàÉ ºÉä cÉÒ BÉE{É½ä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½iÉÉÒ cè VÉÉä ÉÊBÉE 
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=ºÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ{ÉªÉÇxiÉ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ ®ciÉÉ cè * ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊBÉE àÉßiªÉÖ {É® £ÉÉÒ ´ÉcÉÒ BÉE{É½É àÉßiÉBÉE BÉEÉä  

+ÉÆÉÊiÉàÉ ªÉÉjÉÉ iÉBÉE ºÉÉlÉ VÉÉiÉÉ cè * ÉÊVÉºÉ ¤ÉÖxÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ xÉä àÉxÉÖ−ªÉ BÉEä iÉxÉ BÉEÉä fÃBÉExÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ ´ÉcÉÒ ¤ÉÖxÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ +ÉÉVÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç ºÉ®BÉEÉ® =ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉ xÉcÉÓ ®cÉÒ cè * àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉÖxÉBÉE® ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA AäºÉÉÒ ÉÊ®ªÉÉªÉiÉå nÉÒ VÉÉAÆ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉÉ 

VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ ºÉÖMÉàÉiÉÉ ºÉä BÉE® ºÉBÉEå iÉlÉÉ <ºÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉä BÉE{É½ä ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå àÉå xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 25± BÉEÉ +ÉÉ®FÉhÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA * 

 BÉßEÉÊ−É BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ * ªÉÉÊn {ÉEÉÌ]ãÉÉ<ÇVÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®å iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<ÇVÉ® {É® ºÉ¤ÉÉÊºÉbÉÒ näxÉä BÉEÉÒ iÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ºÉä 

ºÉ¤ÉÉÊºÉ]ÉÒ c]É ãÉÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® xÉÉ<]ÅÉäVÉxÉ {É® ¤ÉfÃÉ nÉÒ MÉ<Ç cè * AäºÉÉ iÉÉä cè xÉcÉÓ ÉÊBÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ 

BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ BÉEàÉ cÉä MÉ<Ç cÉä * ªÉc iÉÉä ´ÉcÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉxÉ BÉEÉä ABÉE cÉlÉ 

ºÉä UÉä½BÉE® nÚºÉ®ä cÉlÉ ºÉä {ÉBÉE½ ÉÊãÉªÉÉ * 

 ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ={ÉÉªÉ iÉÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEA cé ãÉäÉÊBÉExÉ =ààÉÉÒnå VªÉÉnÉ cé * 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉ´ÉæFÉhÉ àÉå iÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÒ MÉ<Ç cé, ¤ÉVÉ] àÉå =ºÉBÉEÉÒ UÉªÉÉ àÉÉjÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè *  

 nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä, 

ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cÉä MÉ<Ç cè * 

BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® =tÉÉäMÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cÉä MÉ<Ç cè * BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® =tÉÉäMÉ iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä 

ÉÊ¤ÉxÉÉ ABÉEnàÉ {ÉÆMÉÖ  cÉä MÉA cé * 

 {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä +ÉÉVÉ nä¶É MÉÖVÉ® ®cÉ cè * ºÉÉ´ÉxÉ BÉEÉ àÉcÉÒxÉÉ SÉãÉ 

®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÚJÉä BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® nä¶É {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè * vÉÉxÉ BÉEÉÒ ®Éä{ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ 

cè* ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® JÉ®ÉÒ{ÉE BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉcÉÓ ¤ÉÉä<Ç VÉÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè * ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 
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BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE nä¶É àÉå VÉ¤É ¤ÉÉfÃ +ÉÉA iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA * iÉÉÉÊBÉE ªÉc {ÉÉxÉÉÒ ZÉÉÒãÉÉå, iÉÉãÉÉ¤ÉÉå 

+ÉÉè® BÉÖEÆ+ÉÉäÆ <iªÉÉÉÊn àÉå ´ÉÉ]® cÉ®´ÉäÉÏº]BÉE BÉEä ={ÉªÉÉäMÉ àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä * ªÉc ABÉE BÉßEÉÊ−É 

|ÉvÉÉxÉ nä¶É cè * càÉå BÉßEÉÊ−É +ÉÉè® BÉßE−ÉBÉE nÉäxÉÉå {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè * càÉÉ®ä nä¶É 

BÉEÉ àÉVÉnÚ® A´ÉÆ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ JÉÉãÉÉÒ ¤Éè~É cè <xÉBÉEä ÉÊãÉA  xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ +ÉÉÊiÉ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè * 

  ªÉc ¤ÉVÉ] >ó{É®ÉÒ iÉÉè® {É® cÉÒ AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤É½ä {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉªÉÉå, ¤É½ä 

BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè * VÉ¤ÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ®, 

¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ, BÉßEÉÊ−É, ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ, ¤ÉÖxÉBÉE®Éå, BÉEÉ¶iÉBÉEÉ®Éå +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ PÉÉä® ={ÉäFÉÉ 

ªÉÉ AäºÉÉ BÉEcÉ VÉÉA ÉÊBÉE +É{ÉäÉÊFÉiÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè * 

 <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé  <ºÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ <ºÉ +É{ÉäFÉÉ ºÉä BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä 

uÉ®É <ºÉ ¤ÉVÉ] {É® iÉÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA MÉA cé, =xÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

+É´É¶ªÉ cÉÒ vªÉÉxÉ nåMÉä * 

  

  

  

  

 

  

 

 

 

 

 

 



10.07.2009  
  

101

15.30 hrs. 

PRIVATE MEMBERS’ RESOLUTIONS 
 

(i) RESOLUTION RE: CONSTITUTION OF NATIONAL BOARD FOR  
DEVELOPMENT OF HIMALAYAN STATES – Contd. 

 

 
 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The House shall now take up Private Members’ 

Business. Item No. 19, Dr. Thokchom Meinya. 

DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR): Mr. Deputy-Speaker, Sir, 

thank you very much for allowing me to resume my speech on the Resolution 

moved by my friend Shri Virender Kashyap on the constitution of a National 

Board for the development of Himalayan States. 

15.33 hrs   (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair)  

 Himalayan States, as you know, have different kinds of difficulties the first 

one being the geographical conditions. Because of these geographical features we 

have in those regions landslides, cloudbursts, earthquakes, hailstorms, and all 

other possible natural calamities. These result in loss of lives and property there. 

To mitigate all these things the people in these States have to actually prepare 

themselves to face all these eventualities. 

 The cost involved in the process of development in these States is very 

high. The cost of construction of houses, roads, bridges, buildings is much higher 

in hilly areas when compared to the plains. Leave aside the cost of commodities, 

with high transportation costs and heavy excise duty charged on transportation we 

have to pay very heavily. In addition to all these things, the mountain terrain is a 

very difficult terrain. The socioeconomic conditions of these areas are very bad. 

Taking into account all these factors my friend Virender Kashyap perhaps tried to 

bring out a National Board for Development of the States. The fund is to be 

provided solely by the Union Government.  

Kona Madhusudana Rao
d by w2 
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 I see the reason and at the same time I also see the honesty of his ideas 

when he thought of having this Board. At the same time, I would like to point out 

certain facts.  For example, we have in these Himalayan States, right from Jammu 

and Kashmir, we have got Uttaranchal, we have Himachal Pradesh and then, we 

have Sikkim, Jharkhand and Arunachal Pradesh.  At the end of these Himalayan 

ranges, we have a number of States like Nagaland, Mizoram, Manipur.  All these 

States border the international friends, brothers and neighbours. We have got other 

difficulties.  See the other side of our country, for example, in China. In China – 

after me, I think, my friend from Arunachal Pradesh would be speaking – the 

development process is very fast.  When we go to Twang, just 30 kms. away from 

our international border - we can go to that Chinese area by small vehicles  - you 

see that the development process is very fast.  

 Seeing all these things, I think, the Government of India  requires to look 

into this aspect and develop these areas very fast. This is one area. In that  

particular area, when we talk of Himalayan States, we always think in terms of one 

important State, Jammu & Kashmir, which has got a Special Status on its own 

under our Constitution of India.  At the same time, this State has been under 

tremendous difficulties.  For example, international terrorism from the other side, 

and at the same time, internal problem and insurgent problem.  This is very similar 

to a State, Manipur, from where I come. So, we are very concerned for the other 

States.  

 Of late, there has been talk about the Armed Forces Special Powers Act to 

be lifted or to be kept in Jammu and Kashmir.  This has been the bone of 

contention for my State also.  In my State, like what is being demanded in Jammu 

& Kashmir, we are  requesting to repeal the Act.  Fortunately, when the UPA 

Government came to power in 2004, seeing the condition of this particular 

draconian Act,  a Committee was formed  under Justice Jeevan Reddy, and the 

Committee has recommended repeal of the Act.  This is now with the Government 



10.07.2009  
  

103

of India.  We are very hopeful that this recommendation will be implemented with 

right earnest.  Of course, having been using this particular Act for so many years, 

the insurgency problem did not go, it has rather become monotonous. You would 

remember that I have mentioned those names of the Special Category States, 

where this particular Act is there. This is a national Act, of course, but it is 

regional in approach.  We wish that this should be done away with.   

 One important thing about which my friend, hon. Member has suggested is,  

monitoring and implementation of the existing Centrally sponsored schemes and 

the programmes in these States.  Of course, this is very important.  Our monitoring 

or implementation is slow; delivery mechanism is not properly maintained.  We 

require a good delivery mechanism so that whatever is given for the people there, 

at least a major chunk of the funds should reach the people, for whom we are 

sending the funds 

 Regarding the suggestion and measures to minimise the effect of natural 

calamities in the said Region, of course, we have got the National Disaster 

Management Board, which is looking after that.  Even then, there are things which 

we cannot predict. For example, we do not know when earthquake comes.  Of 

course, seismologically, scientifically we may be able to tell that at this time and at 

this moment, it may come but we never know as to what happens.  There are 

certain eventualities about which we have to be very careful.   

 Before I conclude, as I suggested on the first day also, we have a 

Department, the Development of North Eastern Region, which is also called seven 

sister States and one big brother, Sikkim. We have to see that the powers, 

functions and areas of work should be demarcated properly so that there may not 

be overlapping. This is very important.  

   With these words, I thank my friend Shri Virender Kashyap for having 

moved this Resolution to constitute a National Board for the Development of 

Himalayan States. We hope that the Government will pay attention to his 

suggestion and we shall see that if this Resolution, at any point of time in the 

spr
d by  x2
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course of the Government business, comes forward, we can debate and look at 

difficult areas; and at the same time, we can see what we can do for that and how 

to proceed further.  
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SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): Thank you very much. I stand here to elaborate 

and discuss on the constitution of National Board for the Development of 

Himalayan States, moved by our dear friend Shri Virender Kashyap. 

 I had been attentively listening to him and also to other Members who have 

spoken. One of our Party Members had spoken last Friday, who is from a non-

Himalayan region State. I am the second speaker to speak from a non-Himalayan 

State. 

 At the outset, I should say that when a demand is made for the constitution 

of a National Board for development of an area, I should not be misunderstood, 

that clearly demonstrates, however small or big the area may be, that it is an 

acceptance of the fact that the State machinery has failed to a great extent; it is 

unable to deliver for the betterment of the people of that region, and the people’s 

aspirations are not being met by the system that we have in place. 

 When I say that the State has failed, I am not only targeting the provincial 

Government, but also the Union Government. Our Constitution clearly 

demonstrates that this is a Federal State. Every province has its own capacity to 

deliver the development activities to the people. But what happens? Since 1967, 

especially after the division of Punjab – that was the first State that was divided – 

Himachal Pradesh came into being. Subsequently, in the 1970s, Assam Province 

was also divided into many States.  

 Earlier, when the States’ reorganization was thought of and discussed in the 

1950s, during that time, Shri G. B. Pant was the Home Minister, it was clearly 

stated in this House and also outside in the Report of the SRC, that a State should 

be competent enough to raise its resources to meet its demand. But subsequently, 

because of many pressures and demands of the people, we have formed a number 

of smaller States. These smaller States are dependent on the funding mechanism of 

the Centre.  

 Today, most of the Himalayan region States, say for instance, Himachal 

Pradesh, Uttarakhand, Sikkim, a part of West Bengal, Assam, Arunachal Pradesh, 
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and in the case of lower Himalayan region States, Manipur, Tripura, Mizoram and 

Meghalaya – all these States get a specific substantial funding from the Central 

Government.  

As a special category status, 90 per cent of the funding is provided through 

budgetary support and 10 per cent has to be provided by the State Government.  

When we talk of a special or a National Board for the development of Himalayan 

Region what is the idea?  The idea is that the Centre will provide some amount of 

fund and it has to be worked out by this Board.  When I say a National Board, how 

it is to work out?  Will it be a representative character that all the States will be the 

Members of this National Board?  Why you need a National Board?  Is there any 

difference of opinion to work out a specific project between Uttarakhand and 

Himachal, between Sikkim and parts of West Bengal or between Assam and 

Arunachal Pradesh?  Planning Commission is there.  Finance Commission is there.  

If they are going to work out certain plans and programmes, I think they are the 

best mechanisms in place in our country to work it out. 

 But saying this, when I come to the programmes, especially the three 

programmes which have been chalked out, one is ‘All round and speedy 

development of the States comprising the Himalayan Region’ I think the Finance 

Commission and the Planning Commission are the best.  I am yet to hear and I 

think ultimately when Shri Kashyap will be winding up this debate he will spell 

out the difficulties.  The demand which has been made, subsequently when other 

Members of this region have spoken in this House, I do not find that it is very 

essential that we should have a National Board for development of these 

Himalayan States.  Yes, monitoring of implementation of existing Central schemes 

and programmes in these States is required.   

 During the last 25 to 30 years we have seen that we have a Ministry 

especially for Northeast which was, if I remember correctly, formed during Atal 

Ji’s tenure for the development of Northeast region.  Specific funding also is being 

done after that.  For the last 10 years specific budgetary funding is being done, 

parthasarathy
Cd y2



10.07.2009  
  

107

separate provisions are being made in different Ministries keeping in view the 

Northeast region.  But only Himachal Pradesh and Uttrakhand are being left out.  

The Planning Minister and also the Finance Commission can see how to 

incorporate these two States where a specific provision can be made for the 

development of this region.  To minimise the affects of natural calamities of the 

said region is one of the major issues which should be discussed while we are 

deliberating on this Resolution. 

Disaster management is an awareness which for the last five-six years we 

have been discussing.  What mechanism we have in place in Delhi especially in 

the Central Government to see how the disaster management is being worked out 

in those respective States?  The smaller States are in dearth of revenue and are 

dependent on the Central Government’s plans and programmes.  What support the 

Government is going to give or is giving to meet the disasters which are occurring 

there.  Disasters in this region are very different from the disasters which Bihar, 

West Bengal or Orissa faces or to that extent Gujarat or Maharashtra faces. These 

are hilly regions and there is greater scope for development of these areas.  To 

keep people in good health, to provide them education and to develop those areas, 

it is very much essential.   

In that respect, I would say that I have a different point of view.  I would 

say that there is no need to have another Development Board as such because there 

is too much of centrality.  I am for the federal character of this country.  The States  

should rejuvenate themselves and what is due for every State should be provided 

by the Centre and the Centre should not overlook or breath down the neck of all 

the States but it is the utmost responsibility of the Centre to see that these areas are 

developed. 

 With these words, I conclude. 
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SHRI SANJOY TAKAM (ARUNACHAL WEST): Mr. Chairman, Sir, I thank 

you for the opportunity given to me to take part in the Private Members’ 

Resolution moved by one of our Parliamentarian colleagues, Mr. Virender 

Kashyap for the constitution of a National Board for the Development of 

Himalayan states.  If I am not wrong, I sense the mover of this Resolution had 

gone deep into the crux of the problems being faced by various States which 

consist of various ethnicities that make the diversity of Himalayan region. 

 Since Independence and before Independence, if we look back to the 

history, if all other parts of India had inherited infrastructural facilities from the 

then British Government, these Himalayan States inherited nothing except their 

own natural and beautiful resources.  The so called Himalayan region stretches to 

a distance of 4000 kilometres right from Kashmir to the eastern tip of my State.  

This particular region houses various natural resources of the country.  It does not 

only contribute to the ecology of the country, it does not only contribute to the 

environment, towards reducing the carbon emission but it is the sentinel of our 

security also.  Many wars have been fought there.  Let us go back to 1945 war 

memorials in Kohima and in Nagaland.  The war memorials of 1945 in Pacho Pass 

of Teju in Changlang District of Arunachal Pradesh.  The war and the experiences 

we have read and we are reading today about 1962 war.  So, this particular region 

gives water to the lower valley of our country.  It gives water and environment 

right to the Indian Ocean to the lowest tip of West Bengal.  But so far the due 

share that is anticipated and expected from the Government of India has not been 

on the expected lines today.  I am of the opinion that they have the biggest natural 

resources.   

Let us go back to my State of Arunachal Pradesh.  It has the potential of 

56,000 MW of hydro power projects. 
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The situation was different prior to 1947. The present State was granted the status 

of a Union Territory in the year 1972 by the late Indira Gandhi. She felt that this 

Eastern tip is the sentinel of our security. Today we talk of the security of Jammu 

and Kashmir; we talk about the security of Gujarat, but internal and external 

security that can be provided by the Eastern Sector should be on the top of the 

agenda of the Defence Ministry. Accordingly, if today Government invests to tap 

56,000 MW power potential that is hidden in the State of Arunachal Pradesh, then 

after 20 years from now the State of Arunachal Pradesh can sustain one-third of 

the economy of this country. This is the potential and greatness of my State. Right 

from the young to the old, without any Army, since 1962 have been guarding the 

frontiers of this country. We have been using the national flag to be our armour. 

Therefore, the real corridor, if for our security – internal and external – is to be 

taken care of, then it is all in the Eastern Himalayan Region. If a sum of Rs. 100 

has to be invested for digging a hole in the Plains, then it is  not the same amount 

that would have to be invested for digging a hole in that region because our State 

is located at some 20,000 feet above sea level. The Budget, therefore, that is 

prepared in Delhi does not match the harsh realities of this particular region. This 

has to be admitted.  

 Sometimes I should speak this that sometimes when we visit some hotels 

here in the city some friends in Delhi say, `are you from China?’ `Are you a 

Japanese’? A few days ago I was going to the New Friends Colony and I took an 

autorickshaw. The driver of the autorickshaw asked me BÉDªÉÉ +ÉÉ{É SÉÉ<xÉÉÒVÉ AÆ¤ÉäºÉÉÒ VÉÉ ®cä 

cé?  àÉéxÉä BÉEcÉ, VÉÉÒ cÉÆ*  =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ÉËcnÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé*  àÉéxÉä àÉVÉÉBÉE àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE 

¤ÉÉÒÉËVÉMÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉËcnÉÒ ºBÉÚEãÉ SÉãÉiÉä cé*  This is the feeling of alienation; this is the feeling 

of deprivation and feeling of remoteness right from the Eastern sector of 

Arunachal Pradesh to Delhi. Here we are to bridge the gap between the farthest 

Eastern Sector and New Delhi.  

 I strongly feel that the support of the hon. Prime Minister is always 

required. The hon. Prime Minister of India visited Arunachal Pradesh in the year 
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2008. Dr. Manmohan Singh does not speak much but senses the reality, the crux 

of the problem. He came to Itanagar after having visited China and announced a 

package of Rs 21,000 crore. This was a great gesture. We need a Prime Minister of 

such stature. We need a Government with a vision. But in the year 2003, I would 

not name the Government, a very big personality from Delhi, head of the 

Government announced so many packages. We waited for it for a year, but not a 

single penny came. But I am proud to say that when Dr. Manmohan Singh visited 

Arunachal Pradesh, after two months of his visit funds were released for 

infrastructure building and we felt that Arunachal Pradesh has become a part and 

parcel of this great nation.   

16.00 hrs. 

If there is any force which is echoing from outside our country that Arunachal 

Pradesh is a disputed land, it is absolutely out of track of our historical, traditional 

and cultural ethos.  I would like to appeal through you that the Government of 

India must be assertive of what they should say.  Not even a child in the womb of 

its mother cries against India.  It does not say +ÉâóhÉÉSÉãÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉ xÉcÉÓ cè, BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉ 

®cÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä càÉä¶ÉÉ +ÉÉMÉä BÉEnàÉ ¤ÉfÃÉBÉE® +ÉÉxÉÉ cè +ÉÉè® näJÉ£ÉÉãÉ BÉE®xÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉâóhÉÉSÉãÉ, ÉÊnããÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä 

cè, <à{ÉEÉãÉ, ÉÊnããÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä cè, BÉE¶àÉÉÒ®, ÉÊnããÉÉÒ ºÉÉàÉxÉä cè, càÉå nÚ® àÉiÉ BÉE®´ÉÉ<A*  We are all for India 

and we are in India.  The Resolution which one of our Members has moved has a 

basis, that is, the geographical terrain. If the Prime Minister becomes the authority, 

of the National Board for the development of the Himalayan States, planning can 

be properly initiated.  Funding can be made.  Security aspects can be taken care of.  

That is the most important aspect today.  We see western sector to be a very 

dangerous security zone.  It is not true.  The eastern sector has the most typical 

situation.  This young man is making an imagination.  This reality should be taken 

care of.   
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I, therefore, would like to appeal through you to the Government of India to 

ensure that more and more investments are made to the Eastern Region.  The coal 

mines of Meghalaya should be properly tapped, utilised taking local population 

into confidence. The Mega Hydel Project and the immense power potential of 

Arunachal Pradesh should be tapped.  The beauty of culture and each and every 

ethnicity should be taken care of.  This is possible when the Prime of India himself 

becomes the Chairman of that particular Board where 11 States of Himalayan 

Region would come and sit together.   

 The Bhoti language is spoken by the people of Tawang and Bombila of my 

State.  Bhoti language is spoken by some sections of people in Siliguri and 

Darjeeling. The people of Ladakh speak Bhoti. But we are far away and because 

of distance and location, we are not together.  Therefore, such languages and such 

scripts can be developed with the Board and authority chaired by the hon. Prime 

Minister of India.   

Sir, I strongly support, without having an infringement to the Authority of 

the North-Eastern Council and the Department for the development of North-

Eastern Region, that this Board chaired by the Prime Minister may kindly be 

constituted to ensure socio-economic, political and security control on the Eastern 

section.  

Thank you  very much for giving me this opportunity, Sir.  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É uÉ®É ãÉÉA MÉA ºÉÆBÉEã{É BÉEÉÒ 

SÉSÉÉÇ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* +É£ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆBÉEã{É àÉå ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

¤ÉÉäbÇ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* =ºÉàÉå {ÉFÉ +ÉÉè® |ÉÉÊiÉ{ÉFÉ nÉäxÉÉå iÉ®{ÉE BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ¤É½ä +ÉSUä 

+ÉÉè® ºÉÉàÉÉÊªÉBÉE ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ +ÉÉA cé* àÉé =ºÉºÉä +É{ÉxÉä BÉEÉä ºÉà¤Ér BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE càÉ 

{ÉcÉ½ÉÒ AÉÊ®ªÉÉ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcÉ½ BÉEä nnÇ BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉZÉiÉä cé* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä <ºÉ àÉÉxÉ´É 

VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Hon. Members, the extended time for this Resolution is over 

now.  I have four more Members to speak on this Resolution.  If the House agrees 

the time may be extended by another one hour. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

MR. CHAIRMAN: The time is extended by another one hour. 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ {ÉcÉ½ BÉEä xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ nnÇ BÉEÉä 

ºÉàÉZÉiÉä cé* càÉå ªÉÉn cè ÉÊBÉE VÉ¤É =kÉ® |Énä¶É àÉå xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ lÉÉ, =ºÉ ´ÉBÉDiÉ {ÉÚ®É |Énä¶É ABÉE lÉÉ* càÉÉ®ä 

ºÉiÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, ´Éc <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé*  àÉÖZÉä £ÉÉÒ  =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 

ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® nÉä ¤ÉÉ® ºÉnºªÉ ®cxÉä BÉEÉ ºÉÉè£ÉÉMªÉ ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ* <ºÉ ºÉàÉÉVÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ cè, =ºÉä 

|ÉBÉßEÉÊiÉ ºÉä ãÉMÉÉ´É ªÉÉ |ÉäàÉ cÉäxÉÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ, JÉÉºÉBÉE® MÉàÉÉÔ BÉEä àÉÉèºÉàÉ àÉå  VÉ¤É UÖÉÊ]Â]ªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, 

iÉÉä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå {ÉªÉÇ]BÉE BÉEä iÉÉè® {É® VÉÉiÉä cé* =ºÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä 

näJÉå, iÉÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä MÉ~xÉ {É® càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ +ÉÉè® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE {ÉªÉÇ]xÉ BÉEä FÉäjÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ´ÉcÉÆ nè́ ÉÉÒ +ÉÉ{ÉnÉ ªÉÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ãÉÉMÉÚ cÉä ºÉBÉEå* ´ÉcÉÆ 

BÉEä ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ¤ÉÉc® ºÉä VÉÉä {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉiÉä cé, =xcå £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE 

oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä näJÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉä {ÉcÉ½Éå {É® £ÉÚºJÉãÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ càÉä¶ÉÉ ¤ÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, JÉÉºÉBÉE®  ´É−ÉÉÇ BÉEä ºÉàÉªÉ  

VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ®  {ÉcÉ½Éå àÉå MÉªÉä cé* VÉ¤É càÉ  ¤ÉÉªÉ ®Éäb  ]Åè´ÉãÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä näJÉiÉä cé 

ÉÊBÉE <ºÉºÉä {ÉcÉ½Éå àÉå ºÉ½BÉEå VÉÉàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cé, iÉÉä ºÉ½BÉE ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉEÉäºÉÇ JÉÉºÉBÉE® ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ BÉEä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ 

+ÉÉBÉE® àÉnn BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ £ÉÉÒ àÉnn BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉiÉÉ cè* 

£ÉÚºJÉãÉxÉ ºÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® àÉBÉEÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ JÉiÉ®É cÉäxÉä BÉEÉ b® ¤ÉxÉÉ ®ciÉÉ cè* {ÉcÉ½Éå {É®  

¤ÉÉnãÉ {ÉE]xÉä BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ PÉ]xÉÉAÆ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* ªÉÚÆ iÉÉä ´É−ÉÉÇ àÉÚºÉãÉÉvÉÉ® cÉäiÉÉÒ cè,. ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ VÉ¤É 

¤ÉÉnãÉ  {ÉE]iÉÉ cè, iÉÉä ABÉE ¤ÉÉ®MÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ xÉÉÒSÉä +ÉÉiÉÉ cè* =ºÉºÉä  VÉxÉ-VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉiÉÉ cè*  

iÉàÉÉàÉ +ÉÉÊ|ÉªÉ PÉ]xÉÉAÆ PÉ]iÉÉÒ cé VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, PÉ® ¤É¤ÉÉÇn cÉä VÉÉiÉä cé*  {ÉcÉ½Éå àÉå <ºÉ 
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|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ  PÉ]xÉÉAÆ  BÉE<Ç ¤ÉÉ® PÉ] SÉÖBÉEÉÒ cé* £ÉÚBÉEà{É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ £ÉÉÒ {ÉcÉ½Éå {É® VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉ lÉÉä½É 

¤ÉcÖiÉ +ÉºÉ® àÉènÉxÉÉÒ FÉäjÉÉå {É® +ÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊ®BÉEÉbÇ näJÉä VÉÉªÉå, iÉÉä =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ ºÉàÉäiÉ iÉàÉÉàÉ AäºÉä FÉäjÉ cé 

VÉcÉÆ £ÉÚBÉEà{É +ÉÉxÉä ºÉä VÉxÉVÉÉÒ́ ÉxÉ BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉä cé* ´ÉcÉÆ 

+ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] £ÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] {ÉcÉ½Éå  +ÉÉè® àÉènÉxÉÉÒ, nÉäxÉÉå FÉäjÉÉå àÉå cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É ´É−ÉÉÇ BÉEä {ÉcãÉä ªÉÉ ¤ÉÉn àÉå 

BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉnãÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè, iÉÉä +ÉÉäãÉÉ´ÉßÉÎ−] cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉºÉä £ÉÉÒ àÉènÉxÉÉÒ +ÉÉè® {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå, JÉÉºÉBÉE® =xÉ 

JÉäiÉÉå àÉå VÉcÉÆ càÉ +ÉxÉÉVÉ =MÉÉiÉä cé, BÉEÉ{ÉEÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* 

 BÉEä´ÉãÉ JÉäiÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxÉÉVÉ VÉÉÒ xÉcÉÓ, ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå +ÉÉè® {ÉEãÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* VÉxÉVÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 

<ºÉºÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè* +ÉxªÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉAÆ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ´ÉcÉÆ +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* ªÉc iÉàÉÉàÉ VÉÉä ¤ÉÉiÉä cé, 

=ºÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä +ÉMÉ® näJÉÉ VÉÉA iÉÉä SÉÉcä ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, 

{ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉcÉ½Éå {É® ãÉÉMÉÚ cÉå iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä, {ÉªÉÇ]xÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, {ÉcÉ½ {É® 

®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE-ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖofÃ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ nÚ® cÉä ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

=xÉBÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉBÉDºÉ® näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉènÉxÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ®ÉiÉ àÉå 

VÉÉä {Éc®änÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cé, =xÉàÉå ºÉä VªÉÉnÉiÉ® {ÉcÉ½ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉäiÉä cé* ´ÉcÉÆ ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ 

ÉÊ{ÉU½É{ÉxÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ãÉÉäMÉ {ÉcÉ½Éå ºÉä =iÉ®BÉE® àÉènÉxÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉBÉE® ®ÉäVÉMÉÉ® fÚÆfiÉä cé* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä c® VÉMÉc BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ªÉä ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆMÉä*  <ºÉÉÊãÉA +ÉMÉ® ªÉc ¤ÉÉäbÇ, ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ,  ¤ÉxÉ VÉÉA iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä <xÉ iÉàÉÉàÉ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉÒ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ, =xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ {É® VÉÉä 

vÉxÉ ãÉMÉäMÉÉ, =ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEäMÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä iÉàÉÉàÉ +ÉÉ{ÉnÉAÆ 

+ÉÉiÉÉÒ cé,  =xÉBÉEä BÉÖE|É£ÉÉ´É BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉäbÇ àÉå AäºÉä ãÉÉäMÉ cÉå VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉ cÉå, 

º{Éä¶ÉÉÊãÉº] cÉå, <xÉ +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ VÉÉxÉBÉEÉ® ãÉÉäMÉ cÉå* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉäbÇ àÉå cÉäxÉä ºÉä ´ÉcÉÆ {É® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

ªÉÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉ ºÉBÉEåMÉä* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä <ºÉºÉä ªÉc ¤ÉÉäbÇ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É 

cÉÒ ABÉE ºÉÉlÉÇBÉE °ô{É àÉå {ÉÉÊ®hÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉ*  

 àÉé <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® ¤ÉãÉ näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc (´Éè¶ÉÉãÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ, ÉÊVÉxcÉåxÉä <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä 

|ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE VÉ¤É <ºÉ ºÉ´ÉÉæSSÉ ºÉnxÉ àÉå nä¶É 

BÉEä ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ, ={ÉäÉÊFÉiÉ FÉäjÉ {É® ¤ÉcºÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ =iºÉÖBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉ´ÉÉãÉÉå {É® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé =xÉBÉEä  <ºÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ABÉE BÉEÉàÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ{ÉUãÉä {ÉÉÆSÉ 

ºÉÉãÉ cÖBÉÚEàÉiÉ SÉãÉÉÒ lÉÉÒ* àÉé xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ cÖBÉÚEàÉiÉ <ºÉ BÉEÉàÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ |ÉÉäOÉÉàÉ ºÉä {ÉÉÒUä c]xÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cè ªÉÉ =ºÉ {É® BÉEÉªÉàÉ ®cxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè*  =ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉÒVÉxÉãÉ ÉÊbºÉ{ÉèÉÊ®]ÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA càÉ ºÉÉ®ä ={ÉÉªÉ BÉE®åMÉä* {ÉEÉ<´É <ªÉºÉÇ {ãÉÉxÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä àÉå VÉÉä ®ÉVªÉ ÉÊbºÉAb´ÉÉÆ]äÉÊVÉªÉºÉ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå ®cÉ, 

=ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ càÉ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä* <xÉ nÉä ºÉÚjÉÉå BÉEÉä àÉé ªÉÉn BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ªÉc VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ 

cè ÉÊBÉE =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉä +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ BÉE®å, BÉDªÉÉ <xÉ nÉäxÉÉå 

ºÉÚjÉÉå ºÉä ªÉc |ÉÉÊiÉ{ÉÉnxÉ +ÉÉè® ºÉàÉlÉÇxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉä®ä AäºÉÉ BÉEcxÉä BÉEä iÉÉÒxÉ BÉEÉ®hÉ 

cé*  àÉé bÉ0®ÉàÉ àÉxÉÉäc® ãÉÉäÉÊcªÉÉ BÉEÉä ªÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* VÉ¤É +É°ôhÉÉSÉãÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ´Éä =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉA lÉä, =xÉBÉEÉÒ 

ÉÊMÉ®{ÉDiÉÉ®ÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ* =xcÉåxÉä =ºÉä =´ÉÇÉÊ¶ÉªÉàÉ xÉÉàÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉn àÉå +É°ôhÉÉSÉãÉ xÉÉàÉ {É½É* ´ÉcÉÆ {É® MÉÉÆ´É ¤ÉÚfÃÉ 

|ÉlÉÉ +ÉÉè® |ÉhÉÉãÉÉÒ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉå cè* VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉÉÊ´ÉjÉ +ÉÉè® >óÆSÉä ºlÉãÉ {É® càÉÉ®ä nä´ÉÉÒ-nä´ÉiÉÉ 

ÉÊ¤É®ÉVÉiÉä cé* VÉèºÉä BÉE¶àÉÉÒ® àÉå +ÉàÉ®xÉÉlÉ cè +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ¤ÉpÉÒxÉÉlÉ +ÉÉè® BÉEänÉ®xÉÉlÉ vÉÉàÉ cé* {ÉÚ®É ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ 

FÉäjÉ ºÉÉÒàÉÉ FÉäjÉ cè +ÉÉè® BÉE<Ç nä¶ÉÉå ºÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉcÉ½ÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ ãÉMÉiÉÉÒ cé* SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ {É® £ÉÉÒ càÉÉ®É {ÉÉÊ´ÉjÉ 

ºlÉãÉ cè* ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ BÉE<Ç xÉÉÊnªÉÉÆ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cé* ´ÉcÉÆ {ÉcÉ½Éå {É® ¤É{ÉEÇ VÉàÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ªÉc VÉÉä 

càÉÉ®É JÉVÉÉxÉÉ cè, VÉ¤É ªÉc ÉÊ{ÉPÉãÉiÉÉ cè iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉä <xÉ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä °ô{É àÉå càÉå {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  

 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE =xÉBÉEä ªÉcÉÆ 56,000 àÉäMÉÉ´ÉÉ] 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè* càÉÉ®ä {ÉÚ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉMÉ® xÉÉÊnªÉÉå {É® ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉBÉE® 5,000-7,000 

àÉäMÉÉ´ÉÉ] BÉEä {ãÉÉÆ] ãÉMÉÉA VÉÉA iÉÉä <xÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä bäfÃ ãÉÉJÉ àÉäMÉÉ´ÉÉ] ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ¶ÉiÉÇ ªÉcÉÒ 

cè ÉÊBÉE <ºÉ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ càÉå <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ +ÉÉè® àÉäcxÉiÉ ºÉä ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, VÉÉä ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ 

cè* {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå {ÉxÉ-ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºBÉEÉä{É cè* <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ càÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® <ºÉBÉEÉ ºÉcÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä nä¶É àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ* 

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉà{ÉnÉ cè* VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉä ãÉäBÉE® xÉÉlÉÇ-<Çº] 

iÉBÉE VÉÉä {ÉÚ®É ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® +É{ÉÉ® àÉÉjÉÉ àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉà{ÉnÉ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ 
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FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉÉä JÉÚÉÊ¤ÉªÉÉÆ cè, =xÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ +ÉÉè® JÉxÉxÉ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, =xÉBÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ cÖ<Ç cè* {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå 

BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ {É® àÉé ¤ÉÉn àÉå +ÉÉ>óÆMÉÉ*  

 càÉÉ®É {ÉcÉ½ÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ +ÉÉè® BÉEãSÉ® ¤ÉiÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE >óÆSÉÉÒ VÉMÉcÉå ºÉä xÉÉÊnªÉÉÆ ºÉàÉiÉãÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå +ÉÉiÉÉÒ 

cé* {ÉÚ®ä ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ àÉå càÉÉ®ä {ÉÉẾ ÉjÉ ºlÉãÉ ÉẾ ÉtÉàÉÉxÉ cé* ABÉE iÉ®{ÉE BÉEèãÉÉ¶É {É´ÉÇiÉ cè, VÉcÉÆ £ÉÉäãÉäxÉÉlÉ VÉÉÒ BÉEÉ 

ÉÊxÉ´ÉÉºÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ºÉ£ÉÉÒ nä´ÉÉÒ-nä´ÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉÉÊ´ÉjÉ ºlÉãÉ <ºÉ ®ÉÒVÉxÉ àÉå cé* {ÉÚ®É ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ <xÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ 

ºlÉãÉÉå ºÉä àÉcÉàÉÆÉÊbiÉ cÉäBÉE® càÉå MÉÉè®´ÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® +ÉºÉÆJªÉ BÉEÉÒàÉiÉÉÒ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ cé*  ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ BÉE®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÚãÉ£ÉÚiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

´ÉcÉÆ +É£ÉÉ´É cè* 

  VÉ¤É càÉ nä¶É BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé iÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEä BÉEÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ JÉªÉÉãÉ xÉcÉÓ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ 

iÉÉä ABÉE cÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ BÉEä]äMÉ®ÉÒ BÉEÉ º]ä]ºÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÚ®ä ÉÊcãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉä, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

¤ÉÉcÖãªÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉä, VÉcÉÆ {É® {É®BÉEäÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ ãÉÉä cÉä, =xcå £ÉÉÒ º{Éä¶ÉãÉ BÉEä]äMÉ®ÉÒ BÉEÉ º]ä]ºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊºÉ{ÉEÇ º{Éä¶ÉãÉ BÉEä]äMÉ®ÉÒ BÉEÉ º]ä]ºÉ nä näxÉä ºÉä cÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉxÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉå FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ uÉ®É VÉÉä ªÉc ºÉÆBÉEã{É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉÉªÉVÉ cè* <xÉ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉEÉäBÉEºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®É {ÉÚ®É {ÉcÉ½ÉÒ AÉÊ®ªÉÉ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* 

{ÉÉÆSÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ <ºÉ FÉäjÉ ºÉä ãÉMÉiÉÉÒ cé* ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ 4,000 ÉÊBÉEãÉÉä àÉÉÒ]® iÉBÉE {ÉEèãÉÉÒ cÖ<Ç cè* 

ÉÊVÉºÉBÉEä ºÉÉlÉ SÉÉÒxÉ, ¤ÉàÉÉÇ, £ÉÚ]ÉxÉ, xÉä{ÉÉãÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É ªÉc ¤ÉÉìbÇ® 

AÉÊ®ªÉÉ ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ−]BÉEÉähÉ ºÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA nä¶É BÉEä 

<ºÉ £ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® càÉå =iBÉßE−] fÆMÉ ºÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ cè*  

 àÉé ¤ÉÉìbÇ® AÉÊ®ªÉÉ àÉå MÉªÉÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =vÉ® SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ 

cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <vÉ® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ´ÉèºÉä iÉÉä ¤ÉÉìbÇ® AÉÊ®ªÉÉ b´ÉãÉ{ÉàÉå] |ÉÉäOÉÉàÉ <xÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE xÉcÉÓ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ 

¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, ´Éc VÉÉªÉVÉ cè* +ÉMÉ® ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉxÉäMÉÉ iÉÉä =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ {ÉènÉ 

cÉäMÉÉÒ*  
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 +ÉÉVÉ VÉ¤É càÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉiÉä cé, iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉiÉä cé* càÉå nä¶É àÉå BÉEcÉÓ 

ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc näJÉiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ cÉäMÉÉ* ºÉàÉiÉãÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä {É® VªÉÉnÉ 

JÉSÉÇ +ÉÉè® ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ* +ÉMÉ® {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA iÉÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉè® JÉSÉÇ 

£ÉÉÒ VªÉÉnÉ +ÉÉiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ºÉàÉiÉãÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä nÉäMÉÖxÉÉÒ-SÉÉèMÉÖxÉÉÒ iÉBÉE cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* 

<ºÉÉÊãÉA càÉå {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ ABÉE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ´Éä ãÉÉäMÉ ºÉàÉÖp iÉãÉ ºÉä 30,000 ºÉä 40,000 {ÉEÉÒ] >ó{É® iÉBÉE ®c ®cä cé* <iÉxÉÉÒ 

>óÆSÉÉ<Ç {É® ãÉÉäMÉ ¤ÉºÉä cÖA cé, =xcå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cÉäMÉÉ, ªÉc SÉÉÒVÉ càÉ ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉ 

xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* ´ÉcÉÆ {É® BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, ªÉc <ºÉÉÒ ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå BÉÖEU 

<ãÉÉBÉEä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ¤É{ÉEÇ ºÉä +ÉÉSUÉÉÊniÉ ®ciÉä cé* ´ÉcÉÆ iÉBÉE +ÉxÉÉVÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE SÉÉÒVÉå {ÉcÖÆSÉÉxÉä àÉå 

¤ÉcÖiÉ ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉxÉÚxÉ ªÉÉ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ªÉc 

FÉäjÉÉÒªÉ +ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ BÉEÉä cÉÒ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäMÉÉÒ* VÉÉä ºÉàÉiÉãÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä ªÉÉ ºÉàÉÖp BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä {É® ¤ÉºÉä cÖA 

xÉMÉ® cé, ´ÉcÉÆ iÉÉä +ÉxÉÉVÉ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ´ÉºiÉÖAÆ +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä {ÉcÖÆSÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcÉ½ÉÒ +ÉÉè® nÖMÉÇàÉ 

ºlÉÉxÉÉå {É® xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÓ* <ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉMÉ® ºÉàÉÖpÉÒ iÉ] {É® BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉÉc® ºÉä +ÉÉAMÉÉ iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ £ÉÉ´É ABÉE ºÉàÉÉxÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå iÉBÉE VÉÉiÉä-VÉÉiÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉ´É BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃÉ 

VÉÉAMÉÉ, VÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉcÖÆSÉ ºÉä nÚ® cÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ iÉBÉE BÉEèºÉä ºÉºiÉä nÉàÉÉå {É® +ÉÉè® =ÉÊSÉiÉ àÉÉjÉÉ 

iÉlÉÉ ºÉàÉªÉ {É® ºÉÉàÉÉxÉ {ÉcÖÆSÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ uÉ®É ®JÉä MÉA <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉA BÉE<Ç 

ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉA cé, {ÉcÉ½Éå {É® VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉºÉä cÖA cé, =xcå VÉÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉå cé +ÉÉè® VÉÉä FÉäjÉÉÒªÉ 

+ÉºÉÆiÉÖãÉxÉ cè, =ºÉä BÉEèºÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ªÉc näJÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉcÉ½Éå {É® +ÉBÉDºÉ® ãÉébºãÉÉ<b cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ ®ÉºiÉä ¤ÉÆn cÉä VÉÉiÉä cé*  =vÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ U]{É]ÉxÉä ãÉMÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

¤É{ÉEÇ {É½iÉÉÒ cè, +ÉÉäãÉä {É½iÉä cé, +ÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, £ÉÚBÉEà{É +ÉÉiÉä cé* ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ VÉÉäxÉ £ÉÚBÉEà{É ´ÉÉãÉÉ <ãÉÉBÉEÉ cè ÉÊVÉºÉä 

ãÉÉäMÉ ºÉÉ<WÉÉÊàÉBÉE VÉÉäxÉ BÉEciÉä cé* =kÉ®BÉEÉ¶ÉÉÒ àÉå VÉ¤É £ÉÚBÉEà{É cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉÉä xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉ àÉ® MÉªÉä lÉä* 

<ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ cé, {ÉcÉ½ BÉEä ãÉÉäMÉ, ºÉàÉiÉãÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® ®cxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä 

BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå àÉå ®c ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® =ºÉ 

AÉÊ®ªÉÉ {É® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* iÉ£ÉÉÒ =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® VÉxÉ-

+ÉÉBÉEÉÆFÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  
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 ´ÉcÉÆ {É® xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ AäºÉÉÒ cé ÉÊVÉxÉBÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® 

´Éä VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ JÉiàÉ cÉä ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉ ÉÊ´Év´ÉÆºÉ cÉä ®cÉ cè* =xÉBÉEä <ºiÉäàÉÉãÉ +ÉÉè® ¤ÉSÉÉ´É BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ´ÉcÉÆ {É® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ 15-20 {ÉEÉÒ] {É® ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 15 

{ÉEÉÒ] {É® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå {ÉÉxÉÉÒ cè iÉlÉÉ 20 cVÉÉ® àÉå ¤ÉÉÊfÃªÉÉ SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè , ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcÉ½ BÉEä ÉÊãÉA càÉ 

10-20 cVÉÉ® cÉÒ nåMÉä iÉÉä BÉEèºÉä SÉãÉäMÉÉ? ÉÊcàÉÉSÉãÉ àÉå ABÉE SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ ãÉMÉÉxÉä àÉå ºÉ´ÉÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ +ÉãÉMÉ cé* {ÉcÉ½ {É® {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÆBÉE] cè* =kÉ®ÉJÉÆb àÉå ´ÉÉ]® BÉEÉÒ 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEcÉÓ-BÉEcÉÓ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºBÉEè+É®ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ |ÉÉì¤ÉãàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè, VÉcÉÆ ZÉ®xÉÉ 

xÉcÉÓ cè, {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ »ÉÉäiÉ xÉcÉÓ cè* VÉèºÉä xÉÉÒSÉä ºÉä ºÉÉàÉÉxÉ >ó{É® ãÉä VÉÉxÉä àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉÉxÉÉÒ 

ãÉä VÉÉxÉä àÉå £ÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :   xÉèBÉDº] ®èVÉÉäãÉÚ¶ÉxÉ ´ÉÉ]® ºBÉEè+É®ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè, +ÉÉ{É =ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEiÉä cé, +É¤É 

£ÉÉ−ÉhÉ JÉiàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : ªÉc ºÉàªÉBÉE ÉÊ´É−ÉªÉ cè, ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉÒWÉxÉ àÉå càÉÉ®ä 12-13 ®ÉVªÉ cé +ÉÉè® <xÉ ºÉ£ÉÉÒ 

®ÉVªÉÉå àÉå VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ cé =xÉàÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ cè* nÚºÉ®ÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè, 

=xÉBÉEä ªÉcÉÆ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ºÉ¤É VÉMÉc xÉcÉÓ cè* ºÉÉäãÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉäãÉ® ÉÊºÉº]àÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c =xÉBÉEä 

ªÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç àÉÉº]® xÉcÉÓ ®cxÉÉ SÉÉciÉÉ, bÉBÉD]® xÉcÉÓ ®cxÉÉ SÉÉciÉÉ* º´ÉÉºlªÉ, 

ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ®, ºÉ£ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉÆ ´ÉcÉÆ {É® cé* <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä càÉxÉä vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊnªÉÉ 

cè +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ càÉÉ®É ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉÒWÉxÉãÉ ÉÊbº{ÉèÉÊ®]ÉÒ nÚ® cÉä 

cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä ®ÉVªÉ ]ÅÉìÉÊ{ÉBÉEãÉ ÉÊbºÉ-Ab´ÉÉÆ]äVÉ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå cé =xÉBÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* {ÉÆSÉ´É−ÉÉÔªÉ 

{ãÉÉxÉ ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä àÉå VÉÉä ®ÉVªÉ ÉÊ{ÉU½ MÉªÉä cé, VÉÉä <ãÉÉBÉEÉ ÉÊ{ÉU½ MÉªÉÉ cè =ºÉä ÉÊ´É¶Éä−É ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, 

AäºÉÉ càÉÉ®É ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ oÉÎ−]BÉEÉähÉÉå ºÉä, AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE, £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÊ®BÉE BÉEÉ®hÉÉå 

ºÉä AäºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ´É¶Éä−É ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉMÉ® £ÉÉäãÉäxÉÉlÉ ÉÊ¶É´É BÉEä BÉEèãÉÉ¶É {É´ÉÇiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä BÉDªÉÉ 

càÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ àÉÉ{ÉE BÉE®äMÉÉÒ* ¤ÉpÉÒxÉÉ®ÉªÉhÉ ´ÉcÉÆ {É® cé, iÉ´ÉÉÆMÉ àÉ~ àÉå MÉªÉÉ cÚÆ VÉÉä ºÉÉÒàÉÉÆiÉ <ãÉÉBÉEÉ cè* 

xÉÉlÉÖãÉÉ ¤ÉÉbÇ® {É® SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ {ÉEÉèVÉ {Éc®É BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ +ÉÉä® càÉÉ®ÉÒ {ÉEÉèVÉ {Éc®É BÉE®iÉÉÒ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ 

oÉÎ−]BÉEÉähÉÉå ºÉä àÉé <ºÉ ÉÊxÉ−BÉE−ÉÇ {É® {ÉcÖÆSÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É VÉÉªÉVÉ cè +ÉÉè® BÉEÉä<Ç =ºÉBÉEÉ 

]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ xÉÉàÉ-+ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cÉä, ¤ÉÉäbÇ cÉä, SÉÉcä BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ +ÉÉä® ÉÊ´É¶Éä−É {ÉEÉäBÉEºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cÉäxÉÉ 
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SÉÉÉÊcA* bÉ. ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä* =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É lÉÉ? ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä 

AÉÊ®ªÉÉ àÉå {ÉcãÉä iÉÉä MÉãÉiÉ £ÉÚMÉÉäãÉ {ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =kÉ® àÉå ÉÊcàÉÉãÉªÉ +ÉÉè® nÉÊFÉhÉ àÉå ÉËcn àÉcÉºÉÉMÉ®* àÉé <ºÉ 

¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÚÆ, ÉÊcàÉÉãÉªÉ iÉÉä càÉÉ®ä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå cÉÒ cè* <ºÉ SÉÉècqÉÒ {É® càÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä AiÉ®ÉVÉ BÉE®iÉä cé, 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ +ÉÉè® ÉÊcàÉÉãÉªÉ iÉÉä càÉÉ®É cè*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊcàÉÉãÉªÉ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ +ÉÆMÉ cè* +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå àÉé MÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊBÉEiÉxÉÉ BÉEÆSÉxÉ 

{ÉÉxÉÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ÉÊn´ÉÉÆMÉ xÉnÉÒ, ÉÊºÉªÉÉÆMÉ xÉnÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè* ÉÊºÉÉÎBÉDBÉEàÉ àÉå ºÉä iÉÉÒºiÉÉ xÉnÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉÒ cè* ABÉE-ABÉE 

VÉMÉc {É® SÉÉ®-SÉÉ® cVÉÉ® àÉäMÉÉ´ÉÉ] {ÉxÉÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ =i{ÉxxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè* ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ºBÉEä®ÉÊºÉ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE {ÉÉ´É® 

<ºÉÉÒÉÊãÉA cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå {ÉxÉÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä FÉàÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ càÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

{É® {ÉÚ®É {ÉEÉäBÉEºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, VÉÆMÉãÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ABÉE VÉÉxÉ´É® cè, =ºÉBÉEä °ôAÆ cÉäiÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ªÉÉBÉE cè, =ºÉBÉEÉ BÉEÉxÉ Uän 

ÉÊnªÉÉ, iÉÉä ´Éc |ÉEÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉ {É® ÉÊxÉ¶ÉÉxÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ cè* =kÉ® |Énä¶É 

àÉå OÉÉàÉ |ÉvÉÉxÉ cÉäiÉä cé, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉÖÉÊJÉªÉÉ ¤ÉÉäãÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ xÉÉlÉÇ-<Çº] àÉå MÉÉÆ´É ¤ÉÚfÃÉ BÉEciÉä cé* ´ÉcÉÆ ãÉÉì 

AÆb +ÉÉbÇ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç |ÉÉä¤ãÉàÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ <iÉxÉä ÉÊxÉ¶SÉãÉ ãÉÉäMÉ cé* ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEä +É{É®ÉvÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ £ÉÉ−ÉhÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

bÉì. ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc : càÉ {ÉÚ®É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* {ÉcÉ½ BÉEä =ºÉ £ÉÚ-£ÉÉMÉ {É® VÉÉä ãÉÉäMÉ ®c ®cä cé, =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA BÉÖEU xÉ BÉÖEU VÉ°ô® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ´ÉcÉÆ £ÉÉäãÉäxÉÉlÉ, ¤ÉpÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ, ¤ÉpÉÒxÉÉlÉ, ¶ÉÆBÉE® £ÉMÉ´ÉÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉ¤ÉÉ 

+ÉàÉ®xÉÉlÉ iÉlÉÉ iÉàÉÉàÉ àÉ~, =vÉ® xÉÉMÉÉãÉéb +ÉÉè® àÉÉÊhÉ{ÉÖ® ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ cè* àÉé ºÉ£ÉÉÒ 

¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä ãÉÉxÉä àÉå BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉìàÉxÉ ÉÊàÉxÉÉÒàÉàÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉÒ SÉãÉÉÒ cè, =ºÉºÉä {ÉÉÒUÉ xÉcÉÓ c]xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

®ÉÒWÉxÉãÉ ÉÊbº{ÉäÉÊ®]ÉÒ nÚ® BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® {ÉEÉ<´É <ÇªÉ® {ãÉÉxÉ BÉEä iÉciÉ BÉE®åMÉä, ªÉc BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉ àÉèxÉbä] 

cè* <ºÉºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä {ÉÉÒUä xÉcÉÓ c]xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc AcºÉÉºÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ºÉÚªÉÇ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ =nªÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÉn àÉå ´ÉcÉÆ cÉäiÉÉ cè* càÉ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE iÉÖ®ÆiÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä xÉÉ®ÉªÉhÉºÉÉàÉÉÒ VÉÉÒ iÉÖ®ÆiÉ |ÉºiÉÉ´É ãÉä +ÉÉ<A* ªÉc 

¤ÉiÉÉ<A ÉÊBÉE càÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ ÉÊbº{ÉäÉÊ®]ÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ÉÊcàÉÉãÉªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉ JÉ½ä 

cé* <ºÉºÉä nä¶É àÉå ABÉEiÉÉ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉäMÉÉ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +ÉÉ{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <Ç®ÉÓMÉ (+ÉâóhÉÉSÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊ´É®äxp BÉE¶ªÉ{É VÉÉÒ xÉä ®É−]ÅÉÒªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉÉÒ ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä MÉ~xÉ BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè, àÉé £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* iÉi{É¶SÉÉiÉÂ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ MÉ´ÉÇ cè ÉÊBÉE SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä {ÉÆÉÊbiÉ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ 

xÉäc°ô +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉä®ä º´ÉMÉÉÔªÉ ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ bÉì. bÉ<ÆMÉ <Ç®ÉÓMÉ xÉä ={ÉàÉÆjÉÉÒ BÉEä °ô{É 

àÉå BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =xcÉÓ BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉÉå {É® SÉãÉiÉä cÖA àÉÖZÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ 

{ÉÉ¤ÉÆnÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉé VªÉÉnÉ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä FÉäjÉ +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå àÉé VÉ°ô® BÉEcÚÆMÉÉ* ´ÉcÉÆ BÉEä <ãÉÉBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÖÆn®iÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå iÉÉä BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cé* càÉ =ºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉä 

cé, VÉcÉÆ ºÉÚªÉÇ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä càÉÉ®ä nä¶É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉÚVªÉ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä SÉÚàÉiÉÉÒ cè* 

16.30 hrs   (Shri Francisco Cosme Sardinha in the Chair)  

=ºÉ ®ÉVªÉ ºÉä càÉ +ÉÉiÉä cé VÉcÉÆ ÉÊVÉiÉxÉä iÉÉÒlÉÇ ºlÉÉxÉ cé SÉÉcä ´Éä {É®¶ÉÖ®ÉàÉ BÉÖEÆb àÉå cÉä, ªÉÉ àÉÉÉÊãÉxÉÉÒ vÉÉàÉ àÉå cÉä 

SÉÉcä ÉÊn¶ÉàÉMÉ xÉMÉ® cÉä SÉÉcä ´Éc iÉ´ÉÉÆMÉ BÉEÉÒ àÉÉäxÉäº]ÅÉÒVÉ cÉä, ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÖxn®iÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä 

£ÉÉÒ ºÉÉlÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ* ªÉc VÉÉä ºÉÖÆn®iÉÉ cè, ´Éc {ÉªÉÇ]BÉEÉå BÉEä ÉÊãÉA cè +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ xªÉÉèiÉÉ 

näiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä näJÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cè, =ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É näJÉå* AäºÉä-AäºÉä MÉÉÆ´É cé, VÉcÉÆ 15 ÉÊnxÉ  

{ÉènãÉ SÉãÉxÉä àÉå ãÉMÉiÉä cé* 

  ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cè, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä ãÉÉäBÉEãÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ* 

´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå àÉå ®ciÉä cé +ÉÉè® VÉèºÉÉ àÉä®ä nÉäºiÉ ºÉÉÆºÉn ºÉÆVÉªÉ iÉBÉEÉàÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä >ó{É® 

SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ xÉVÉ® cè* SÉÉÒxÉ càÉÉ®ä >ó{É® <iÉxÉÉÒ ¤ÉÖ®ÉÒ xÉVÉ® ®JÉä cÖA cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ ºÉÉÆºÉn lÉä, =xcÉåxÉä £ÉÉÒ 

<ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ =~É<Ç +ÉÉè® +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ ÉÊBÉE AÉÊ¶ÉªÉxÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] ¤ÉéBÉE BÉEÉ càÉÉ®ä 

=vÉ® <xcÉÓ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ABÉE |ÉÉäOÉÉàÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, SÉÉcä ´Éc >óVÉÉÇ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ cÉä SÉÉcä ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEÉ cÉä, 

SÉÉcä +É¤ÉÇxÉ bè´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ cÉä* <ºÉÉÊãÉA ªÉä VÉÉä càÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ãÉä ®cä cé, àÉä®É ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉè® MÉßc àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉä VÉÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉä BÉEèºÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{É 

BÉÖEU ={ÉÉªÉ ºÉÉäSÉå BÉDªÉÉåÉÊBÉE We are an integral part of India.  We never had any relations 

with China. càÉÉ®É VÉÉä xÉèÉÊiÉBÉE ÉÊ®¶iÉÉ cè, càÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ {É® +ÉÉ{ÉBÉEä ®FÉBÉE cé* ABÉE +ÉÉè® £ÉÚ]ÉxÉ cè, nÚºÉ®É 

ÉÊiÉ¤¤ÉiÉ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É àªÉÆàÉÉ® cè* càÉÉ®É VÉÉä iÉ´ÉÉÆMÉ cè, ´ÉcÉÆ {É® SÉÉÒxÉ n¤ÉÉ´É ãÉMÉÉ ®cÉ cè, VÉÉä AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ lÉä, 

=ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE =xcÉåxÉä BÉEèºÉä càÉÉ®ä >ó{É® n¤ÉÉ´É bÉãÉÉ  ªÉcÉÆ BÉEÉ VÉÉä ABÉE ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ lÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ n¤ÉÉ´É bÉãÉÉ* VÉ¤É càÉÉ®ä >ó{É® n¤ÉÉ´É {É½iÉÉ cè iÉÉä càÉå £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ cÉäiÉÉ cè*  
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 ®É−]ÅÉÒªÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå ªÉÉÊn +ÉÉ{É VÉÉAÆMÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ xÉàÉºiÉä, 

MÉÖb àÉÉÉÍxÉMÉ xÉcÉÓ BÉEcåMÉä* VÉ¤É ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cé iÉÉä càÉ =xÉBÉEÉ VÉªÉÉÊcxn ºÉä º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä  cé* VÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç 

+ÉÉÊiÉÉÊlÉ +ÉÉAÆMÉä, VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ ºÉä ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ VÉÉAÆMÉä, càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ ºÉÉc¤É ´ÉcÉÆ MÉªÉä cé, ´ÉcÉÆ càÉ VÉªÉÉÊcxn BÉEc 

BÉE®BÉEä cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ]ÉÒOÉä¶ÉxÉ BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå ºÉÉäSÉiÉä cé, I think, we do not 

have that national integration anywhere in India. càÉÉ®É {ÉEÉºÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ VÉÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®ÉAÆ cé +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉÉlÉ càÉÉ®É VÉÉä +É]Ú] |ÉäàÉ cè, ´Éc ¶ÉÉªÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉé iÉcäÉÊnãÉ ºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 

  càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä nÉäºiÉÉå xÉä >óVÉÉÇ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉẾ É−ÉªÉ àÉå BÉEcÉ* càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ cé* ´Éä 

BÉEÉÉËàÉMÉ, ºÉÖ¤ÉxÉºÉ®ÉÒ, ÉÊºÉªÉÉÆMÉ, ÉÊn´ÉÉÆMÉ +ÉÉè® ãÉÉäÉÊciÉ cè* <ºÉàÉå BÉEÉÉËàÉMÉ +ÉÉè® ºÉÖ¤ÉxÉºÉ®ÉÒ àÉå cÉ<bãÉ <ãÉèBÉD]®ÉÒÉÊºÉ]ÉÒ 

BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖâó cÉä SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉºÉä càÉå  BÉÖEU ºÉÉãÉÉå àÉå VÉ°ô® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä {ÉÉAMÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊºÉªÉÉÆMÉ 

xÉnÉÒ cè, +ÉÉè® àÉÉxÉºÉ®Éä´É® ºÉä ¶ÉÖâó cÉäiÉÉÒ cè, Siang river starts from Mansarover. ªÉc {ÉÚ®É SÉÉÒxÉ cÉäiÉä 

cÖA +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå cÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ xÉnÉÒ ºÉä cÉÒ càÉå 12000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* ªÉcÉÆ 

®ÉäVÉ càÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå {ÉfÃiÉä cé +ÉÉè® ®ÉäVÉ ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ SÉãÉiÉÉÒ cè, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É ºÉÖ¤Éc BÉEä cÉÒ |É¶xÉ 

näÉÊJÉA, VªÉÉnÉiÉ® iÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä cÉÒ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚU MÉªÉä cé *  <ºÉºÉä +ÉÉ{É ºÉÉäSÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ ºÉä VÉÉä 

BÉEÆÉÊ]Å¤ªÉÚ¶ÉxÉ cÉäMÉÉ, 56000 àÉäMÉÉ´ÉÉì] cÉäMÉÉ*  We are going to give 56,000 MW as a gift to the 

people of India. 

 càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE <ºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉÖvÉÉ®xÉä BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉäMÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä càÉÉ®ä |ÉÉÊiÉ ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ BÉEÉ xÉVÉÉÊ®ªÉÉ ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ* càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn nÉäºiÉÉå xÉä BÉEcÉ, JÉÉºÉ iÉÉè® 

ºÉä càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ, VÉÉä +ÉÉVÉ xÉcÉÓ +ÉÉA cé, =xcÉåxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ABÉE {ÉÉxÉÉÒ¤ÉàÉ ¤ÉxÉ ®cÉ cè, ®ÆMÉÉ xÉnÉÒ {É® 

UÉä]É ºÉÉ 600 àÉäMÉÉ´ÉÉ]  BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ - +ÉºÉàÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cÉäiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÆ ¤ÉÉfÃ +ÉÉiÉÉÒ cè* 

VÉ¤É càÉ U~ÉÒ-ºÉÉiÉ´ÉÉÓ BÉDãÉÉºÉ àÉå {ÉfÃiÉä lÉä iÉÉä ]ÉÒSÉ® {ÉfÃÉiÉä lÉä -  

“Brahmaputra is the river of sorrow.  But it may be controlled and made into the 

river of  joy only when these multipurpose projects are taken up.”  

 <ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE <®ÉÒMÉä¶ÉxÉ {É®{ÉWÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉä, ´ÉÉ]®-´ÉäWÉ àÉå 

cÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ ºÉÉÒvÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉàÉå {ÉxÉ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ªÉÉ >óVÉÉÇ 

¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® <ºÉàÉå ºÉ¤É ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®å iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉÉfÃ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 
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®ÉciÉ iÉlÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉåMÉÉÒ +ÉÉè® càÉ ¥ÉÿàÉ{ÉÖjÉ BÉEÉä ÉÊ®´É® +ÉÉì{ÉE ºÉÉì®Éä BÉEciÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É it will become 

the river of joy.  

 àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä àÉéxÉä ÉÊxÉªÉàÉ 377 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ lÉÉ 

ÉÊVÉºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ´ÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä 

càÉÉ®ä ÉÊãÉA ºÉÉäSÉÉ* àÉä®É  +ÉâóhÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä ABÉE cÉÊ®iÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ µÉEÉÆÉÊiÉ BÉEåp BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É 

lÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 83 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® ´ÉxÉ cé* <xÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉÆ +ÉÉè® {Éä½-{ÉÉèvÉä cé* ªÉä 

MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ, +ÉÉäVÉÉäxÉ ãÉäªÉ® ÉÊb{ÉEãÉä¶ÉxÉ, MãÉäÉÊ¶ÉªÉ® àÉäÉÏã]MÉ, ´ÉÉ]® ÉÊbµÉEÉÒVÉ AÆb ]äà{É®äSÉ® ®É<VÉ BÉEÉä 

BÉEx]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ näiÉä cé <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ ´ÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® càÉ <ºÉBÉEÉÒ SÉÉèBÉEÉÒnÉ®ÉÒ BÉE®iÉä cé* càÉ ªÉcÉÆ 

SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ, {ÉEãÉ {ÉÚEãÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä cé* ªÉcÉÆ BÉEÉÒ´ÉÉÒWÉ, ºÉä¤É +ÉÉè® º]ÅÉ¤Éä®ÉÒWÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* ´Éä ãÉÉäMÉ VÉÉä BÉßEÉÊ−É 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, =xcå <xÉ ´ÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉ nÚ®n®ÉVÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ cãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* càÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ, ¤ÉÉäbÇ, VÉèºÉä bÉäxÉ®, AxÉ<ÇºÉÉÒ cé, BÉEä uÉ®É ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® càÉ ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉAÆMÉä iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ - càÉÉ®ä {ÉEÉºÉãÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ® cé 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÆÉÊVÉãÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ nä¶É BÉEä |ÉÉÊiÉ càÉÉ®É ÉÊnãÉ, ÉÊnàÉÉMÉ, ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É, ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ +ÉÉè® 

{É®Æ{É®ÉAÆ +ÉÆMÉ-+ÉÆMÉ àÉå £É®ÉÒ cÖ<Ç cé* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉEcÚÆMÉÉ - ¤ÉÚÆn, ¤ÉÚÆn {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ºÉÉMÉ® £É®iÉÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉ ºÉÉMÉ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉé £ÉÉÒ ABÉE UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÚÆn cÚÆ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé ABÉE +ÉÉè® UÉä]ÉÒ ºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÚÆMÉÉ - +ÉàÉxjÉàÉ 

+ÉFÉ®àÉ xÉÉÉÎºiÉ, xÉÉÉÎºiÉ àÉÚãÉàÉ xÉÉè−ÉnàÉ, +ÉªÉÉäMªÉ {ÉÖâó−É xÉÉÉÎºiÉ, ªÉÉäVÉBÉE iÉºiÉ nÖãÉÇ£É*  
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DR. PRASANNA KUMAR PATASANI (BHUBANESWAR): Mr. Chairman, Sir,  

I am delighted to participate in this Resolution moved by hon. Member, Shri 

Virender Kashyap, though this is opposed by hon. Member. Shri B. Mahtab. In his 

view, he is supporting the States. But I am supporting the Resolution to constitute 

the Board. 

 I would like to draw the attention of the hon. Minister, Shri 

Narayanaswamy. He can very much draw the attention of hon. Prime Minister Dr. 

Manmohan Singh because he comes from Assam. Assam is beneath the 

Himalayan Ranges. But I would like to draw his attention to constitute this Board 

for the greater interest of the people and the country as a whole. The country is not 

being ruled by, we people alone.  The country is being governed by those who are 

meditating in the Himalayan caves, which are well protected. Lakhs and lakhs of 

Sanyasis are there meditating in the Himalayan caves. Nowhere it is happening in 

the globe.  I am of the same opinion, which Dr. Raghuvansh Prasad Singh 

expressed that Kailash is not under us. If you have to go   to Kailash, you have to 

go there via Kathmandu.  It will take another 15 days to reach there.  It took me 

about three months to go there. Now it is under China. I had been to that place. 

Once if you go there I can tell you, you can see the real Gandharvas, angels. They 

usually come from the heavens and take bath in the holy Manasarovar. They are 

the only golden birds in the globe roving their wings and descending   the seat of 

orderliness, ever pervading there. There, you can see the nature where your mind 

may take you to attend the paragon of excellence, for the beauty is beautified 

there. The place is such that it has a mention in the Ramayana.  

 Once upon a time, prior to Madam Curie, who invented mercury, there was 

a herbal medicine invented by Dhanvantri for curing Ravana who was infected 

with cancer. That medicine was the dung of the golden birds, which was collected 

from Manasarovar. It cured the cancer of Ravana. So, every herbal that we are 

discussing is really related to Manasarovar. It is no more with us.  
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 The same thing happens in Amarnath.  Nowhere in the globe have we had 

the biggest Linga. xÉàÉÉÉÊàÉ ¶àÉÉÒ¶ÉÉxÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇhÉ, °ô{ÉàÉ, ÉÊ´É£ÉÚÆ, BªÉÉ{ÉBÉEàÉ, ¥ÉÿàÉ, ´Éän, º´É°ô{ÉàÉ, xÉÉÒVÉàÉ, 

ÉÊxÉMÉÇÖhÉàÉ, ÉÊxÉÉÌ´ÉBÉEã{ÉàÉ, ÉÊxÉ®ÉÒcàÉÂ, ÉÊSÉnÉBÉEÉ¶ÉÆ , +ÉÉBÉEÉ¶É, ´ÉÉºÉàÉ, £ÉVÉäcàÉÂ, you cannot see such 

beautiful nature’s galore. The only place is Amarnath. 

  The next place you have quoted is Badrinath. What is happening in 

Badrinath? Is any State granting money to protect Badrinath? There will be a 

possibility of stampede any day because of a very long queue. That is the only 

place where hot water spring is there. There is no proper road. Recently our Oriya 

people had died. Nobody was there to protect them. They had not taken proper 

care in spite of our Chief Minister Mr. Naveen Patnayak reminding them again 

and again that those people were from the Ganjam district. Similarly, many 

tourists are dying. Who is paying proper attention to protect their lives? 

 The same thing happened to Kedarnath having the biggest Shiva Temple, 

Jyotir Linga. In India, there are 12 Jyotir Lingas and Kedarnath is the first Jyotir 

Linga. It is a famous holy place. I would like to draw your kind attention to one 

thing. I had once paid a visit there and found that due to frequent flying of 

helicopters, the bears are dying; the peacocks are dying; and the nature’s other 

animals are also dying. The horses are also dying. So, we do not know how the 

State Government is going to protect the holy places of Himalayan ranges from 

Gangotri to Jamunotri. From all the places where one can meet the divine spirit, 

the spiritual soul of the country is to be protected. 

 Sir, I have written a book on Himalayan Ranges also. Once upon a time, 

prior to my joining Legislature, I was there meditating in the Himalayan caves. 

Though I am the Yogi of cave variety, I believe in the yoga of absoluteness.  I had 

been meditating in the Manikund hill ranges for about six years. I am still 

remembering those days. I am quoting only a few lines from this book.  

 Sir, this book is titled – ‘Horizon of my Himalayan Dawn’. This book has 

been translated in six languages throughout the globe. It is published in 
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Bangladesh. It is the fifth international edition. Though it contains so many 

stanzas, I am quoting only one : 

 “Her bare body dances before my eyes, 
 Epitomizing the absolute bliss of chastity 
Allures me to embrace her body. 
The romantic sweetheart kisses 
The songs of agony, her Jealousy and wrath 
Robbing me of my winter. 
She comes to me with silent steps 
To my corridor-cave with her cold palm 
And with red-veined sunrays 
And composes the symphony of life.” 

 

This feeling itself is vibrating the life and this feeling is vibrating the mind 

also and this is how your mind may take you to that feeling of par excellence, 

where your mind is transcended, where your thinking is transcended and your 

mind may come in contact with pure thought, to witness that purity, to take your 

mind to the Heavens. Sir, if you have been there, you may be knowing that their 

condition is not good. If you have not been there, please go and see other places – 

from Kedarnath, Badrinath, Amarnath etc. All are the Hills of Lord Shiva, we 

have to protect the place of crescent. If those places are not being protected, it will 

be difficult to pass on this heritage to the next generation.  

The condition of the roads, particularly to Kedarnath, is bad. We need 

development of that road immediately. It is a zig zag way. If somebody goes to see 

the Badrinath temple - the place of Lord Vishnu in India - it will be difficult for 

him to go there.  

Therefore, we need that there should be a National Board. It is because the 

State Government is not protecting the nature and the State Government has failed 

to protect the nature. Therefore, I would request you to constitute one National 

Board immediately to protect not only the nature but also the holy places and to 

see that development of that region is ensured.  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Sir, I am grateful to you for having given me this 

opportunity to reply to the very lengthy debate. Also, I am grateful to the hon. 

Member Shri Virender Kashyap for having brought a very important subject for 

discussion in this House. He wanted the constitution of a National Board for the 

Himalayan States for the development of the region. He has also mentioned the 

reasons like earthquake, cloudburst, cyclone, flood etc. which are causing damage 

to the lives of the people and also their property, loss of cattle etc. He is of the 

opinion that to remove the socio-economic backwardness of that region and also 

for development of that region, this National Board for the Development of the 

Himalayan States has to be formed.  

 I heard the spiritual speech by the hon. Member and also by the Members 

from the North-Eastern States and also from hon. Members from Orissa for and 

against forming the Board. Sir, about twenty hon. Members have participated in 

the debate. Shri Satpal Maharaj, Shri Anurag Singh Thakur, Shri Vijay Bahuguna, 

Dr. Rajan Sushant, Shri Adhir Chowdhury, Shri Ramen Deka, Shri K.C. Singh 

‘Baba’, Shri Joseph Toppo, Shri Pradeep Tamta, Shri Tathagata Satpathy, Shri Om 

PrakashYadav, Shri Prem Das Rai, Shri Thangso Baite, hon. Member from 

Manipur Dr. Thokchom Meinya, hon. Member from Orissa Shri B. Mahtab, hon. 

Member from Arunachal Pradesh Shri Sanjoy Takam, hon. Member from UP Shri 

Shailendra Kumar, Dr. Raghuvansh Prasad Singh from Bihar, Shri Ninong Ering 

and lastly Shri Prasanna Kumar Patasani spoke in this debate.  

DR. PRASANNA KUMAR PATASANI : It is Dr. Prasanna Kumar Patasani.  

SHRI V. NARAYANASAMY : Yes, I mentioned the name. Dr. Patasani.   
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 Valuable suggestions have been given by the hon. Members. While 

considering the Resolution that has been brought by the hon. Member, we have to 

see the background as to whether we are having enough mechanism for 

developing the North-Eastern States and if the mechanism is there, whether we 

can strengthen it and if the mechanism is not sufficient, whether we can go in for a 

Board for the Development of the Himalayan States.  

 First of all, I would like to submit to this august House that the Government 

of India has formed the North Eastern Council. The North Eastern Council is 

headed by the Minister of DoNER and the Chief Ministers of the respective States 

are also there as members. Actually, the North Eastern Council was constituted in 

the year 1971. The mandate given to this Council is similar to that of the formation 

of the National Board for Development of Himalayan States. According to the 

mandate given to that Council, it is to formulate and forward proposals, for 

securing the balanced development of the North Eastern Areas, a unified and 

coordinated Regional Plan, which will be in addition to the State Plan, in regard to 

matters of common importance to that area, and prioritising the projects and 

schemes included in the Regional Plan and to recommend stages in which the 

Regional Plan may be implemented. The very important thing is to review from 

time to time the implementation of the projects and schemes – that is what the hon. 

Member wanted – included in the Regional Plan and recommend measures for 

effecting coordination among the Governments of the concerned States in the 

matter of implementation.  

Another important aspect is to review the progress of expenditure incurred 

for various Regional Plans and the implementation, and then give suggestions for 

the speedy implementation of the projects and recommend to the Government of 

the State concerned or to the Central Government the undertaking of necessary 

surveys and investigations for future projects.   Therefore, the North Eastern 

Council has been given wider powers to coordinate for the purpose of preparing 

the Regional Plan and, when allocation of funds is made, to see that it is being 
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implemented properly. They have also to supervise from time to time and if any 

modification is required, this body is recommending the same to the Government 

– State Government as well as the Central Government – for the purpose of speedy 

implementation of projects in the Himalayan region.  

 As the hon. Member has suggested, you might be knowing Sir, that actually 

there was no Ministry earlier for the purpose of administering the North Eastern 

Region. The DoNER was formed and its main job is to look after the North 

Eastern Region. Whenever the proposal comes from the State Governments for 

any scheme or project, the duty of the DoNER is to allocate the funds and, 

thereafter, to monitor it. So, the Central Government’s Department is also 

monitoring it. This is also being done.  

Apart from that, the third layer for the purpose of considering how the 

backward regions can be developed is the Backward Region Grant Fund. The 

Backward Region Grant Fund has been given by the Government for the balanced 

growth in all the districts of this country. In 27 States, the backward regions have 

been identified and also the backward areas in the North Eastern region. In 

Himachal Pradesh, Chamba and Sirmour have been identified. In Jammu and 

Kashmir, Doda, Kupwara and Poonch have been identified. In Manipur, Chandel, 

Churachandpur and Tamenglong have been identified. In Meghalaya three districts 

have been identified, namely, Ri Bhoi, South Garo Hills and West Garo Hills; in 

Mizoram two districts have been identified, namely, Saiha and Lawngtlai; in 

Nagaland three districts have been identified, namely, Mon, Tuensang and Wokha; 

in Tripura one district has been identified, namely, Dhalai, in Uttaranchal three 

districts have been identified, namely, Chamoli, Champawat and Tehri Garhwal; 

and in Assam 11 districts have been identified. The Backward Region Grant Fund 

has been given by the Government of India for the balanced growth and 

development of the districts and the Region. This is the second point. 

 Thirdly, 100 per cent fund is being provided by the Central Government for 

implementation of various schemes in the North East Region and also in Jammu 

sahani
ontd by N3 



10.07.2009  
  

128

and Kashmir, Uttarakhand and Himachal Pradesh. I would like to mention about 

the Centrally-sponsored schemes. Firstly, I would like to talk about the National 

Food Security Mission, and I would like to give the figures for 2006-2007. Earlier, 

it was having Rs. 4,317 crore, which has been increased because of the cost 

escalation to Rs. 4,883 crore. Secondly, I would like to talk about the Technology 

Mission on Cotton, which has Rs. 450 crore; the Integrated Scheme of Oilseeds, 

Pulses, Oilpalm and Maize, which has Rs. 1,500 crore only for the North East 

Region; the Technology Mission on Horticulture for the North East Region, which 

has Rs. 1,500 crore; the Micro Irrigation, which has Rs. 3,400 crore; and the 

National Mission on Bamboo Technology and Trade Development, which has Rs. 

3,400 crore. There are so many schemes that are directly funded by the Central 

Government for the North East Region.  

 Apart from this, the Central-sector schemes are also there. Under the 

Central-sector schemes, the funds are provided by the Government of India. 

Thereafter, comes the State Budget -- Plan and non-Plan Budget -- for the various 

schemes given by the Government of India. I would like to give a couple of 

examples and mention as to how much money is given in it. The Budget for 

Himachal Pradesh, about which the hon. Member has raised a point, the Plan 

outlay for 2008-2009 is Rs. 2,400 crore. Apart from this, the special fund that has 

been provided for Himachal Pradesh by the Government of India is mentioned in 

Annexure I, and I will submit those figures. As regards Jammu and Kashmir, the 

Plan outlay for 2008-2009 is Rs. 5,512 crore. Apart from this, in the regular State 

Plan Rs. 1,012.97 crore have also been given. Further, Rs. 4,775 crore is given in 

the State of Uttarakhand Budget for 2008-2009. I do not want to go into the 

figures of each State for the additional Central assistance provided to the States 

and special Plan assistance provided to the States, but the total amount of Rs. 

26,408.5 crore has been given for the year 2008-2009. This is the total amount for 

it, which includes for the State of Jammu and Kashmir, Himachal Pradesh, 

Uttarakhand and the seven sister-States including Assam. … (Interruptions) 
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SHRI B. MAHTAB (CUTTACK): What is the outcome of it? How much has 

actually been spent? 

SHRI V. NARAYANASAMY : I was coming to that point later. From where does 

the outcome come? I agree with you cent per cent that the major responsibility lies 

with the State Government.  

17.00 hrs. 

The State Governments have to ensure the successful implementation of 

those schemes because the implementing agencies are from the State 

Governments. 

SHRI S.D. SHARIQ (BARAMULLA): Will the hon. Minister inform us about the 

mechanism and monitoring system of the Central Government towards these 

funds? 

SHRI V. NARAYANASAMY: The hon. Member has raised a very valid question 

and I would like to answer that point. We are in a federal system. Once again, I 

will go to Shri Mahtab who has been supporting my case or my argument. In a 

federal system, whether it is a Central Scheme or a Centrally-Sponsored Scheme, 

basic monitoring and implementation has to be done by the State Governments. 

The Central Government has to assist them; the Central Government machinery 

has to support them. You know about the hue and cry that is raised in regard a 

Central Scheme or a Centrally-Sponsored Scheme. When the funds are given to 

the State Governments, whether it is for Sarva Shiksha Abhiyan, National Rural 

Health Mission, or the Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana, the implementing 

agency is the State Government. The Central Government only provides the funds, 

and the State Government gives the report. Then, who has to implement them? 

The Central Government does not have the machinery to implement these schemes 

on the ground. 

  The hon. Member has raised two questions. Hon. Member Dr. Raghuvansh 

Prasad Singh was the former Minister of Rural Development and he knows what 

was happening in the States. I do not want to go into that controversy. When the 
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time comes, we will discuss that in greater detail. There is already a machinery to 

monitor them. Apart from that, there are special category States where 90 per cent 

of the funds are given by the Government of India as grant and 10 per cent as loan. 

That is one system of funding by the Government. 

 Apart from this, in his Speech at the NDC Meeting, the Prime Minister 

clearly said that a Task Force would be constituted by the Government for the 

purpose of reviewing. In the 54th Meeting of the NDC, the Prime Minister 

suggested a Task Force for analyzing the problems of hill States and hilly areas 

and for preparation of a proposal for comprehensive development of these States 

and areas over next three to four years. In the NDC Meeting, it has been concluded 

that way.  

 Coming to the concern expressed by the Member from Himachal Pradesh, 

that is, the court has banned the felling of trees and hence revenue from the forest 

sources will not accrue to the State, which is one of the major revenues or income 

which the State Government used to get. Whether it is Himachal Pradesh or 

Arunachal Pradesh, that is your main concern -- you are not getting that income 

and, therefore, you want to be compensated. The hon. Chief Minister of Himachal 

Pradesh wrote to the hon. Deputy Chairman of the Planning Commission in this 

regard. He wanted Rs. 1,000 crore for Himachal Pradesh, Rs. 1,000 crore for 

Jammu and Kashmir, and another Rs. 1,000 crore for Uttarakhand. A special fund 

of Rs. 500 crore has already been given by the Government. The Central 

Government never shirks its responsibility in helping the State Governments, 

especially the North Eastern States, Himachal Pradesh, Uttarakhand and Jammu 

and Kashmir.  

 The Central Schemes, the Centrally-Sponsored Schemes, Plan funds, you 

will have to see them cumulatively keeping in view the population of that region. I 

agree with you that it has a difficult terrain. They have beautiful locations where 

you can develop tourism, and better roads can be built there; facilities will have to 

be provided. You might be well aware that for Sarva Shiksha Abhiyan, National 
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Rural Health Mission, and the Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana, the hon. 

Members from the respective States know about the funds that were provided. The 

funds are not a problem, as far as the North Eastern States are concerned. The 

implementation has to be properly monitored. It is not only implementation, but 

also a speedy implementation of the projects.  

 The hon. Members have raised one important issue, that is, desilting of the 

Himalayan rivers because the entire river bed is being filled up with sand, and 

there is the problem of erosion, etc. But according to the reports, if you desilt those 

rivers, then when there is another flood, sand gets deposited there. We cannot do it 

because of the ecological situation in that region. Let us be very practical about it. 

When we de-silt it, the next year when flood comes, there will be soil erosion. The 

entire river bed will be affected.  

Secondly, some hon. Members have raised a very valid question. The 

Supreme Court has totally banned the felling of trees. I would like to submit to this 

august House the observations made by the Supreme Court. The Supreme Court 

made it very clear that the Act of 1988 did not ban felling of trees but allowed 

felling of trees in a scientific manner. That was the Act of 1988. The opinion given 

by the Supreme Court is that even though the proliferation of wood-based industry 

has been the main cause of degradation of forest in the North-Eastern States, 

considering the extent of forests, that is 64 per cent of the geographical area and 

dependence of the local people on forest resources in the region, it is neither 

feasible nor desirable to completely ban either the timber trade or running of the 

wood-based industry. This is the observation of the Supreme Court. The 

Scheduled Tribes and Other Traditional Forest Dwellers (Recognition of Forests 

Rights) Act 2006 passed by this House also mentioned that the dwellers can have 

the right to ownership, access to collect, use and dispose of minor forest produce. 

It was not the complete ban. The minor forest produce which has been 

traditionally collected within or outside the village boundaries has been recognised 

as also the right granted by any State law or law of any autonomous council. 
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MR. CHAIRMAN: Hon. Minister, the time allotted for this Resolution was up to 

six minutes past five of the clock. Is it the sense of the House to extend the time 

for this Resolution till the completion of  this Resolution? 

SOME HON. MEMBERS: Yes. 

MR. CHAIRMAN: The time on this Resolution has been extended till the 

completion of the Resolution. 

 SHRI V. NARAYANASAMY: Coming to the industrial development in the 

North-East and also in the region including Himachal Pradesh, Jammu and 

Kashmir and Uttarakhand, I would like to submit to this august House that in 1997 

the North-Eastern Industrial Policy was formulated and the fiscal package was 

given. The excise duty exemption was given; income-tax exemption was given 

and the subsidy on transport of raw material and finished product was also given. 

Now Himachal Pradesh is enjoying this; Uttarakhand is enjoying it. I think, 

Uttarakhand is going to have it up to next year. As far as North East is concerned, 

the industrial policy has been different from the other States. In the case of other 

States, no concession has been given. The backward States like Orissa, Bihar and 

even UP have been demanding concession. They are saying that you are giving it 

to the North-Eastern States, the hilly States, why are you not giving it to us? It is 

because of that industrial policy, some North-Eastern States have been developing. 

Some industries have come in Meghalaya. Industrial development is taking place 

in some regions of Himachal Pradesh. Therefore, for industrial development also, 

concessions have been given to the North-Eastern States by the Government of 

India. 

 Coming to the main aspect of health, education, the road building and apart 

from that in respect of some States, hon. Prime Minister has given a special 

package considering the States which are on the border or those States which have 

to be developed. That aspect also has been considered. Looking into the existing 

machinery, whether it is the North Eastern Council, whether it is the DONER 
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Ministry and then the Planning Commission and the Finance Commission have 

been looking into the financial aspects of these States. 

 Coming to the implementation part of it, the primary responsibility lies with 

the State Government and the Central Government is only the monitoring agency 

through the Ministry and also through the North-Eastern Council.   

 SHRI B. MAHTAB : Facilitator.  

SHRI V. NARAYANASAMY: Yes, we are facilitating. We are supporting the 

State Governments for the purpose of speedy implementation of schemes.  

SHRI B. MAHTAB : Do not act like a big brother but become a facilitator.  

SHRI V. NARAYANASAMY: We will never show big brother attitude. I know 

why Orissa is worried about it.  

SHRI B. MAHTAB : It is about all the States. 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR): The Minister said that the 

cost is much higher in the hilly region and the allocation of funds is not enough. 

Most of the things like building of roads and infrastructure are far more expensive 

than in the plain areas. +ÉÉè® VÉ¤É càÉxÉä <ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE AäºÉÉ ABÉE ¤ÉÉäbÇ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA VÉÉä 

ÉÊcãÉÉÒ AÉÊ®ªÉÉVÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEä* AäºÉÉ BÉEcxÉä +ÉÉè® àÉÉÆMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ 

ªÉc £ÉÉÒ lÉÉ ÉÊBÉE AxÉ.bÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉªÉ VÉÉä 10 ´É−ÉÇ BÉEÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ, ´É−ÉÇ 2013 iÉBÉE, ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ lÉÉ, =ºÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊºÉ{ÉEÇ SÉÉ® ºÉÉãÉ BÉEÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉä ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA {ÉÖxÉ& ABÉE ¤ÉÉ® àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉÒ {É½ÉÒ* =ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä BÉEä´ÉãÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ¤ÉfÃÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

näJÉÉ VÉÉA, iÉÉä =ºÉBÉEä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉEàÉ BÉE® ÉÊnA, ªÉÉxÉÉÒ ´Éc {ÉèBÉEäVÉ ´É−ÉÇ 2013 BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ, ÉÊºÉ{ÉEÇ ´É−ÉÇ 

2010 iÉBÉE ®c MÉªÉÉ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ +ÉxÉnäJÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* càÉxÉä ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä 

BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® +ÉÉè® xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉä <ºÉÉÊãÉA nÖMÉxÉÉ vÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn 

cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ £ÉÉÒ cÉÊlÉªÉÉ® =~ÉAÆ, iÉ¤É =xcå 

nÖMÉxÉÉ vÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ? ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ 2000 BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA VÉÉiÉä cé +ÉÉè® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä 

5. 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA VÉÉiÉä cé iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉènÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEä BÉEä ®ÉVªÉ BÉEÉä 15 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA ÉÊnA 

VÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® AäºÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä càÉÉ®É <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ |É¶xÉ =~ÉxÉÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè* {ÉÉxÉÉÒ càÉÉ®É |Énä¶É 
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nä, ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ +É{ÉxÉä c®ä-£É®ä JÉäiÉÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ £É®xÉä nå +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ {ÉènÉ BÉE®å +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆ iÉlÉÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ´ÉxÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®å* =xcå 

BÉEÉ]xÉä ºÉä VÉÉä ®è´ÉäxªÉÚ |Énä¶É BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉºÉä càÉ àÉc°ôàÉ ®cå +ÉÉè® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉSUÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ nå, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É {ÉèºÉä näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉèMãÉèBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉxÉä BÉEä´ÉãÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ BÉEcÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE càÉxÉä {ÉÚ®ä xÉÉìlÉÇ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, I think you have made your point. This is not a 

debate. Please let the Minister continue. 

SHRI V. NARAYANASAMY: Sir, the hon. Member says that Jammu and 

Kashmir and the North-Eastern States are given more funds because of insurgency 

and terrorism in those States and that Himachal Pradesh is one of the important 

States which needs to be given more funds. The Planning Commission has got a 

mechanism to do this. As I have already said, if it is a backward region definitely 

additional funds will be given by the Government because it has been there in the 

system. The Backward Regions Grant Fund is there already. Additional funds will 

be provided to the States when they satisfy those conditions.  

 As rightly observed, laying of a road in the North-Eastern region will cost 

more when compared to the plain areas. I agree with the hon. Member. There are 

no two opinions about it. But as far as funds that have been provided to the North-

Eastern region, Himachal Pradesh, Jammu and Kashmir, and Uttarakhand, the 

Government of India is giving funds for the Centrally-sponsored schemes, apart 

from budget funds. Funds for externally aided schemes have also gone to the 

States. If all these things are taken together, with the money that has flowed into 

the North-Eastern States, Himachal Pradesh, Jammu and Kashmir, and 

Uttarakhand, if those States seriously implement the schemes, definitely people 

there will get all the facilities which are required including drinking water, road, 

education, health and everything.  
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SHRI ANURAG SINGH THAKUR : The funds that have been allocated to 

Himachal Pradesh have been utilized. More than 100 per cent funds have been 

utilized. 

MR. CHAIRMAN: Le the hon. Minister complete his reply please.  

SHRI V. NARAYANASAMY: We are now talking of the Himalayan region as a 

whole. We are not talking specifically about Himachal Pradesh. I have already 

mentioned the funds allocated to Himachal Pradesh. The additional Central 

assistance, special plan assistance, apart from the budget and apart from the 

Centrally-sponsored schemes, for the entire North-Eastern States, Jammu and 

Kashmir, Himachal Pradesh and Uttarakhand come to Rs.11,675 crore.  

 Total allocation was Rs.26,408 crore for one year alone.  They receive the  

Special Assistance and also the assistance of the Central Government, in addition 

to all other schemes. Therefore, the funds given by the Government of India are 

sufficient, satisfactory. There is a monitoring mechanism.  There is the North-

Eastern Council; there is the Ministry to coordinate and see the implementation of 

the schemes.  Apart from that, Task Force is also monitoring them.  All these 

machineries are available.  

 I entirely agree with the hon. Member, Shri Mahtab that it cannot be 

universalised or centralised; it should be given to the States to do it. When you 

give it to the Himalayan Authority, everything would go there.  That would be the 

only agency that would be looking into everything – the Ministry, the North-

Eastern Council, the monitoring system and the funding system by the Planning 

Commission.  All these things will go away.  Therefore, I would request the hon. 

Members on the other side, especially the hon. Members from Himachal Pradesh, 

the Himalayan Council would become another Board which has been constituted 

for other things.  Therefore, the existing system and machinery are sufficient.   

 I would request only one thing to the hon. Members from Himachal 

Pradesh that they should implement those schemes efficiently and effectively  for 

which the funds have been given.  That is very important.  I have been to 

Kona Madhusudana Rao
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Arunachal Pradesh.  I have been to Twang  - we saw a beautiful location.  Tourism  

can be developed.  Use funds for the development of tourism. Through the tourism 

sector, you can generate income.  The Government   of India is having an open 

mind on that. Hon. Member said that only one agency would monitor. I think, that 

is humanly impossible. One thing which Shri Mahtab said is also very correct.  

You are giving to another Central agency, which has so far been done by the State 

Governments. Only this agency would take care of everything. They will go to the 

extent of even usurping the powers of the State.  

 Therefore,  I would request the hon. Member, Shri Virender Kashyap who  

brought this Resolution with the good intention to withdraw the Resolution. 

Whatever the system that is available; whatever system is working, they are 

working very well. Hence, I would request him to withdraw the Resolution.  
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É (ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ¶ÉÖµÉE´ÉÉ® BÉEÉä VÉÉä àÉéxÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ªÉc 

®èVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä +É{ÉxÉÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE àÉÖZÉä ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ BÉE® 

{ÉÉªÉÉ cè* 21 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ àÉä®ä |ÉºiÉÉ´É BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½ÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÆºÉn àÉå 

A|ÉÉÒÉÊºÉA] £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä +ÉÉVÉ VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ, =ºÉàÉå ºÉä +ÉÉvÉä £ÉÉMÉ àÉå =xcÉåxÉä ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä =ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE - though 

he is not from Himachal Pradesh, even then, he has extended his support. BÉÖEU =ºÉàÉå 

=xcÉåxÉä ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉÆºÉ ®JÉä cé*   

 càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ 11 BÉEä 11 º]ä]ÂºÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ®ÉÒVÉxÉ àÉå +ÉÉiÉä cé, =ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ |ÉÉxiÉÉå àÉå VÉÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ªÉcÉÆ {É® cé, JÉÉºÉBÉE® VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ºÉnºªÉ ®cä cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉiÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ àÉcÉ®ÉVÉ, gÉÉÒ 

®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn VÉÉÒ, gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÖMÉÖhÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉä®É VÉÉä <ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEÉä MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉä BÉEä =qä¶ªÉ BÉEä ÉÊãÉA ®èVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉ lÉÉ, 

¶ÉÉªÉn =ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉBÉEÉä |ÉÉä{É®ãÉÉÒ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉä*  àÉä®É àÉBÉEºÉn ªÉc lÉÉ, +ÉÉ{É VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEc 

®cä cé ÉÊBÉE ºÉèh]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] VÉÉä cè, BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® cè, =ºÉBÉEÉ ABÉE àÉBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, VÉÉä {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ 

àÉBÉEäÉÊxÉVàÉ cè* =ºÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |Énä¶É BÉEÉä {ÉèºÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  ªÉc ¤ÉÉiÉ ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE ABÉE àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ 

ºÉå]ÅäãÉ ãÉä´ÉãÉ {É® cè* càÉÉ®É àÉBÉEºÉn ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ÉÊcãÉÉÒ º]ä]ÂºÉ cé, we are not satisfied with 

the mechanism which has been given by the Planning Commission, so far as our 

hilly States are concerned.   +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉªÉÆ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ÉÊcãÉ º]ä]ÂºÉ àÉå ãÉÉ<{ÉE ¤É½ÉÒ º]ÅMÉãÉ{ÉÖEãÉ cè*  

càÉå ´ÉcÉÆ ¤É½É {ÉÉÊ®gÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  càÉ {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ãÉÉäMÉ cé, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcãÉÉÒ ]è®äxÉ 

àÉå 4,000 ºÉä ãÉäBÉE® 15,000 {ÉÖE] iÉBÉE BÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç {É® càÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  15 cVÉÉ® {ÉÖE] BÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç  

{É® VÉÉä ®ciÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä 15 ºÉÉè {ÉÖE] BÉEÉÒ >óÆSÉÉ<Ç {É® cè, BÉDªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉäàÉ BÉEÆbÉÒ¶ÉÆºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉÉÒÉÊiÉ 

¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA? BÉDªÉÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ =ºÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ BÉEÉä ¤ÉnãÉäMÉÉ?  =ºÉä ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

This is what I want to stress through this Board.  ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä càÉå ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉäciÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä UÉä½BÉE®, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä £ÉÉÒ +ÉÉvÉä àÉxÉ ºÉä càÉÉ®É ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ, ¤ÉÉBÉEÉÒ 20 ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä càÉå ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ*  àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ àÉå, our life is full of 

struggles. 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ*  àÉé ABÉE {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ´ÉBÉEÇ® cÚÆ*  càÉå {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® SÉfÃÉ<Ç SÉfÃxÉÉÒ 

{É½iÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉ¤É càÉ ´ÉcÉÆ ´ÉÉä] àÉÉÆMÉxÉä VÉÉiÉä cé, iÉÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ABÉE MÉÉÆ´É àÉå BÉÖEãÉ 15 ´ÉÉä] cÉäiÉä cé*  =xÉ 15 àÉå 
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ºÉä 5 ãÉÉäMÉÉå BÉEä ´ÉÉä] {É½iÉä cÉåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå {ÉÉÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ ´ÉBÉEÇ® cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÊ®gÉàÉ 

BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè*  ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, VÉ¤É =xÉBÉEÉä ºÉ½BÉE {É® +ÉÉxÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä {ÉÉÆSÉ, +ÉÉ~, 

nºÉ, {Éxpc ªÉÉ ¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® SÉãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*  =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ cé, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉxÉÉÒ 

xÉcÉÓ cè, ºBÉÚEãÉ xÉcÉÓ cé*  ´ÉcÉÆ ºÉ®BÉEÉ®å BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè*  c® ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉàÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè*  àÉÖZÉä ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, 

¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ xÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ*  {É®ÆiÉÖ VÉÉä £ÉÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ 

¤ÉxÉÉÒ cé, ´Éä ªÉcÉÆ {É® ¤Éè~BÉE® ¤ÉxÉÉÒ cé, {ÉcÉ½Éå BÉEÉä oÉÎ−] àÉå ®JÉBÉE® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉÒ cé*  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ 

FÉäjÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä {Éè®ÉàÉÉÒ]ºÉÇ ¤ÉnãÉxÉä {É½åMÉä +ÉÉè® +ÉÉVÉ <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 ªÉcÉÆ xÉÉlÉÇ-<Çº]xÉÇ º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉªÉÉÒ*  ´ÉcÉÆ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ 

cè*  ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ <ºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ +ÉãÉMÉ ºÉä BÉEÉ=ÉËºÉãÉ ¤ÉxÉÉÒ*  =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ  ºÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÉäSÉ lÉÉÒ, ´Éc ¤ÉnãÉÉÒ cè*  ºÉÉäSÉ ¤ÉnãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ BÉEÉ i´ÉÉÊ®iÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè*  càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE 

SÉÉcä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É cÉä ªÉÉ =kÉ®ÉJÉÆb cÉä, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä iÉÉä ´ÉèºÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉä +É£ÉÉÒ ºÉä 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ºÉÉlÉ 

¤Éä<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ ®cÉÒ cè*  àÉéxÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, àÉé ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ, {É®ÆiÉÖ 

àÉé ÉÊcàÉÉSÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä =ºÉBÉEÉ ¤ÉÉÒSÉ-¤ÉÉÒSÉ àÉå =nÉc®hÉ ÉÊnªÉÉ cè*  àÉéxÉä =ºÉ ÉÊnxÉ BÉEä £ÉÉ−ÉhÉ àÉå 

{ÉÉÒAàÉVÉÉÒAºÉ´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

ºBÉEÉÒàºÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEåp {ÉèºÉÉ nä ®cÉ cè*  {É®ÆiÉÖ BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ cè?  VÉÉä ªÉcÉÆ {ãÉÉÉËxÉMÉ 

BÉE®iÉä cé, {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé, BÉDªÉÉ =xcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉcÉ½ {É® VÉcÉÆ SÉ]Â]ÉxÉå cé, 

´ÉcÉÆ clÉÉè½É +ÉÉè® UäxÉÉÒ ãÉäBÉE® ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé?  +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cé, iÉÉä càÉå 

{ÉÉÆSÉ, nºÉ, ¤ÉÉÒºÉ ªÉÉ {ÉSSÉÉÒºÉ BÉE®Éä½ °ô{ÉA JÉSÉÇ BÉE®xÉä {É½iÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉ àÉènÉxÉÉÒ <ãÉÉBÉEÉå àÉå 25 BÉE®Éä½ °ô{ÉA 

àÉå 25 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé*   +ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ.ASÉ. BÉEÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ £ÉÉÒ {ÉcÉ½Éå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉiÉÉÒ cé*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ABÉE ºÉå]ÅãÉ ºBÉEÉÒàÉ <ÆÉÊn®É +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè*  àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉ AMVÉÉÆ{ÉãÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå 38,500 °ô{ÉA ABÉE BÉEàÉ®ä BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ãÉÉBÉE 

BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ +ÉÉVÉ 38,500 °ô{ÉA àÉå BÉEàÉ®É ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ?  càÉ {ÉÉÆSÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

BÉEÉÒ SÉfÃÉ<Ç BÉE®BÉEä MÉÉÆ´É àÉå VÉÉiÉä cé, ºÉ½BÉE ºÉä >ó{É® iÉBÉE cäbãÉÉäb uÉ®É ºÉÉàÉÉxÉ VÉÉAMÉÉ, BÉDªÉÉ 38,500 °ô{ÉA àÉå 

=ºÉBÉEÉ àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ*  <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉEÉã]ÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ cé*  <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ*  VÉÉä ãÉÉäMÉ  {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå cé, =xÉBÉEÉä ºÉàÉZÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉäBÉDªÉÖãÉ® 
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ºÉàÉºªÉÉªÉå cé*  =xÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´ÉMÉiÉ cÉäxÉÉ {É½äMÉÉ*  àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE apart from any 

party lines SÉÉcä ´Éc gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ ®cÉÒ cÉå, SÉÉcä ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ ®cä cÉå, SÉÉcä gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ 

´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ ®cä cÉå, ´Éä VÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå MÉA, =xcÉåxÉä càÉä¶ÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉAÆ +ÉãÉMÉ cé. 

+ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉÉäbÇ MÉÉÊ~iÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ ãÉÉÒÉÊVÉA* àÉvªÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä ´ÉcÉÆ ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ¤É~É<Ç lÉÉÒ* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä +É{ÉxÉä ABÉE ºÉnºªÉ bÉ. AºÉ. VÉªÉBÉEÉÉÊºÉàÉ BÉEÉÒ 

+ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå 25 àÉÉSÉÇ, 1992 BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå BÉEÉ ABÉE nãÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ FÉäjÉ ºÉä ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

cäiÉÖ BªÉÉ{ÉBÉE ®É−]ÅÉÒªÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É <ºÉ nãÉ BÉEÉ =qä¶ªÉ xÉÉÒªÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* bÉ. BÉEÉÉÊºÉàÉ BÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ <ºÉ nãÉ àÉå ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä nÉä +ÉxªÉ ºÉnºªÉÉå, bÉ. VÉªÉxiÉ {ÉÉ]ÉÒãÉ BÉßEÉÊ−É ºÉä ÉÊãÉA MÉA +ÉÉè® bÉ. 

VÉä.AºÉ. ¤ÉVÉÉVÉ º´ÉÉºlªÉ ºÉä ÉÊãÉA MÉA, BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* +ÉxªÉ ºÉnºªÉ nä¶É BÉEä +ÉOÉhÉÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉÉå A´ÉÆ 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉÉå ºÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA MÉA lÉä* VÉ¤É =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ iÉÉä =ºÉàÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

|ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEÉ MÉ~xÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ àÉå ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ, ´ÉcÉÆ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ~ÉäºÉ A´ÉÆ 

i´ÉÉÊ®iÉ ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä °ô{É àÉå xÉ<Ç |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ |ÉàÉÖJÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* It is to be 

noted. ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ ºÉà¤Ér ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆÉÊjÉªÉÉå A´ÉÆ ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå BÉEä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

<ºÉàÉå VÉÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå ABÉE ºÉÆSÉÉãÉxÉ nãÉ £ÉÉÒ cÉä VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä ºÉnºªÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ näJÉ-®äJÉ àÉå 

cÉä* =xcÉåxÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉEÉ<ÆÉËbMºÉ nÉÓ* ªÉc 1992 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ªÉc SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè* 

càÉ <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉä +ÉÉVÉ VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ <ºÉÉÊãÉA ®JÉ ®cä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉE 

BÉEäxp ºÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ, {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè {É®xiÉÖ =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä |É{ÉÉä¶ÉÇxÉä] näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ, ªÉc näJÉxÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE 

´ÉcÉÆ BÉEÉÒ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ BÉDªÉÉ cé, ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉÉäÉÊ¶ÉªÉÉä-<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉBÉE +ÉÉbÇ® BÉDªÉÉ cè, ´ÉcÉÆ ãÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® 

®c ®cä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É <xÉ ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉåMÉä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉªÉÆ ºÉ®BÉEÉ®, SÉÚÆÉÊBÉE ªÉc |ÉÉ<´Éä] 

àÉèà¤ÉºÉÇ ®èVªÉÉäãÉÚ¶ÉxÉ cè, +ÉÉ{É àÉÖZÉä ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcåMÉä +ÉÉè® +ÉÆiÉ àÉå àÉé £ÉÉÒ ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE°ôÆMÉÉ, <ºÉàÉå £ÉÉÒ 

BÉEÉä<Ç nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ, {É®xiÉÖ º{ÉèºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉå ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊnàÉÉMÉ ºÉÉ{ÉE 

BÉE®xÉä  {É½åMÉä* ®PÉÖ´ÉÆ¶É |ÉºÉÉn ÉËºÉc VÉÉÒ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉÆjÉÉÒ ®cä cé* =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ* Whenever 

you speak in this House, I am deeply influenced by your views. +ÉÉ{É càÉä¶ÉÉ °ô®ãÉ  

bè´ÉãÉ{ÉàÉé] +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =~ÉiÉä cé* Though you do not belong to that area {É® +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cé* =xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉZÉiÉä cÖA +ÉÉ{ÉxÉä +ÉÉVÉ ªÉcÉÆ VÉÉä <Ç¶ÉÚ =~ÉA, ´Éä ¤ÉäciÉ®ÉÒxÉ cé* 
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¶ÉèãÉäxp VÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ ºÉä xÉcÉÓ +ÉÉiÉä* ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ ®èVªÉÉäãÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ, 

Aä|ÉÉÒÉÊ¶ÉA] £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä º´ÉªÉÆ <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cé* <xcå bä ]Ú bä ãÉÉ<{ÉE àÉå ªÉä ºÉàÉºªÉÉAÆ ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉiÉÉÒ cé* <ºÉ cÉ=ºÉ àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ãÉÉäMÉ cé, =xÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉÉªÉ cÉäiÉÉ ®cÉ 

cè, <ºÉÉÒÉÊãÉA ºÉè{É®ä] º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cÖ<Ç* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ V´ÉÉ<Æ] {ÉÆVÉÉ¤É àÉå lÉä iÉÉä 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, cÉãÉÉÆÉÊBÉE ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉ® BÉEèÉÊ{É]ãÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉEä ÉÊºÉ´ÉÉA BÉEcÉÓ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ lÉÉ* càÉxÉä ÉÊ{ÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä º]ä] BÉEÉä {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä +ÉãÉMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉÉä ãÉÉäMÉ SÉÆbÉÒMÉfÃ àÉå 

¤Éè~iÉä lÉä ªÉÉ ´ÉcÉÆ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå ¤Éè~iÉä lÉä, ãÉÉcÉèãÉ º{ÉÉÒÉÊiÉ, ÉÊBÉExxÉÉè® ªÉÉ nÚ®n®ÉVÉ BÉEä FÉäjÉ, ´Éä BÉE£ÉÉÒ =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå  

xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉä* ABÉE àÉÆjÉÉÒ +ÉMÉ® BÉE£ÉÉÒ =ºÉ FÉäjÉ àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ iÉÉä AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE £ÉMÉ´ÉÉxÉ càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå 

+ÉÉ MÉA cé* =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉVÉ +ÉãÉMÉ BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ? <ºÉÉÒÉÊãÉA cÖ+ÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉJÉxÉ>ó àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ¤Éè~iÉä lÉä, =xcÉåxÉä 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ =xÉ {ÉcÉ½ÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE oÉÎ−] ºÉä xÉcÉÓ näJÉÉ* +ÉÉVÉ MÉÉä®JÉÉãÉéb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉ ´Éèº] 

¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ªÉä ¤ÉÉiÉå cÉä ®cÉÒ cé* BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEäxp àÉå ¤Éè~ä cÖA ãÉÉäMÉ {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉä* 

 àÉä®ä ºÉÉlÉÉÒ xÉä, SÉÉcä +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® cÉä ªÉÉ bÉì. ºÉÖ¶ÉÉÆiÉ, =xcÉåxÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb  

+ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEä {ÉcÉ½ÉÒ ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ¶ÉÉÆiÉ º´É£ÉÉ´É BÉEä cé* VÉÉä £ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ BÉEäxp ºÉä ¤ÉxÉiÉÉÒ cé, =ºÉä càÉ cÉäãÉ 

cÉ]æbãÉÉÒ <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE®iÉä cé* ´É−ÉÇ 1980 BÉEÉ {ÉEÉì®äº] BÉExVÉ´Éæ¶ÉxÉ ABÉD] +ÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ càÉå VÉÆMÉãÉÉå ºÉä ABÉE 

{ÉkÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉ]xÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ* {ÉcãÉä ªÉÉÊn càÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ|ÉªÉ BÉEÉ näcÉÆiÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, iÉÉä càÉå =xÉ VÉÆMÉãÉÉå ºÉä 

{Éä½ BÉEÉ]BÉE® =ºÉBÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÆºBÉEÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ ®É<] lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ càÉ ´Éc xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä*  àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ<Ç{ÉÉÒASÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉå cé, +ÉÉ{É SÉÉcä ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ nä nÉä, =ºÉºÉä BÉÖEU cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®É ABÉE MÉÉÆ´É ªÉcÉÆ cè, iÉÉä nÚºÉ®É MÉÉÆ´É 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]®  nÚ®  cè* ABÉE PÉ® ªÉcÉÆ cè, iÉÉä nÚºÉ®É 

PÉ® ABÉE ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE =ºÉàÉå {ÉÉ<{É BÉEÉÒ ãÉélÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ VªÉÉnÉ ãÉMÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉVÉ ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ´ÉèºÉä ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ−] ºÉä càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊcàÉÉãÉªÉxÉ ¤Éèã] cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå  

+ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉxªÉ nÚºÉ®ÉÒ oÉÎ−] ºÉä £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÖ¶àÉxÉÉå BÉEÉÒ xÉVÉ®å +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä®  

BÉEèºÉä näJÉ ®cÉÒ cé, ªÉc ºÉ¤É +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ oÉÎ−] ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEÉ ºÉàÉÉÎx´ÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ £ÉÉÒ ºÉÉäSÉä ÉÊBÉE àÉÖZÉä £ÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*  +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEcÉ 

+ÉÉè® càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ  BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉVÉ ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉé] cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, {É®xiÉÖ  càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ 

xÉcÉÓ cè* {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ àÉå bä´ÉãÉ{ÉàÉé] xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE  ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ cé*  ]ÚÉÊ®º] ABÉE ¤ÉÉ® VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä 

Nishi Bala
d by u3 



10.07.2009  
  

141

nÖ¤ÉÉ®É xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cé, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé 

º{ÉèºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä ´ÉcÉÆ |ÉÉä. |ÉäàÉ BÉÖEàÉÉ® vÉÚàÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ iÉ¤É ºÉä càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä FÉäjÉÉå àÉå +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ càÉ +ÉÉMÉä cé* º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É  

¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä cé* càÉ ºÉ¤É VÉMÉc +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊºÉÉÎxºÉªÉ®ãÉÉÒ BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{É ªÉcÉÆ {É® VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉxÉÉiÉä cé, =xcå càÉ cÉäãÉ cÉ]æbãÉÉÒ <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE®iÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä 1980 àÉå  

VÉÉä {ÉEÉì®äº] BÉExVÉ´Éæ¶ÉxÉ ABÉD]  ¤ÉxÉÉªÉÉ, =ºÉä càÉ +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® càÉå 

ABÉE £ÉÉÒ {Éä½ BÉEÉ]xÉä xÉcÉÓ näiÉÉÒ, ABÉE £ÉÉÒ {ÉkÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä xÉcÉÓ näiÉÉÒ* =xÉ ´ÉxÉÉå +ÉÉè® {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå  1.5 ãÉÉJÉ 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè*  ªÉä ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉVÉ näJÉxÉÉÒ {É½åMÉÉÒ* 

  +É£ÉÉÒ VÉèºÉä +ÉxÉÖ®ÉMÉ ~ÉBÉÖE® VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, =ºÉ {É® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä º{ÉèºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉEãÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* 

ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ VÉ¤É ¤É®ºÉÉiÉ cÖ<Ç, iÉÉä càÉÉ®ÉÒ º]ä] +ÉºÉäà¤ÉãÉÉÒ xÉä ABÉE ®èVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ 

ÉÊBÉE  2500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ càÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* ´Éc ªÉÚxÉäxÉÉÒàÉºÉ ®èVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉå ABÉE {ÉÚE]ÉÒ BÉEÉè½ÉÒ £ÉÉÒ  xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ* +ÉÉVÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®  àÉå ¤Éè~ä ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE 

càÉÉ®É ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè ÉÊBÉE càÉå ABÉE {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä? ´ÉcÉÆ {É® 

¤É®ºÉÉiÉ ºÉä 45 ãÉÉäMÉ àÉ® MÉªÉä cé, BÉE<Ç  ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® ¤É¤ÉÉÇn cÉä MÉªÉä cé* |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE càÉå º{Éä¶ÉãÉ BÉEä]äÉÊMÉ®ÉÒ º]ä] àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè, {É®xiÉÖ <ºÉºÉä BÉEÉàÉ 

¤ÉxÉxÉä ´ÉÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉäSÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ, 

¤ÉÉÎãBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ´ÉcÉÆ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÆ, VÉÉä àÉéxÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉÒ cé, =ºÉä +ÉÉ{É nÚ® BÉE®åMÉä, AäºÉÉ àÉé ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ*   

 +ÉÉ{ÉxÉä º{Éä¶ÉãÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* |ÉÉä.vÉÚàÉãÉ VÉÉÒ BÉEä 

ºÉàÉªÉ àÉå  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É ABÉE {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ´Éc {ÉèBÉEäVÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ lÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉºÉä càÉÉ®Éå ãÉÉJÉÉå ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ* =ºÉ ºÉàÉªÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, =kÉ®ÉJÉÆb +ÉÉè® VÉààÉÚ-

BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä {ÉèBÉEäVÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉ {ÉèBÉEäVÉ ºÉä ¤É½É {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ* ´ÉcÉÆ +É®¤ÉÉå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ  <Æbº]ÅÉÒVÉ ãÉMÉÉÓ, 

ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä {ÉcÉ½ÉÒ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ* VÉÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ¤ÉSSÉä cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ* ´ÉcÉÆ 

¤É½ÉÒ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxºÉ  ¤ÉxÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É {ÉEèBÉD]®ÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉàÉå càÉå ÉÎºBÉEãb ãÉä¤ÉºÉÇ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ªÉc ºÉ¤É 

BÉÖEU cÖ+ÉÉ +ÉÉè® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =ºÉºÉä ãÉÉ£É cÖ+ÉÉ* {É®xiÉÖ VÉ¤É BÉEäxp àÉå ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ, iÉÉä VÉÉä {ÉèBÉEäVÉ 

2013 iÉBÉE BÉEÉ lÉÉ, =ºÉä +ÉÉ{ÉxÉä 2007 BÉE® ÉÊnªÉÉ, VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ  
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<ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É càÉxÉä ´ÉcÉÆ {É® +ÉÉè® ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ, càÉxÉä +ÉÉè® BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ãÉ½É<Ç ãÉ½ÉÒ, iÉ¤É =ºÉBÉEÉä ¤É½ÉÒ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä ´É−ÉÇ 2010 ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä |Énä¶É ºÉä nÉä àÉÆjÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊãÉA 

MÉA cé*  nÉä-nÉä àÉÆjÉÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® àÉå cé {É®xiÉÖ <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® BÉEcÉ cè, càÉxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉBÉEÉä ´É−ÉÇ 2013 iÉBÉE BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä 

càÉÉ®ä VÉÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® cé, ´ÉcÉÆ {É® càÉÉ®ä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä nÉä uÉ® =ºÉ {ÉèBÉEäVÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä JÉÖãÉ ®cä lÉä, 

=ºÉBÉEÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ¤Éxn BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®É ªÉcÉÒ +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® +ÉÉ{É {ÉÚ®ÉÒ 

iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* ABÉE +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉå <xÉ {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ]ÚÉÊ®VàÉ bä´ÉãÉ{É 

BÉE®xÉÉ cè iÉÉä ®äãÉ BÉEä uÉ® £ÉÉÒ càÉå JÉÉäãÉxÉä {É½åMÉä*  +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn <iÉxÉä ´É−ÉÉæ àÉå BÉÖEãÉ 36 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉxÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ BÉEãÉ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE BÉEÉãÉBÉEÉ ºÉä >ó{É® BÉÖEããÉÚ-àÉxÉÉãÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉÒ VÉMÉc cè* +ÉSUÉÒ VÉMÉc iÉÉä cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉ cè* 

+ÉÉ{É <ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉä+ÉÉÉÌbxÉä]äb +ÉÉè® ¤ÉèãÉåºb bä´ÉãÉ{ÉàÉå]  xÉÉìlÉÇ <Çº] àÉå cÉä 

®cÉÒ cè, <ºÉÉÒ BÉEÉÆºÉä{] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cÉä ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ lÉÉä½É +ÉÉè® ABÉDºÉ{Ééb BÉE® nå, =ºÉàÉå ÉÊcàÉÉSÉãÉ 

|Énä¶É, =kÉ®ÉJÉhb, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä VÉÉä½ nå +ÉÉè® ¤ÉÉäbÇ BÉEÉ MÉ~xÉ BÉE® ºÉBÉEå ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉE®å, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ =ºÉBÉEä ºÉnºªÉ cÉå, AàÉ{ÉÉÒVÉ =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä VÉÉAÆ, iÉÉä càÉ 

BªÉÉ{ÉBÉE iÉÉè® ºÉä ABÉE ºÉÉäSÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc {ÉÚ®É AÉÊ®ªÉÉ bä´ÉãÉ{É cÉä, ´ÉcÉÆ BÉEä {ÉEÉì®äº] BÉEÉ BÉEÆVÉ´Éæ¶ÉxÉ cÉä 

iÉÉÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä* =xÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉä VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ´ÉxÉ ºÉÆ{ÉnÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉA ®JÉiÉä cé, 

BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc VÉÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ¤É½É BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè, BÉEäxp ºÉä {ÉèºÉÉ VÉÉ ®cÉ 

cè, càÉÉ®É {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè, {ãÉÉÉËxÉMÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ ¤É½É +ÉSUÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cè, ºÉä 

àÉé ºÉÆiÉÖ−] xÉcÉÓ cÚÆ* àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] BÉE®åMÉä, 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* àÉéxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå =~É<Ç cé, =xÉ {É® +ÉMÉ® +ÉÉ{É lÉÉä½É BÉDãÉèÉÊ®ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ nåMÉä iÉÉä 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ ®cÚÆMÉÉ*  

MR. CHAIRMAN : Hon. Member, do you want to withdraw the resolution? Or, 

want some more clarification? 

 SHRI V. NARAYANASAMY : Sir, the mover of this Resolution has raised some 

points. He had raised those points which he made earlier.  

MR. CHAIRMAN: You may reply to only those points which have not been made 

earlier.  
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 SHRI V. NARAYANASAMY: Sir,  I have no problem in replying to his points. I 

am worried about one aspect. There is already a system existing. A mechanism 

already exists in Government of India. The North Eastern Council comprises of 

the hon. Governors of the concerned States, the Chief Ministers of all the North 

Eastern States and according to the mandate of the Himalayan Development 

Board, about which the hon. Member wants know, is discharging their duty of 

looking into the regional plans. This is the first point.  

 Secondly, they review the performance of the schemes whenever funds are 

allocated. They also take into the aspects of cost escalation of projects and other 

such things. They look into the expenditure involved in the projects and 

accordingly the Council recommends to the concerned States and also the Central 

Government to make necessary surveys for future programmes. This is what the 

Himalayan Board is doing.  

 What does the Resolution say? It says, “All round speedy development of 

the States comprising of the Himalayan States and monitoring and 

implementation”. This monitoring and implementation is being done by the North 

Eastern Regional Council.  

The second point says monitoring the implementation of existing Central 

Schemes and programmes in these States. The third point is suggesting measures 

to minimize the effect of natural calamities in the said region. Natural calamities 

means floods, etc.  As I have already mentioned in the speech, whenever there is 

natural calamity, the Calamity Relief Fund is given to those States.  When there 

are major calamities, additional funds are also given by the Government of India 

for those North-Eastern States, Himachal Pradesh, Uttarakhand and Jammu and 

Kashmir.   When there is a landslide, they approach the Government of India, they 

give them additional funds.  To develop hilly region, funds are being given to 

them.  For border area development, funds are being provided by the Government 

of India. If the funds that are given are properly utilised and if there is speedy 

implementation, definitely that region will prosper.   It should be a coordinated 
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effort by the Central Government, the State Government, donor Ministry and the 

North-Eastern Council.   When there are several mechanisms available, one 

agency like the Himalayan Region Development Board is not going to do the job 

of all the four agencies.  

SHRI ANURAG SINGH THAKUR :  Funds are properly utilised but sufficient 

funds are not provided to the States by the Central Government.  That is our issue.  

The allocation of funds is inadequate.  

MR. CHAIRMAN :  You may call on the Minister to discuss with him.  

 SHRI V. NARAYANASAMY:  I have told hon. Members time and again that 

funds are provided under the Plan, the Centrally-sponsored schemes, centrally 

administered schemes, externally-aided projects. There are additional funds and 

special funds that have been by the Central Government.  Funds that are given by 

the Government of India are monitored by the donor Ministry and also the North-

Eastern Council.  Such a mechanism is there.  Therefore, I submit that there is a 

mechanism available and it is working well.  They have not said by a single word 

that that mechanism is not working.  The Central Ministry is there and the 

DONER Department is working.  The North-Eastern Council is also functioning. 

… (Interruptions) 

 The hon. Member has spoken for a long time and he wants me to reply.  

This one agency is not going to do the job of the other four agencies, namely, the 

State Government, the Central Government, the DONER Department and the 

North-Eastern Council. … (Interruptions) Effective implementation should be 

there.  But it should be a collective effort of the State Government, the Central 

Government and the agencies which are already working there.  If collective 

wisdom is there, we will be able to achieve the purpose.  It is your concern and 

also our concern.  The North-Eastern region has also to be developed.  Therefore, 

it is the concern of everybody.  Let us put all our heads together and see that the 

North-Eastern Region, Uttarakhand, Himachal Pradesh and Jammu and Kashmir 

develop.   



10.07.2009  
  

145

 I request the hon. Member to withdraw his Resolution which is going to be 

a repetition.   
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 gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc <Æ]®ÉÊàÉBÉDºÉ BÉE® ®cä cé 

ÉÊBÉE xÉÉlÉÇ-<Çº]xÉÇ b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉéÉÊºÉãÉ VÉÉä cè, =ºÉä +ÉÉ{É <ºÉ ¤ÉÉäbÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉå VÉÉä½ ®cä cé* ´Éc +ÉãÉMÉ SÉÉÒVÉ cè* 

càÉ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, =kÉ®ÉJÉÆb, VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® VÉÉä º]ä] +ÉãÉMÉ ®c MÉA cé, ´Éä ÉÊãÉA VÉÉAÆ*  

 àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä ¶ÉÖµÉE´ÉÉ® BÉEÉä VÉÉä ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ cè*   I am partly satisfied with his reply. àÉé +É{ÉxÉä <ºÉ ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉnbÅÉ 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÚÆ* 

MR. CHAIRMAN:  Has the hon. Member leave of the House to withdraw the 

Resolution?. 

The Resolution was, by leave, withdrawn. 
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17.45 hrs. 
 

(ii) RESOLUTION RE: STEPS TO ENSURE AVAILABILITY OF 
DRINKING WATER IN THE COUNTRY 

MR. CHAIRMAN:  Hon. Members, before I call Shri Satpal Maharaj to move his 

Private Members Resolution regarding steps to ensure availability of drinking 

water in the country, time for discussion of this Resolution has to be allotted by 

the House.   

 If the House agrees, two hours may be allotted for the discussion of the 

Resolution. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé nä¶É àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä 

BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |ÉºiÉÉ´É {Éä¶É BÉE®iÉÉ cÚÆ*: 

 

“<ºÉ iÉlªÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå, ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ àÉå 
{ÉÉè½ÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉ, SÉàÉÉäãÉÉÒ, °ôp|ÉªÉÉMÉ, ÉÊ]c®ÉÒ MÉfÃ´ÉÉãÉ +ÉÉè® xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ 
={ÉãÉ¤vÉiÉÉ BÉEÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉÆBÉE] cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ º´ÉVÉãÉvÉÉ®É ´ÉÉÌriÉ ¶Éc®ÉÒ VÉãÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ 
(AªÉÚb¤ãªÉÚAºÉ{ÉÉÒ) VÉèºÉÉÒ BÉEäxp |ÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ +ÉÉè® ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ 
xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, ªÉc ºÉ£ÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ºÉä 
=¤É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®É−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ABÉE ºÉàÉªÉ¤Ér BªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉA” 

 

  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®É nä¶É £ÉÉ®iÉ´É−ÉÇ BÉESU ºÉä BÉEÉàÉJªÉÉ iÉBÉE +ÉÉè® BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉä BÉEèãÉÉ¶É iÉBÉE {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè*  

MR. CHAIRMAN: Shri Satpal Maharaj, we will close at six o’clock. 

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ :  ªÉc BÉEÉÆÉÊ]xªÉÚ cÉä VÉÉAMÉÉ* =kÉ® £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊcàÉÉãÉªÉ àÉå càÉÉ®ä MãÉäÉÊ¶ÉªÉºÉÇ cé VÉÉä càÉÉ®ä 

´ÉÉ]®-¤ÉéBÉDºÉ cé* MãÉäÉÊ¶ÉªÉºÉÇ ºÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä BÉEãÉ-BÉEãÉ ÉÊxÉxÉÉn BÉE®iÉÉ cÖ+ÉÉ VÉãÉ ÉÊ®ºÉiÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ 

|ÉÉhÉ´ÉÉxÉ cÉäiÉÉÒ cé* ªÉä ºÉÉ®ÉÒ càÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ xÉºÉå cé, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ iÉÆÉÊjÉBÉEÉiÉÆjÉ cé +ÉÉè® <ºÉºÉä 

càÉÉ®ÉÒ VÉãÉ-+ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉãÉ cÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® VÉãÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ cè iÉÉä ªÉc 

àÉßiªÉÖ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ* VÉ¤É àÉé <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®iÉÉ ®cÉ iÉÉä ªÉc {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É VÉxÉiÉÉ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ VÉãÉ BÉEÉä {ÉÉÒ ®cÉÒ cè* ªÉc ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè* <ºÉàÉå càÉÉ®ä ÉÊ´É¶Éä−ÉYÉÉå 

BÉEÉÒ ®ÉªÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ ªÉc BÉEciÉä cé,   
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 Experts say that the total amount of water available on earth has been 

estimated at 1.4 billion cubic kilometers, enough to cover the planet with a layer of 

about three km. deep.  About 95 per cent of the earth’s water is in the oceans, 

which is unfit for human consumption and other use because of its high salt 

content; about four per cent is locked in the polar ice caps; and the remaining one 

per cent constitutes all the fresh water in hydrological cycle including ground 

water reserves.  Only 0.1 per cent is available as fresh water in rivers, lakes and 

streams, which is suitable for human consumption.  This highlights the 

significance of the need to preserve our fresh water resources.   

 But the major problem is the quality of surface water in majority of the 

locations, which is affected by pollutants from various sources such as domestic 

waste discharges, industrial waste disposal, and other human activities such as 

bathing, washing and swimming, etc.  The UNICEF and the WWF studies 

identified the prevalence of fluoride and iron deposits or ingress of salt water and 

other sources affecting water quality of both surface and ground water.  The 

projected demands for the annual requirement of fresh water, both surface and 

ground water, in the country indicate an estimated forty per cent increase by the 

year 2025 to that in the year 2000. 

 Chemical contaminants, namely fluoride, arsenic and selenium pose a very 

serious health hazard in the country.  It is estimated that about seventy million 

people in twenty States are at risk due to excess fluoride and around ten million 

people are at risk due to excess arsenic in ground water.  Apart from this, increase 

in the concentration of chloride, TDS, nitrate, iron in ground water is of great 

concern for a sustainable drinking water programme.  All these need to be tackled 

holistically.  With over-extraction of ground water, the concentration of chemicals 

is increasing regularly.  
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 Next, I come to drinking water problem in rural India.  In India, presently, 

there is the problem of arsenic in the ground water of Bihar, West Bengal and 

Assam, fluoride content in Gujarat, Andhra Pradesh, Orissa and Karnataka; and 

salinity hazard in the East Coast and West Coast of India. High fluoride content 

above the permissible limit of 1.5 milligram per litre is widespread in the 

Nawapada District of Orissa which causes drinking water crisis. Though high iron 

content does not create any health hazard, yet it makes the water unsuitable for 

drinking in the mining areas of Joda-Badbil of Orissa. Thus, after delineation of 

the problematic areas, people have to be made aware of the situation and 

alternative sources of drinking water need to be found. 

 àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ àÉå |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ 3.37 BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉä cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cé* xÉA +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE c® ºÉÉãÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 15 ãÉÉJÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉSSÉä bÉªÉÉÊ®ªÉÉ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉèiÉ BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉä VÉÉiÉä cé* ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉnÖ−ÉhÉ BÉEä 

ÉÊ¶ÉBÉEÉ® £ÉÉ®iÉ BÉEä MÉÉÆ´É cé* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå nä¶É BÉEÉÒ 70 {ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ®ciÉÉÒ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÚÉÊàÉMÉiÉ 

VÉãÉ àÉå +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE +ÉÉè® {ÉDãÉÉä®É<b ªÉÖBÉDiÉ {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE® ®cä cé* 

<xÉ <ãÉÉBÉEÉå àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEàÉ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉå àÉå AxÉÉÒÉÊàÉªÉÉ ªÉÉxÉÉÒ JÉÚxÉ àÉå BÉEàÉÉÒ 

BÉEÉ BÉEÉ®hÉ {ÉDãÉÉä®É<b |ÉnÚ−ÉhÉ BÉEÉä àÉÉxÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEÉ®hÉ {É® vªÉÉxÉ ÉÊnA £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ ®cä cé* ªÉc ABÉE AäºÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉ®ÉBÉE®hÉ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* àÉé 

ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉMÉ´ÉÉxÉ ÉÊ¶É´ÉÉËãÉMÉ {É® VÉãÉ SÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ {É®à{É®É cè* ªÉc ABÉE AäºÉÉÒ 

{É®à{É®É cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ªÉÉÊn càÉ MÉc®É<Ç ºÉä, ´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ BÉE®å iÉÉä <ºÉBÉEÉ ªÉcÉÒ +ÉlÉÇ cè ÉÊBÉE VÉãÉ 

BÉEä »ÉÉäiÉ BÉEÉä ÉÊ®SÉÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ càÉ VÉMÉc-VÉMÉc ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉä ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä ÉÊ®SÉÉVÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cä 

cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉÉ]® ÉÊb{ÉãÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ JÉ½ÉÒ cÉä MÉ<Ç cè* VÉMÉc-VÉMÉc ]áÉÚ¤É´ÉèãÉ +ÉÉè® ¤ÉÉäÉË®MÉ ãÉMÉÉBÉE® 

<iÉxÉÉ VªÉÉnÉ {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉxÉÉÒ BÉEÆ]èÉÊàÉxÉäÉÊ]b cÉä MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÉä MÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® {É®BÉÖEãÉä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE ´ÉÉ]® ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊ¶É´ÉÉËãÉMÉ {É® VÉãÉ SÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ {É®à{É®É ºÉä ªÉc YÉÉiÉ cÉäiÉÉ cè 

ÉÊBÉE càÉå +É{ÉxÉÉÒ vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ®SÉÉVÉÇ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ´ÉÉ]® {É®BÉÖEãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cÉäMÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ AäºÉÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉÉ]® {É®BÉÖEãÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃä, ®äxÉ cÉ´ÉæÉÏº]MÉ cÉä +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä £ÉªÉÆBÉE® ºÉàÉºªÉÉ <ºÉ 

nä¶É àÉå cÉäxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® ÉÊàÉãÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ BÉE®ä* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ´Éc ºÉàÉªÉ ªÉÉn +ÉÉiÉÉ cè, VÉ¤É càÉÉ®ä £ÉMÉÉÒ®lÉ xÉä ºÉMÉ® BÉEä {ÉÖjÉ, VÉÉä ÉÊBÉE àÉ® MÉA lÉä, 

=xÉBÉEÉÒ |ÉÉhÉ ®FÉÉ +ÉÉè® àÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA iÉ{ÉºªÉÉ BÉEÉÒ* iÉ{ÉºªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn ´Éc MÉÆMÉÉ BÉEÉä vÉ®iÉÉÒ {É® ãÉÉA* vÉ®iÉÉÒ 

{É® ãÉÉxÉä BÉEÉ µÉEàÉ ªÉc n¶ÉÉÇiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÆn® £ÉMÉÉÒ®lÉ BÉEÉÒ iÉ®c <SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É àÉå 

PÉ®-PÉ® àÉå {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ, ´Éc {ÉÉxÉÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉnÉÉÊªÉxÉÉÒ cÉäMÉÉ +ÉÉè® BÉEÆ]èÉÊàÉxÉäÉÊ]b ´ÉÉ]® xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉä®ä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É cé* They are: identification and isolation of 

contamination sources; adoption of latest technologies in order to reduce the waste 

generation and to treat them effectively; improved and innovative planning of 

water resources; increased participation of the public, either directly or indirectly 

in solving the crisis; enhanced co-ordination among the Agencies involved (both 

Governmental and Non-Governmental) for the cause of the Nation.  <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ®É−]Å 

BÉEÉÒ ´Éßcn ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉÉÊBÉE càÉ º´ÉSU VÉãÉ nä ºÉBÉEå* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ÉÊ¤ÉºÉãÉ®ÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ SÉãÉxÉ 

cÉä MÉªÉÉ cè* ÉÊ¤ÉºÉãÉ®ÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉ {ÉÉÒ ®cä cé, ÉËBÉEiÉÖ +ÉÉVÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä +ÉÆn® VÉÉä |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ VÉãÉ cè, ´Éc |ÉSÉÖ® 

àÉÉjÉÉ àÉå {ÉEèãÉÉ cÖ+ÉÉ cè* MÉÉÆ´ÉÉå àÉå AäºÉä £ÉÉÒ iÉÉãÉÉ¤É cé VÉcÉÆ ABÉE iÉ®{ÉE VÉÉxÉ´É® {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒiÉÉ cè +ÉÉè® ABÉE iÉ®{ÉE MÉÉÆ´É 

BÉEÉ +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä VÉãÉ ãÉäBÉE® {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ càÉÉ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ºÉàÉºªÉÉ 

¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉÖZÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ iÉÉä ´ÉcÉÆ ªÉc näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉãÉMÉ 

ABÉE {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc {ÉÉxÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEä, BÉEÉ® vÉÉä ºÉBÉEå, ªÉÉ xÉcÉ 

ºÉBÉEå, ´Éc nÚºÉ®ÉÒ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* àÉÖà¤É<Ç BÉEä +ÉÆn® £ÉÉÒ <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ÉÊºÉº]àÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ 

+ÉãÉMÉ {ÉÉ<{ÉãÉÉ<xÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºiÉ® 

=ÉÊSÉiÉ °ô{É ºÉä àÉäxÉ]äxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® º´ÉSU {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉÒxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉãÉ cÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ cè* +ÉMÉ® 

´Éc {ÉÉxÉÉÒ |ÉnÚÉÊ−ÉiÉ ®cÉ iÉÉä ´Éc VÉÉÒ´ÉxÉnÉÉÊªÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, àÉßiªÉÖ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ ¤ÉxÉ VÉÉAMÉÉ* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉä®ä =kÉ®ÉJÉÆb FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ {É®º{É® 

]BÉE®É ®cÉÒ cé* ºÉèºÉÉÊàÉBÉE VÉÉäxÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä vÉ®iÉÉÒ BÉEä +ÉnÆ® MÉ£ÉÉÔªÉ c®BÉEiÉå cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEä »ÉÉäiÉ ºÉÚJÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® {ÉÉxÉÉÒ BÉEä »ÉÉäiÉ ºÉÚJÉxÉä ºÉä MÉÉÆ´É BÉEä +ÉÆn® cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉ VÉÉiÉÉ cè, jÉÉÉÊc-jÉÉÉÊc 

àÉSÉ VÉÉiÉÉÒ cè, {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉ cããÉÉ àÉSÉÉxÉä ãÉMÉiÉä cé* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉlÉ <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ 

BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

]éBÉEºÉÇ BÉEä VÉÉÊ®A ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè {É® ]éBÉEºÉÇ VÉcÉÆ ºÉ½BÉE cÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉAÆMÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ VÉÉãÉ {ÉÚ®ä ®ÉVªÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊ¤ÉUÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ºÉÖMÉàÉiÉÉ ºÉä ]éBÉE® VÉÉ 

Inderjeet
cd.
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ºÉBÉEä* ]éBÉE® BÉEÉä £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ]éBÉE® £É® VÉÉA* +ÉMÉ® ]éBÉE® cÉÒ 

nºÉ PÉÆ]ä àÉå £É® ®cÉ cè iÉÉä BÉEèºÉä ´Éc VÉxÉiÉÉ iÉBÉE {ÉÉxÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè?  

 àÉcÉänªÉ, {ÉcÉ½Éå BÉEä +ÉÆn® ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb iÉÉä VÉãÉ BÉEÉ »ÉÉäiÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ 

càÉÉ®ÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ªÉàÉÖxÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ VÉÉÒ càÉÉ®ä =kÉ®ÉJÉÆb ºÉä ¤ÉcBÉE® {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ nä ®cÉÒ cé {É®ÆiÉÖ 

´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä {ÉcÉ½ÉÒ AÉÊ®ªÉÉVÉ cé, +ÉÉVÉ ´Éä {ÉÉxÉÉÒ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ]äc®ÉÒ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É¶ÉÉãÉ 

ZÉÉÒãÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* +ÉÉ{É näJÉåMÉä ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ ºÉÖÆn® ZÉÉÒãÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ÉÊ´Énä¶É BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ZÉÉÒãÉ BÉEÉä ´Éc àÉÉiÉ näiÉÉÒ cè 

{É® =ºÉ ZÉÉÒãÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉxÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =xÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ =ºÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEä ãÉÉäMÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ªÉÉºÉä iÉ®ºÉ ®cä cé* 

  ´ÉcÉÆ VÉÉä ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè, ´ÉcÉÒ ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä SÉBÉEÉSÉÉévÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä 

ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉ ®cÉÒ cè {É® ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÆÉÊSÉiÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

=kÉ®ÉJÉÆb BÉEä +ÉnÆ® VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè, <ºÉBÉEä ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEÉªÉÇªÉÉäVÉxÉÉ càÉå 

iÉèªÉÉ® BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE càÉ =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ nä ºÉBÉEå* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ  SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä 

{É´ÉÇiÉÉÒªÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É MÉÉǼ É ºÉ½BÉEÉÊ´ÉcÉÒxÉ cé ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ®ÉäVÉàÉ®ÉÇ BÉEÉÒ 

´ÉºiÉÖAÆ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉäºÉÉå nÚ® {ÉènãÉ SÉãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® +ÉMÉ® ´Éä ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä +Éº{ÉiÉÉãÉ iÉBÉE 

{ÉcÖÆSÉiÉä-{ÉcÖÆSÉiÉä nàÉ iÉÉä½ näiÉä cé* ºÉ½BÉEå xÉ cÉäxÉä ºÉä {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +É£ÉÉ´É ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ]éBÉE® 

xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ¤É½ÉÒ ÉÊ´ÉBÉE] ÉÎºlÉÉÊiÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉxÉ MÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä 

àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® §ÉàÉhÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉéxÉä ªÉc +ÉxÉÖ£É´É ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ VÉÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ  àÉÉä]® àÉÉMÉÇ cé, =ºÉàÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ÉÊ´É¶Éä−É âóÉÊSÉ xÉcÉÒ ãÉä 

®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É ªÉÉ iÉÉä º´ÉÉÒBÉßEiÉ àÉÉä]® àÉÉMÉÇ BÉEÉ ªÉÉ iÉÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ¤É½ÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä cÉä {ÉÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉ®hÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ ¤É½ÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉ cè* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, ÉÊVÉxÉ àÉÉä]® 

àÉÉMÉÉç {É® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =xÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É 

¤ÉºÉ ºÉä´ÉÉAÆ xÉcÉÓ SÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® ªÉä àÉÉMÉÇ jÉÖÉÊ]{ÉÚhÉÇ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå +ÉvÉ® àÉå ãÉ]BÉEä cÖA cé* <ºÉÉÊãÉA VÉxÉ{Én {ÉÉè½ÉÒ-

MÉfÃ´ÉÉãÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ nä´É|ÉªÉÉMÉ àÉÉä]® àÉÉMÉÇ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ <ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 30 VÉÚxÉ 2006 BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ÉËBÉEiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ àÉÉMÉÇ {É® ¤ÉºÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® AäºÉÉÒ cÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEÉÒ £ÉÉÆÉÊiÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ àÉÉä]® àÉÉMÉÉç BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É BÉEäxpÉÒªÉ ãÉÉäBÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ +ÉlÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 
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º´ÉiÉÆjÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE º´ÉÉÒBÉßEiÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ªÉlÉÉºÉàÉªÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® <xÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ 

àÉÉMÉÉç BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ ÉÊ®´ÉÉ<Vb Aº]ÉÒàÉä]ÂºÉ BÉEàÉä]ÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉ {É½ä*  

àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® ºÉàÉºªÉÉ cè* ªÉcÉÆ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉ ¤ÉxÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

cè* àÉÖZÉä VÉ¤É +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉ¤É àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä ÉẾ ÉºiÉÉ®{ÉÚ´ÉÇBÉE ®JÉÚÆMÉÉ iÉÉÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {ÉäªÉ 

VÉãÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* 

MR. CHAIRMAN : You may continue next time. 
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*SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT) : Hon. 

Chairman Sir, through you I would like to draw the attention of the 

Government of India to a very serious problem pertaining to my state West 

Bengal.  You must be aware that out of the 18 districts of Bengal, eight are 

situated in the border of Bangladesh.  Therefore  keeping the  security aspect 

and international norms in mind the Central Government has put up barbed 

wire fencing from the zero point at a distance of 150 yards.  But the problem 

is, due to this fencing much of the agricultural land of the poor Indian 

farmers have fallen on the other side of it.  The government have also 

constructed gates every one, two or three kilometres away to facilitate 

agriculture.  The security arrangements are monitored by the BSF 

personnels.  The  rule is that the gates would be opened at 6'O clock in the 

morning.  But in practice, this is not done.  Now we are having the monsoon 

season when most of the agricultural activities are undertaken in West 

Bengal.  If the gates are actually opened at 8 A.M. then it becomes very 

difficult for the cultivaters to reap their harvest.  Paddy, wheat and jute 

cultivation suffer immensely as a result of this.  The poor marginalised 

farmers who depend entirely on their land face extreme difficulties.  The 

situation is very grim.  You will find in the newspapers that the villagers 

have regular clashes with the BSF jawans.  Even exchange of fires took 

place often, in turn killing the innocent helpless people.  They are even put 

behind bars.  Thus my humble request to the Government of India is that it 

should acquire the land lying between the zero point and fencing.  It should  

 

* English translation of the Speech originally delivered in Bengali. 
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hand over the money to the cultivaters so that they are able to purchase land 

this side and earn their livelihood by growing crops.  This is my proposal 

which I am putting forth before this August House.  

 I would also like to mention here that the people of the bordering 

areas are a distressed lot.  The region is backward, under developed.  Basic 

minimum facilities are missing.  There is no electricity, no water, nothing.  

The government runs the Border Area Development Schemes but the money 

is not properly utilised to develop the basic infrastructure of the area.  

Therefore I propose that Hon. Members of Parliament should be made to 

represent in the committees which look after this aspect.  If that is done then 

the funds can be effectively used to expedite various schemes which are 

pending thus ensuring holistic development and growth of the region.  The 

poor people will also be able to live peacefully and have two square meals a 

day. I request the central government to take note of this. 

 With these words, I thank you for giving me the opportunity to speak 

and conclude. 
 

DR. TARUN MANDAL (JOYNAGAR): Mr. Chairman, Sir, thank you for giving 

me an opportunity to raise this most serious issue in this House and bring to the 

notice of the Government.  

 Sir, in the areas of Lalgarh, the jungle mahal of West Bengal, combined 

police operations both by the State Government and the Union Government are 

going on now in the name of containing the Maoist problem.  Even after three 

weeks of this combined operation, no sensible Maoist has been arrested or killed 

or taken into custody.  The real genuine democratic movement of the people of 

those most deprived regions, that is, West Midnapore, Bankura, Purulia, etc. 
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which are adjoining to Jharkhand area, are demanding for water, food, nutrition, 

health, jobs and education which is being crushed by state armed forces.   

 Another submission is that no Maoist in our country does ever organize 

people’s movement.  Sir, this is the people’s movement.  I would like the Union 

Government to investigate into the matter that who are responsible for putting out 

some landmines and under that plea, the whole people’s movement has been 

branded as a Maoist movement.  So, we are keen to know who are those actually 

playing behind to put these landmines?  The Government should immediately 

withdraw these combined forces.  I consider that the Union Government is guided 

actually by the West Bengal Government.  Due to deprivation of the people of this 

region for the last 32 years and who were exploited inhumanly since 

Independence, they have become dissidents and are causing movements against 

the ruling Government in West Bengal.  Now having become dissidents  from 

CPI(M)when they came down to the democratic movement, the West Bengal 

Government pursued the Union Government successfully to brand it as a Maoist 

movement.  So, it is absurd and it is not right to destroy a democratic movement.  

So, I would like to appeal to the Union Government to review the matter, and 

immediately withdraw the combined forces. These combined forces, instead of 

restoring peace in those areas, are creating nuisance, and even the drinking water 

spots like wells, houses and schools are being damaged by them.   

 Sir, a few days back, one Adivasi woman remained in a school camp for six 

hours in a pool of blood after delivering a baby.  There was no person from the 

civil administration or police to cut the umbilical cord of that baby.  Even the 

reputed people like Medha Patkar, Aparna Sen, Saoli Mitra are not allowed to 

enter those areas.  Practically, behind those combined forces, the CPI (M) people 

are again recapturing those areas for causing oppression to those people. A war 

situation has been created and oppressed people of those areas kept cut off from 

the outer world. I would like the Union Government to investigate this matter.  I 

would also urge upon the Home Minister to visit that area once. 
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 Sir, being a new Member, I would like to make one simple submission to 

you that though the Business Advisory Committee has decided to take up only five 

matters of Urgent Public Importance during ‘Zero Hour’, after seeing the situation 

of this august House at this late hours, the highest House of the Indian democracy, 

at least ten to twelve matters of Urgent Public Importance should be taken up 

during ‘Zero Hour’, in the beginning … (Interruptions)  We would not only like to 

bring these important matters to the notice of the Government but to the people of 

the nation also through hon’ble MPs. 

MR. CHAIRMAN : Please do not discuss policy matters.  You have made your 

suggestion. Please sit down. 

DR. TARUN MANDAL : Thank you, Sir, for giving me this opportunity. 

 

MR. CHAIRMAN:  Now, the House stands adjourned to meet on Monday, 13th 

July, 2009 at 11 a.m. 

 

18.07 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Monday, July 13, 2009/Asadha 22, 1931 (Saka). 
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